
 
รายงานการประชุมวุฒิสภา 

ครั้งที่  ๖  (สมัยสามัญทั่วไป) เปนพิเศษ 
วันจันทรที่  ๒๑  เมษายน  พุทธศักราช  ๒๕๕๑ 

ณ ตึกรัฐสภา 
   

         หนา 
ระเบียบวาระที่ ๑  เรื่องที่ประธานจะแจงตอที่ประชุม   ๑ 
 
ระเบียบวาระที่ ๒  รับรองรายงานการประชุม    ๑ 
 เรื่องดวน 
 รางขอบังคับการประชุมวุฒิสภา พ.ศ. .... ซึ่งคณะกรรมาธิการ 
วิสามัญยกรางขอบังคับการประชุมวุฒิสภา พ.ศ. .... พิจารณาเสร็จแลว 
(เปนการพิจารณาโดยกรรมาธิการเต็มสภา ตอจากการประชุม 
วุฒิสภา ครั้งที่ ๕ (สมัยสามัญทั่วไป) วันศุกรที่ ๑ เมษายน ๒๕๕๑  
ซึ่งที่ประชุมไดพิจารณาจบในขอ ๘๐)     ๑ 
 ผูอภิปราย 
 - พลเอก เลิศรัตน  รัตนวานิช     ๒, ๔, ๑๓, ๒๘, ๓๑,  
         ๓๒, ๓๔, ๓๕, ๔๐,  
         ๔๔, ๕๒, ๖๐, ๖๓,  
         ๖๔, ๖๗, ๖๘, ๗๒,  
         ๗๓, ๗๕, ๗๗, ๗๘,  
         ๘๒, ๘๕, ๘๗, ๘๘,  
         ๙๙, ๑๐๐, ๑๐๑ 
 - นายตวง  อันทะไชย      ๓, ๑๐, ๑๒, ๑๓, ๒๕,  
         ๔๓, ๔๗, ๕๓, ๘๓,  
         ๘๖, ๑๐๒,  
 - นายเจริญ  ภักดีวานิช      ๕, ๗๘, ๘๓ 
 - นายภิญโญ  สายนุย      ๖  



๒ 

วุฒิสภา                                                                                           ครั้งที่ ๖ 

         หนา 
 - นางทิพยวัลย  สมุทรักษ     ๗, ๑๐ 
 - หมอมราชวงศปรียนันทนา  รังสิต    ๗ 
 - นายอนุรักษ  นิยมเวช      ๗, ๑๕, ๓๐, ๕๖, ๖๓,  
         ๗๐, ๗๖ 
 - พลตํารวจโท มาโนช  ไกรวงศ    ๘ 
 - นายทวีศักดิ์  คิดบรรจง     ๙ 
 - นางนฤมล  ศิริวัฒน      ๙ 
 - นายเรืองไกร  ลีกิจวัฒนะ     ๑๐, ๑๒, ๒๑, ๒๓,  
         ๓๒, ๓๔, ๔๒, ๖๒,  
         ๖๓, ๖๖, ๖๙, ๗๐,  
         ๗๒, ๗๕ 
 - นายคํานูณ  สิทธิสมาน     ๑๒ 
 - นายสุรจิต  ชิรเวทย      ๑๕ 
 - นายอนันต  อริยะชัยพาณิชย     ๑๖, ๒๘, ๒๙ 
 - นายธนู  กลุชล      ๑๗, ๕๐, ๕๗ 
 - พลตํารวจตรี เกริก  กลัยาณมิตร    ๑๗ 
 - นายประสงค  นุรักษ      ๑๘, ๒๐ 
 - นายวิทยา  อินาลา      ๒๒, ๕๔, ๕๗, ๕๙,  
         ๘๙, ๙๐ 
 - นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย     ๒๒, ๓๗, ๔๘, ๖๐,  
         ๖๑, ๖๒, ๖๔, ๖๘, ๖๙, 
         ๗๓, ๘๐ 
 - พลเรือเอก สุรศักดิ์  ศรอีรุณ     ๒๖, ๖๒, ๘๕ 
 - พลเอก เกษมศักดิ์  ปลูกสวัสดิ์    ๒๗ 
 - นายสาย  กงักเวคิน      ๓๐ 



๓ 

วุฒิสภา                                                                                           ครั้งที่ ๖ 

         หนา 
 - นางกอบกุล  พันธเจรญิวรกุล     ๓๖ 
 - นายอนุศักดิ์  คงมาลัย     ๓๗ 
 - นายจตุรงค  ธีระกนก      ๓๙ 
 - นายวันชัย  แสงสุขเอี่ยม     ๔๓, ๔๗, ๕๔ 
 - พันตํารวจเอก สนธยา  แสงเภา    ๕๐ 
 - นายวิเชียร  คันฉอง      ๕๑ 
 - นายอนันต  วรธิติพงศ     ๕๑, ๕๖ 
 - นายเจตน  ศิรธรานนท     ๕๘ 
 - นายวรินทร  เทียมจรัส     ๘๓ 
 - นายเกชา  ศักดิ์สมบูรณ     ๘๖ 
 - นายถนอม  สงเสริม      ๘๗ 
 - พันตํารวจโท จิตต  ศรีโยหะ มุกดาธนพงษ   ๘๘ 
 - นายสมชาย  แสวงการ     ๘๙, ๙๕ 
 - นายสุพจน  โพธิ์ทองคํา     ๙๒, ๙๔, ๙๗ 
 - นายธวัช  บวรวนิชยกูร     ๙๓, ๙๔ 
 - นายประสิทธิ์  โพธสุธน     ๙๕ 
  
ระเบียบวาระที่ ๓  กระทูถาม      ๑๐๒ 
 
ระเบียบวาระที่ ๔  เรื่องที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแลว  ๑๐๒ 
 
ระเบียบวาระที่ ๕  เรื่องที่คางพิจารณา     ๑๐๒ 
 
ระเบียบวาระที่ ๖  เรื่องที่เสนอใหม     ๑๐๒ 
 



๔ 

วุฒิสภา                                                                                           ครั้งที่ ๖ 

         หนา 
ระเบียบวาระที่ ๗  เรื่องอื่น ๆ       ๑๐๒ 
 
 

    
 

 



รายงานการประชุมวุฒิสภา 
ครั้งที่  ๖  (สมัยสามัญทั่วไป) เปนพิเศษ 

วันจันทรที่  ๒๑  เมษายน  พุทธศักราช  ๒๕๕๑ 
ณ ตึกรัฐสภา 

_______________ 
 

เริ่มประชุมเวลา  ๐๙.๓๕  นาฬิกา 
 

จํานวนสมาชิกฯ ที่มาประชุมทั้งหมด  ๑๒๔  คน 
 

  (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธานวุฒิสภา คนที่หนึ่ง ปฏิบัติหนาที่แทน
ประธานวุฒิสภา) 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   บัดนี้ ทานสมาชิกฯ มาครบองคประชุมแลว ผมขอดําเนินการประชุม 
ตามระเบียบวาระซึ่งคงจะอยูในมือทานแลวนะครับ  
  ระเบียบวาระที่ ๑ เรื่องที่ประธานจะแจงตอที่ประชุม 
  วันนี้ผมและทานรองประธานวุฒิสภา คนที่สอง ขอทําหนาที่ในการเปน
ประธานของที่ประชุม แลวก็ทานประธานฯ ก็คงจะมาประมาณใกล ๆ เที่ยง ๑๑.๐๐ นาฬิกา 
กวานะครับ 
  ระเบียบวาระที่ ๒  รับรองรายงานการประชุม  ไมมี 
  ตอไปเปนระเบียบวาระเรื่องดวน เปนการพิจารณารางขอบังคับการประชุม
วุฒิสภา พ.ศ. .... ซึ่งคณะกรรมาธิการวิสามัญยกรางขอบังคับการประชุมวุฒิสภา พ.ศ. .... 
พิจารณาแลวเสร็จ เชิญทานกรรมาธิการเขาประจําที่นะครับ 
  (คณะกรรมาธิการเขาประจําที่) 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ทานสมาชิกฯ ครับ เมื่อการประชุม ครั้งที่ ๕ (สมัยสามัญทั่วไป)  
เมื่อวันศุกรที่ ๑๘ เมษายน ๒๕๕๑ ซึ่งเราไดพิจารณารางขอบังคับฯ ซึ่งเปนการพิจารณาโดย
คณะกรรมาธิการเต็มสภาจบไปแลวในขอ ๘๐ ซึ่งวันนี้เราก็จะเปนการพิจารณาตอในขอ ๘๑  



ว. ๖  (ส. ทั่วไป)  เปนพิเศษ                                                                      สุพิชญลกัษณ   ๑/๒ 
 
ทานสมาชิกฯ ครับ การพจิารณาในครั้งนี้ที่ประชุมไดมีมติใหเลขาธิการอานเฉพาะชื่อ
ขอบังคับฯ ชื่อขอเทานั้น ดังนั้นในการประชุมครั้งนี้ผมจะขออนุญาตดําเนินการประชมุ
เหมือนครั้งกอนที่ผานมา ผมขอดําเนินการในการประชุมตอ ขอเชิญทานเลขาฯ ครับ  
  นางสุวิมล  ภูมิสิงหราช (เลขาธิการวุฒิสภา)   :   “ขอ ๘๑”  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เชิญทานประธานครับ  
  พลเอก เลิศรตัน  รัตนวานิช (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :   ทานประธานฯ 
ที่เคารพ ทานสมาชิกฯ ผูทรงเกียรติ ผานทานประธานฯ กระผม พลเอก เลศิรัตน  รัตนวานิช 
สมาชิกวุฒิสภา ในฐานะประธานคณะกรรมาธิการวสิามัญยกรางขอบังคับการประชุม
วุฒิสภา พ.ศ. .... ใครขออนุญาตเสนอรางฯ ใหมของคณะกรรมาธิการในขอ ๘๑  
เพื่อความชัดเจนในการรางขอบังคับฯ ดังตอไปนี้ 
  ในวรรคหนึ่ง ขอ ๘๑ เดิมเขียนวา ภายใตบังคับขอ ๗๘ และขอ ๘๐  
ซึ่งอานดูแลวจะไมคอยไดใจความ ก็ขออนุญาตตัดคําวา ภายใตบังคับขอ ๗๘ และขอ ๘๐ 
ออก อานตอไปยังเปนขอความเดิมคือ การเลือกตั้งคณะกรรมาธิการสามัญหรือ
คณะกรรมาธิการวิสามัญในที่ประชมุวุฒิสภา เนื่องจากรายชื่อที่สมาชิกเสนอ โดยตองมี
สมาชิกรับรองไมนอยกวาหาคน ขอความที่ไดอานไปแลวนั้นนําไปใชกับการเลือกตั้ง
กรรมาธิการทุกประเภท ชวยกรุณาเติมคําตอจากคําวา หาคน ไป ๑ บรรทัด ดังนี้ เวนแต 
การเลือกตั้งคณะกรรมาธิการสามัญประจําวุฒิสภาใหดําเนินการตามขอ ๗๘ วรรคสอง ------ 
 

          - ๒/๑ 
 
 
 
 
 
 



ว. ๖  (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ                   ทิพรตัน ๒/๑ 
 
เมื่อแกตามนี้แลวจะมีความชัดเจนขึ้นก็คือวา ในขอ ๗๘ วรรคสอง มีวิธีการในการเลือกตั้ง 
คณะกรรมาธิการสามัญประจําวุฒิสภา อยูแลวก็จึงใหยกเวน ในวรรคสองเพื่อความชัดเจน 
ขอเพิ่ม ๑ คํานะครับ ในบรรทัดที่ ๓ ทีว่า ตอจากคําวา หรือองคกรอิสระตามรัฐธรรมนูญ 
เพิ่มคําวา ที่เกี่ยวของ ในวรรคสองเพิ่มคําวา ที่เกี่ยวของ ตอทายคําวา องคกรอิสระตาม 
รัฐธรรมนูญ กรรมาธิการขออนุญาตปรับแกตามนี้ ขอบคุณครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ที่ประชุมรับทราบนะครับ ขอเชิญอภิปรายครับ  
  (ไมมีสมาชิกฯ อภิปราย) 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ไมมีทานผูใดอภิปรายนะครับ ผานนะครับ ตอไปครับ 
  นางสุวิมล  ภูมิสิงหราช (เลขาธิการวุฒิสภา)   :   “ขอ ๘๒”     
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ผานครับ 
  สุวิมล  ภูมิสงิหราช (เลขาธิการวุฒิสภา)   :   “ขอ ๘๓” 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ไมมีผูใดอภิปราย ผานครับ 
  นางสุวิมล  ภูมิสิงหราช (เลขาธิการวุฒิสภา)   :   “ขอ ๘๔” 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ผานครับ 
  นางสุวิมล  ภูมิสิงหราช (เลขาธิการวุฒิสภา)   :   “ขอ ๘๕” 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เชิญครับ 
  นายตวง  อันทะไชย (กรรมาธิการ)   :   กราบเรียนทานประธานฯ ที่เคารพ 
ผม ตวง  อันทะไชย กรรมาธิการ ทานประธานฯ ครับ ในขอ ๘๕ นั้น ความจริงผมก็ไมได 
มีขอโตแยงกับกรรมาธิการ แตผมมีคําถามซึ่งเปนคําถามที่สังคมเองและสาธารณชนเอง 
ก็อยากจะทราบเหมือนกันวา เราไดไปเขียนเอาไวในวรรคทายวา ในสวนของกรรมาธิการ 



ว. ๖  (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ                   ทิพรตัน ๒/๒ 
 
สามัญประจําวุฒิสภา การเลือกตําแหนงตาง ๆ ตามวรรคหนึ่งใหดําเนินการใหมทั้งหมด 
เมื่อปฏิบัติหนาที่ครบหนึ่งปหกเดือนนับจากวันที่ไดรับแตงตั้ง ความจริงทานประธานฯ 
ไดกรุณาอธิบายแลว แตเพื่อที่จะใหสภาแหงนี้ ตลอดจนสังคมไดเห็นวา เราเขียนอยางนี้ 
ไมไดมีการแบงปน ไมไดเปนสมบัติผลัดกันชม หรือทําใหเห็นวา การทํางานของ
กรรมาธิการนั้นโดยหลักของมันจะตองมีการตอเนื่อง เชื่อมโยง ถาเราเขียนเอาไวอยางนี้ 
หมายถึงวา ครบ ๑ ป ๖ เดือน จะทําตอหรือไมอยางไรก็มาเลือกกันใหม จะอธิบายอยางไร 
กรรมาธิการจะอธิบายตอสาธารณะอยางไรวา เรื่องนี้เปนเรื่องที่เคารพตอการทํางานของ 
กรรมาธิการ ถาไปดูในหลักการเดิมของป ๒๕๔๔ ก็จะ ๒ ป เราไดถกเถียงกันไหมครับวา 
๑ ป ๖ เดือน สามารถทํางานในฐานะเปนเครื่องมือของสภาไดหรือไมอยางไร ขอทราบ 
ความเห็นของกรรมาธิการครับทานประธานฯ ครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   มีทานผูใดจะอภิปรายเพิ่มเติมไหมครับ จะไดใหทางประธาน
คณะกรรมาธิการไดชี้แจงทีเดียวครับ ถาไมมี เชิญทานประธานครับ 
  พลเอก เลิศรตัน  รัตนวานิช (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :   
 เรียนทานประธานฯ ที่เคารพและทานสมาชิกวุฒิสภาผูทรงเกียรติผานทานประธานฯ 
กระผม พลเอก เลิศรัตน  รัตนวานิช  ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญยกรางขอบังคับฯ  
ก็ขอบพระคุณสําหรับขอคิดเห็นที่แสดงตอวรรคสี่ของขอ ๘๕ ซึ่งก็ขอเรียนอีกครั้งหนึ่งวา 
ตรงนี้ไมใชเปนการเปลี่ยนแปลงคณะกรรมาธิการนะครับ เราก็ไดตระหนักถึงขอสังเกต 
ของทานสมาชิกฯ ทีไดอภิปรายเมื่อสักครูนี้ เราจึงใหคณะกรรมาธิการนี้ดํารงตําแหนง 
อยูประมาณ ๓ ป เพื่อใหทํางานไดอยางตอเนื่อง เพียงแตวากลไกในการทํางานนั้นก็จะมี 
ประธาน มีรองประธาน มีเลขาฯ มีโฆษกตาง ๆ ซึ่งตําแหนงเหลานี้เปนตําแหนงที่แสดงถึง 
ความรับผิดชอบ ตําแหนงที่ตองแสดงถึงเวลาที่ใหกับที่ประชุม ความคิดริเริ่มตาง ๆ -------- 
 
 
          - ๓/๑ 
 



ว. ๖  (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ       อัจฉรา ๓/๑ 
 
เมื่อเราไดเลือกขึ้นมาในครั้งแรก หลงัจากที่เราตั้งกรรมาธิการขึ้นมาแลวจะตองทํางาน 
กันไป ๓ ป ก็ไมมีอะไรที่การันตีไดวาเราไดเลือกประธานถูกคนหรือเปลา เราเลือกเลขาฯ 
ถูกคนหรือเปลา นั่นประการที่ ๑   
  อีกประการหนึ่ง ทานประธานหรือทานเลขาฯ เองอาจจะเปนคนที่ทํางาน 
ไมเปนที่ยอมรับของกรรมาธิการหรือวาตัวประธานหรือเลขาฯ อาจจะถึงเวลาปครึ่งบอก 
ผมทํางานหนักมากเลย ผมขอใหคนอื่นเปนบาง มีไดหลายกรณี ตรงนี้ก็เปนการเปดชองไว 
เทานั้นเองวา เมื่อครบ ๑ ปครึ่ง ใหมีการเลือกตั้งตําแหนงตาง ๆ ในองคคณะนั้นใหม  
องคคณะก็ยังมีอยูเหมือนเดิม โครงการตาง ๆ ก็ทําอยางตอเนื่อง ซึ่งผลของการเลือกตั้ง 
ใหมนั้นอาจจะออกมาเหมือนเดิมก็ไดหรืออาจจะเปลี่ยนแปลงไปตามปจจัยที่ผมได 
พยายามชี้ใหเห็นอยู ๒ – ๓ ประเด็น คิดวาตรงนี้ก็เหมือนกับสมาคมศิษยเกาทั้งหลาย 
สมาคมก็ยังอยู นายกฯ เลอืกกันทุกป นายกฯ คนนี้ดี หรือเลือกกันทุก ๒ ป ก็ใหทําตอ  
นายกฯ ดี แตบอกผมไมไหวแลวก็ไปหาคนมาแทน มีหลายแฟคเตอร (Factor) ในการ
เปลี่ยนแปลงบุคคลที่เสียสละในการทํางานนั้น แลวตรงนี้คิดวาเราไมมีอะไรที่มีสิทธิเพิ่มขึ้น
ที่จะตองไปตอบสังคมเลย สิทธิประโยชนตาง ๆ ที่เกิดขึ้นก็ยังมีอยูตามเดิม จะเกิดขึ้นกับคน
ที่เปนประธานคนเกาหรือคนใหมก็แลวแต เพราะฉะนั้นตรงนี้ก็เรียนวาเปนเหตุผลที่ไดใส
เอาไวเพื่อความออนตัวเทาตัวเทานั้นเองนะครับ แตวาไมไดไปกระทบตอการปฏิบัติงาน 
เพียงแตเกิดความยืดหยุน แลวก็ทําใหทานสมาชิกฯ เองก็สามารถที่จะตัดสินใจได 
อีกครั้งหนึ่ง ขอบคุณครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ทานเจริญครับ 
  นายเจริญ  ภักดีวานิช   :   กราบเรียนทานประธานวุฒิสภาที่เคารพ กระผม 
เจริญ  ภักดีวานิช ถาเผื่อเปนทางออกใหกับกรรมาธิการ ถาเราจะเขียนดังนี้ จะเปน 
ทางออกหนึ่งเพื่อเปนทางเลือกนะครับ การเลือกตําแหนงตาง ๆ ตามวรรคหนึ่งของ 
คณะกรรมาธิการประจําวุฒิสภา หากดําเนินการใหมทั้งหมด คือเขาอาจจะไมทําก็ได 
หรือทําก็ได หากดําเนินการใหมทั้งหมดเมื่อปฏิบัติหนาที่ครบ ๑ ป ๖ เดือนนับจาก 
วันที่ไดรับแตงตั้ง คือถาเปนดังนี้จะเปนทางเลือกที่อาจจะทําก็ได ไมทําก็ได ตามที่ 



ว. ๖  (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ       อัจฉรา ๓/๒ 
 
ทานประธานคณะกรรมาธิการไดเรียนใหทราบ อันนี้ก็ฝากทานประธานคณะกรรมาธิการ 
แลวก็กรรมาธิการไดพิจารณาครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เชิญทานภิญโญครับ 
  นายภิญโญ  สายนุย   :   กราบเรียนทานประธานฯ ที่เคารพ กระผม ภิญโญ 
สายนุย สมาชิกวุฒิสภาจังหวัดกระบี่ ทานประธานฯ ครับ ผมวาคณะกรรมาธิการวิสามัญฯ
ไดเขียนเอาไวดีแลว เนื่องจากวาคําวา ให นั้นเปนการเขียนรูปเอาไววาเมื่อครบเวลา ๑ ปครึ่ง 
จะตองมีการเลือกประธาน รองประธาน และตําแหนงอื่น ๆ กนัใหม เหตุผลดังที่ทาน
ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญฯ ไดกลาวเมื่อครูนี้นะครับ ผมเห็นดวยอยางยิ่ง เพราะวา
คณะกรรมาธิการชุดนี้ทํางานถึง ๓ ป เพราะฉะนั้นเมื่อครบ ๑ ปครึ่ง ก็เผ่ือวาเปดชองหายใจ
เอาไว เพื่อที่จะใหมีการเลือกเฉพาะตําแหนงประธาน รองประธาน และตําแหนงตาง ๆ  
กันใหม แตวาคณะกรรมาธิการก็ยังอยูครบทุกทาน ซึ่งผมวาเปนการเปดจุดหายใจให 
กรรมาธิการชุดนั้นไดมีการเปลี่ยนแปลงในวิธีการคิดและวิธีการทํางานเพื่อความสมบูรณ 
แบบของกรรมาธิการครับ  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เชิญทานทิพยวัลยครับ  
 
 
          - ๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 



ว. ๖  (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ                ศรีอนงค  ๔/๑ 
 
  นางทิพยวัลย  สมุทรกัษ   :   กราบเรียนทานประธานฯ ดิฉัน ทิพยวัลย   
สมุทรักษ  สมาชิกวุฒิสภา ดิฉันคอนขางเห็นดวยกับทานเจริญนะคะ แลวก็เห็นดวยกับ 
ทานประธานคณะกรรมาธิการ คือวาจะเลือกหรือไมเลือกก็ไดตําแหนงผูบริหาร 
เพราะฉะนั้นถาเผื่อวาเราจะใชแบบกลับ ไมใชแบบของทาน ก็เหมือนเดิมวาในสวนของ
คณะกรรมาธิการสามัญประจําวุฒิสภา การเลือกตําแหนงตาง ๆ ตามวรรคหนึ่งนั้นอาจให  
เราเติมตรงนี้รูสึกวาไมตองไปเปลี่ยนแปลงขอความทั้งหมด “อาจใหดําเนินการใหมทั้งหมด” 
แลวก็เหมือนเดิม ก็แสดงวาถาสมาชิกฯ ในคณะกรรมาธิการนั้น เห็นวาผูบริหารของ 
แตละกรรมาธิการดีแลวกไ็มตองเลือก เพราะฉะนั้นก็เหมือนกับที่ทานประธาน  
พลเอก เลิศรตัน ทานอธิบาย ขอบพระคุณคะ    
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช  รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เชิญหมอมราชวงศปรียนันทนาครับ 
  หมอมราชวงศปรียนันทนา  รังสิต   :   กราบเรียนทานประธานฯ ที่เคารพ 
ดิฉัน หมอมราชวงศปรียนันทนา  รังสิต  ดิฉันขอตั้งขอสังเกตวาชวงแรกของ
คณะกรรมาธิการนี้ปครึ่งจะมีงานหนักมากกวาชวงที่ ๒ หรือเปลา เพราะวาจะตองเปน 
ผูบุกเบิก กวาจะทํางานอะไรตออะไรลงตัวก็ครบปครึ่งเสียแลว เพราะฉะนั้นถาแบงเปน ๒ ป 
กับ ๑ ป จะเหมาะกวาหรือไม เพราะวาปครึ่งนี้เปนเวลานอยมาก แลวกวาจะตั้งเสร็จก็ลงตัว
กันก็จะครบเทอมเสียแลว ขอตั้งขอสังเกตดังนี้ ขอบคุณคะ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช  รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เชิญทานกรรมาธิการครับ 
  นายอนุรักษ  นิยมเวช  (คณะกรรมาธิการ)   :   กราบเรียนทานประธานฯ ครับ 
ผม อนุรักษ  นิยมเวช อันนี้ในขอ ๑๔ ถาใชขอความคําวา “อาจให” นี้กลายเปนดุลพินิจ  
ทําใหกรรมาธิการใน ๒๒ นี้อาจจะไมมีการเปลี่ยนถายในการเปลี่ยน เชน สมมุติวาในกรณี 
ที่ประธาน เลขาฯ ถาในกรณีในลักษณะที่วาอาจจะไมมีการเปลี่ยนแปลงกไ็ด คําวา “อาจให” 
ก็คือเทากับไมทํา เพราะฉะนั้นก็จะมีปญหาเรื่องดุลพินิจเขามา เชน สมมุติถาเรามองภาพรวม
ไปอาจจะมี ๑๑ กรรมาธกิาร ๑๒ กรรมาธิการอยากใหเปลี่ยน ที่เหลือไมใหเปลี่ยนอะไร 
 



ว. ๖  (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ                ศรีอนงค  ๔/๒ 
 
อยางนี้ เพราะฉะนั้นโดยลักษณะอยางนี้ก็คือถาใชขอความวา “ให” ก็คือ ๒๒ กรรมาธิการ
ตองดําเนินการเปลี่ยนแปลง แตดําเนินการเปลี่ยนแปลงก็ไมมีลักษณะของการจํากัดสิทธิไว
วาคนที่เปนประธานคณะกรรมาธิการเดิมอาจจะกลับมาเปนประธานคณะกรรมาธิการใหม 
ก็ได เปนเหมือนอยางที่ทานประธานคณะกรรมาธิการรางฯ บอกนะครับ เปนชวงของ 
การประเมินผลงานเหมือนกัน เพราะวาการดําเนินการตาง ๆ เหลานี้อาจจะตองใชเวลา 
ในการดําเนินการ แตวาตองเรียนเนนย้ําในสวนกรรมาธิการความตอเนื่องยังมีอยูตลอดเวลา
จนกวาอายุของกรรมาธิการหมดไป เปนแคเปลี่ยนตัวเจาหนาที่หรือประธานในการ
ดําเนินการแคนั้นเอง ผมยกตัวอยาง ในกรณีประธานคณะกรรมาธิการในรอบแรกอาจจะ
ไมไดเปนประธานคณะกรรมาธิการแลว เขาก็ยังรักษาสถานภาพความเปนกรรมาธิการอยู 
กรรมาธิการไมไดหมดสิ้นสภาพไป ขอเรียนชี้แจงนะครับ  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช  รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ทานมาโนช เรียนเชิญครบั 
  พลตํารวจโท มาโนช  ไกรวงศ   :   กราบเรียนทานประธานฯ ที่เคารพ 
กระผม พลตํารวจโท มาโนช  ไกรวงศ สมาชิกวุฒิสภาจังหวัดสุราษฎรธานีครับ ก็ขอ
สนับสนุนตามรางของคณะกรรมาธิการ คือไมควรจะตองแกใหมีคําวา “มิอาจ” อยางที่ 
เมื่อสักครูนี้ทางกรรมาธิการไดอภิปรายไปแลวก็คอนขางเห็นดวย เพราะถาหากวาเราใช 
คําวา “อาจ” เขาไป บางครั้งในคณะกรรมาธิการทีอ่ยากจะเปลี่ยนตัวประธานก็ดี หรือวา
คณะกรรมการที่มีตําแหนงก็ดี บางครั้งบางคราวอยูดวยกันก็เกิดความเกรงใจ เมื่อเกิดความ
เกรงใจแลวคนที่อยากอยูก็อยากจะอยูตอไป คนที่อยากจะใหออกก็ไมกลาจะพูด 
เพราะฉะนั้นที่เขียนไวอยางนี้เปนการบังคับถูกตองดีแลว ถาสมมุติวาคณะกรรมาธิการ 
คนใด หรือวาประธาน หรือวารองประธาน หรือวาโฆษกทํางานไดดีแลว ผมก็เชื่อวา
คณะกรรมาธิการก็ตองเลือกใหเปนประธาน อีกนั่นแหละครับ เพราะฉะนั้นตามที่ไดราง 
ไวแลว ผมขอสนับสนุนและเห็นดวยครับ ขอบพระคุณครับ 
   ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช  รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เชิญทานทวีศักดิ์ครับ 
           - ๕/๑ 



ว. ๖  (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ                สุพรรณี  ๕/๑ 
 
  นายทวีศักดิ์  คิดบรรจง   :   กราบเรียนทานประธานฯ ที่เคารพ ผม ทวีศักดิ์ 
คิดบรรจง บุรีรัมยครับ ผมเห็นดวยกับรางของคณะกรรมาธิการวิสามัญฯ ดวยเหตุผล
ดังตอไปนี้ ก็คือ  

อันที่ ๑ ระยะเวลา ๑ ป ๖ เดือน เปนระยะเวลาที่สามารถจะประเมินไดวา 
คุณภาพของผูที่เปนประธานหรือวาตําแหนงอื่นนั้นเปนอยางไรบาง ถาหากวาไดกําหนดไว
ชัดเจนวาจะตองมีการเลือกตั้งภายใน ๑ ป ๖ เดือนแลว ความตั้งอกตั้งใจของผูที่ดํารง
ตําแหนงสําคัญ ๆ ประธาน รองประธาน เลขาฯ และโฆษกนั้นก็จะตองทํางานอยางเต็มที่ 
นะครับ  

อันที่ ๒ ถาหากวาใหใชดุลพินิจโดยบอกวาอาจจะดําเนินการใหมนั้นก็คง 
จะเกิดความอึดอัดใจอยางที่ทานสมาชิกฯ ไดอภิปรายแลว และผมคิดวาอาจจะเกิดความ 
กินแหนงแคลงใจกันวาตองการที่จะไดรับตําแหนงนี้ก็เลยมีการรวมกลุมรวมพวก  
ซึ่งจะสรางใหเกิดความราวฉานในกรรมาธิการนั้น ๆ เพราะฉะนั้นผมคิดวารางของ
คณะกรรมาธิการดีแลวครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช  รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ทานนฤมล เชิญครับ เจาหนาที่ชวยดูไมโครโฟน (Microphone) 
หนอยครับ 
  นางนฤมล  ศิริวัฒน   :   กราบเรียนทานประธานฯ ตองขออภัย เจาหนาที่ 
ยังไมไดแกไขเครื่องของดิฉัน ตองเรียนอยางนี้วาวรรคนี้เปนวรรคที่มีความสําคัญมากเลยคะ 
เพราะวาความชัดเจนจะตองมีไว ถาเราปลอยใหเปนทางเลือกไดก็จะเกิดความ 
ระส่ําระสายในการทํางาน เปนที่รูกันวาตําแหนงของผูบริหารในกรรมาธิการเปนตําแหนง 
ซึ่งมีประโยชนสวนตนไดดวย ณ ตรงนั้นจะมีผลตอการที่อยากจะอยูตอหรือไมอยากอยูตอ 
หรือบางครั้งคนเรามักจะประเมินตัวเองวาเราก็ทําดีอยูแลว เพราะฉะนั้นถาใหมีการประเมิน 
และโดยการเลือกไดก็มักจะไมมีใครที่จะออกจากตําแหนงนั้น เพราะฉะนั้นตองมีความ
เด็ดขาด มีความชัดเจน เปนแนวในการปฏิบัติเพื่อที่จะใหการทํางานในชวง ๑ ปครึ่ง 
มีประสิทธิภาพที่สุด ๑ ปครึ่งไมใชเวลาที่นอยนะคะ ถาวาจริง ๆ แลวต้ังใจทํางานเต็มที่ 
 



ว. ๖  (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ                สุพรรณี  ๕/๒ 
 
เห็นผลคะ ดิฉันมั่นใจเลยวาความชัดเจนในวรรคนี้ตองมี แลวก็เวลานั้นเหมาะสม 
ขอบคุณคะ 

ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช  รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ที่ประชุมอภิปรายพอสมควรนะครับ ผมจะขอมติครับ วันนี้อาจจะขอ
มติที่แปลกจากทุกที ก็คือผมอยากใหเขาสูระบบ ตอไปผมจะถามมติ คือถาทานเห็นชอบใหมี
การแกไขตามที่ทานสมาชิกฯ ขอใหแกไข ทานกดปุม เห็นดวย ถาทานผูใดเห็นวา 
คงรางเดิมเอาไวทานกด ไมเห็นดวย  ถาใครเห็นชอบตามที่สมาชิกฯ หลายทานที่เห็นควร
บอกใหแกไข จะเอาแบบเดิมนะครับ ทานเรืองไกรครับ ฉะนั้นผมก็เปลี่ยน 
  นายเรืองไกร  ลกีิจวัฒนะ   :   ขอบคุณทานประธานฯ ครับ ขอแบบเดิม 
เมื่อวันศุกรดีกวา คือถาเห็นดวยกับรางของทาน ขออภัยที่เอยนามทาน ทานเลิศรัตน  
ทางกรรมาธิการก็ใหกด เห็นดวย  ถาไมเห็นดวยกับที่สมาชิกฯ เสนอก็กด ไมเห็นดวย อยางนี้
จะไมสับสนครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณทานเรืองไกร ทานทิพยวัลย เชิญครับ ทานตวงเดี๋ยวนะครับ 
  นางทิพยวัลย  สมุทรกัษ   :   ถาอยางนั้นดิฉันขอถอนคะ คือจริง ๆ ก็ไมไดมี
ปญหาอะไร เพียงแตวาอยากจะกลับวลีใหถูกตอง เพราะฉะนั้นดิฉันขอถอนของดิฉันนะคะ 
ขอบพระคุณคะ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช  รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณครับ ทานตวงครับ 
  นายตวง  อันทะไชย   :   ทานประธานฯ ที่เคารพ ผม ตวง  อันทะไชย  
กรรมาธิการ ผมหารือทานประธานฯ ครับ เวลาที่จะถามมติของที่ประชุมนั้นผมคิดวา 
ตองใชขอบังคับฯ ขอบังคับฯ ก็คือทานประธานฯ พูดเมื่อสักครูถูกตองแลวครับ ผมเกรงวา 
เวลาเรามีมติออกไปจะขัดกับขอบังคับฯ จะไมมีผลทางกฎหมาย อยาลืมวาผลของการ
ตัดสินใจของสภา มีผลตอประเทศทั้งหมด ๗๓ ลานคน ขอประทานอนุญาตไดโปรดใช 
ตามขอบังคับฯ ขอบพระคุณครับ 
 



ว. ๖  (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ                สุพรรณี  ๕/๓ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)  :   ขอบพระคุณทานตวงครับ ความจริงแลวผมไมอยากบอกวาเราทํา 
ไมคอยถูกตองมาตั้งแตตน วันนี้ผมกําลังจะเอาเขาสิ่งที่ถูกตอง แตทานสมาชิกฯ สวนใหญ
บอกวาเอาอยางเดิม จริง ๆ แลวตามขอบังคับฯ คือถาจะใหมีการแกไข ถาทานสมาชิกฯ  
บอกมีการแกไขปบเห็นดวยก็คือเห็นดวยตอการแกไข แตถาคงรางเดิมไว ถาทานบอกวา 
ไมเห็นดวย อันนี้คือถูกตองครับ แตผมพูดอยางนี้ปบ หรือเราเคยชิน ๒ – ๓ ครั้งที่ผานมา  
เอาอยางไรครับ ทานเรืองไกร เชิญครบั  
 
           - ๖/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



ว. ๖  (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ                                                                            สชุาดา ๖/๑ 
 
  นายเรืองไกร  ลกีิจวัฒนะ   :    ขอบคุณทานประธานฯ ครับ กราบเรียน 
ทานประธานฯ ผมเขาใจวาอันนี้เปนกิจการในวงงานสภา มติในนี้ก็คือวามีผลบังคับ 
เปนมติที่ประชุม เพราะฉะนั้นในสิ่งที่สะดวกแกความเขาใจแลวเรากลับ แตถาเรา 
ไปอิงในสิ่งที่เราขอใชอนุโลม เชน ขอบงัคับฯ ๒๕๔๔ เขียนไวอยางนี้เราจะปฏิบัติอยางนี้ 
แตเกิดความสับสนนี่นะครับ กิจการในวงงานสภาผมเขาใจวา เราถือมติในที่นี้ไมไดขัด
กฎหมายอะไรนะครับ ขอบคุณทานประธานฯ ครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม ไวยรัชพานิช  
รองประธานวุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :    ทานคํานูณ เชิญครับ 
  นายคํานูณ  สิทธิสมาน (กรรมาธิการ)   :   กราบเรียนทานประธานฯ  
ที่เคารพ  คํานูณ  สิทธิสมาน ในฐานะกรรมาธิการนะครับ ถาโดยปกติอยางที่ 
ทานประธานฯ ไดกรุณากลาวมาก็ถูกตองแลว ทานมีความเห็นที่แตกตางกัน ๒ ความเห็น 
ประธานฯ จะถามความเห็นสุดทายกอน เปนคําถามแรกวาเห็นดวย แตวาในกรณีนี ้
กระผมเขาใจวา ยงัคงมีเพียงความเห็นวาจะเอาตามกรรมาธิการหรือไม ถาไมเอา 
ตามกรรมาธิการแลวนี่ก็คือวาจะแกไขเปนอยางไร เพราะกระผมรูสึกวายงัไมมี 
ความชัดเจนวาจะแกไขเปนอยางไร เพราะฉะนั้นนาจะตองถามกอนวา จะเห็นชอบ 
ตามรางของกรรมาธิการยกรางกอนหรือไมกอน เพราะวาเทาที่ฟงเมื่อสักครูนี้ก็มีบางทาน 
เสนอวาเปน ๒ ป กับ ๑ ป บางทานก็เสนอใหตัดออกเลย คืออยู ๓ ปไปเลยอะไรอยางนี้ 
ยังไมมีความชัดเจนของขอเสนอจากทางกรรมาธิการทานอื่น ทางสมาชิกฯ ทานอื่นวา 
เปนรางที่ชัดเจนอยางไรนะครับ เพราะฉะนั้นในชั้นตนนี่นาจะตองถามวา เห็นดวยกับ 
กรรมาธิการหรือไมกอน ถาไมเห็นดวยแลวจะแกไขเปนอยางไรนั้นก็เปนอีกขั้นตอนหนึ่ง 
ถากระผมเขาใจไมผิดนาจะเปนอยางนี้ครับ กราบขอบคุณครับ  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช 
รองประธานวุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :    เชิญทานตวงครับ 
  นายตวง  อันทะไชย (กรรมาธิการ)   :   ขอบพระคุณครับ ทานประธานฯ  
ที่เคารพ ผม ตวง  อันทะไชย กรรมาธกิาร คือที่ผมเรียนทานประธานฯ นี่มีอยู ๒ ประเด็น
ดวยกัน 



ว. ๖  (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ                                                                         สชุาดา ๖/๒ 
 
  ประเด็นแรก ถาจะถามแบบที่เราทํามาเราตองยกเวนขอบังคับฯ นะครับ 
ไมใชอยูดี ๆ แลวเปลี่ยนแปลงไปเลย  
  ประการที่ ๒  เราอยาลืมวากระบวนนี้ไมใชทําเฉพาะขอบังคับฯ เราตองไป
ทํากฎหมายที่จะตองผานวุฒิสภาไปดวย ถาวุฒิสภาทําผิดขอบังคับฯ ตลอดไปทั้งวาระ 
ของเราแลวจะทําอยางไรละครับ ประเด็นของผมอยูตรงนี้ตางหาก ผมคงไมไดติดใจอะไร 
แตวาผมเห็นวาเวลามีขอบังคับฯ เราก็จะตองทําตามขอบังคับฯ เมื่อไรก็ตามถาสภาแหงนี้ 
ไมทําตามขอบังคับฯ ก็จะตองขอยกเวนการใชขอบังคับฯ ตามขอบังคับฯ ของเรา 
ขอประทานอนุญาตหารือครับ ขอบพระคุณทานประธานฯ ครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช 
รองประธานวุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :    เอาอยางนี้ทานเรืองไกรครับ ผมขออนุญาต 
ที่จะดําเนินการตามขอบังคับฯ ซึ่งเราเคยถือปฏิบัติกันมา ก็คือถามีความเห็นของสมาชิกฯ  
ที่เปลี่ยนไปจากรางที่กรรมาธิการยกรางมานะครับ ก็คือจะตองเอาตัวนี้ขึ้นมาถามกอนวา 
เห็นชอบดวยกับที่ขอเปลี่ยนไปไหม ถาทานไมเห็นชอบก็กด เห็นชอบ แตถาทานเห็นชอบ
กับรางที่คณะกรรมาธิการยกรางมาทานตองบอกวาไมเห็นดวย นะครับ ผมขออนุญาตอยางนี้
นะครับ ทานประธานคณะกรรมาธิการ เชิญครับ 
  พลเอก เลิศรตัน  รัตนวานิช (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :   ทานประธานฯ 
ที่เคารพ ทานสมาชิกฯ ผูทรงเกียรติ กระผม พลเอก เลิศรัตน  รตันวานิช ประธาน 
คณะกรรมาธิการวิสามัญยกรางขอบังคับฯ ขออนุญาตเรียนถามคือวิธีการผม ก็คิดวา 
ผมไมขัดของที่ทานตวงเสนอก็มีเหตุผล แตที่ทานตวงถามในตอนแรก ผมและทานสมาชิกฯ 
ขออนญุาตที่เอยนามทานไดอธิบายไปแลว ถาทานรับไดผมก็คงไมตองไปโหวตในประเด็น
นั้น สวนวิธีการโหวตนั้นเปนอีกเรื่องหนึ่ง เพราะทานไมไดมีขอเสนออะไร ทานเพียงแตถาม
เหตุและผลเทานั้นเอง ขอบคุณครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช 
รองประธานวุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เชิญทานตวงครับ 
  นายตวง  อันทะไชย (กรรมาธิการ)   :   ขอบพระคุณทานประธานฯ ครับ ผม 
ตวง  อันทะไชย กรรมาธกิาร ความจริงขอสังเกตคําถามผม ทานประธานฯ ไดกรุณาชี้แจง 



ว. ๖  (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ                                                                        สุชาดา ๖/๓ 
 
มาแลวผมไมไดติดใจ ถาผมติดใจผมจะลุกขึ้นมาบอกวา ผมไมไดเห็นดวย บังเอิญวา 
เปนประเด็นของทานสมาชิกฯ ทานใหมที่ทานไดพูดตอไป สําหรับผมไมมีประเด็น 
ทานประธานฯ ครับ ขอบพระคุณครับ 
 
                                                                                                                        - ๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



ว. ๖  (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ                      สาํรวม ๗/๑ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยวัชพานิช รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ผมเรียนอยางนี้นะครับ คือวันนี้อาจจะขอกลับ เพราะวาเกรงวา 
พอทําไปและเดี๋ยวพอในการรางพระราชบัญญัติตาง ๆ ที่เขาสูสภาอาจจะทําใหเราเกิด
วัฒนธรรมใหมขึ้นมา คือผมอยากจะดึงกลับมา วันนี้ก็ตั้งใจวาถาเกิดผมทําอยางนี้ปบจะตอง
มีเพื่อนสมาชิกฯ ซึ่งคุนเคยอยูกับวิธีการ คือเห็นชอบกับรางก็ใหกด เห็นชอบ ทีนี้ผมกําลัง 
จะบอกวาวันนี้ถาทานผูใดเห็นดวยกับการขอแกไขทานกด เห็นดวย คนที่ไมเห็นดวยก็คือ
ยังคงเห็นชอบตามรางขอบังคับฯ ที่กรรมาธิการไดยกรางมา ผมขออยางนั้นไดไหมครับ 
  นายอนุรักษ  นิยมเวช (กรรมาธิการ)   :   ทานประธานฯ ครับ ผม อนุรักษ  
นิยมเวช สมาชิกวุฒิสภา คราวนี้ในกรณีที่บอกวาเห็นดวยกับผูเสนอแกไข บางทีผูเสนอ
แกไขมีเสนอแกไขอยู ๓ – ๔ เรื่อง ก็จะไมมีความชัดเจนเลยวาสมมุติทานสมาชิกฯ จะลงมติ
บอกวาเห็นดวยกับขอแกไข แกไขอะไร สมมุติวามีทานสมาชิกฯ บางคนเสนอแกไข กรณี 
ที่ ๑ แบบนี้  กรณีที่ ๒ แบบนี้  กรณีที่ ๓ แบบนี้ ฉะนั้นขอแกไขไมมีญัตติที่นิ่งวาเปนเรื่อง
อะไร แลวบอกวาเสนอเห็นชอบกับตัวกรรมาธิการ นาจะกลับกันวาเห็นชอบกับตัวหลักของ
กรรมาธิการกอนหรือเปลา หรือเวนแตกรณีที่มีขอเสนอของสมาชิกฯ เปนเรื่องชัดเจน
สามารถที่จะกําหนดเปนประเด็นใหชัดเจนเปนแมชท (Match) กันไดนะครับ 
  นายสุรจิต  ชริเวทย   :   ผม สุรจิต  ชิรเวทย จากสมุทรสงครามครับ  
คอืความจริงเมื่อสักครูนี้ที่เราพูดกันเปน ๒ เรื่องอยู หมายความวาลําดับการพิจารณาตองเอา
ประเด็นหลังมาถามกอน แตทีนี้เวลาทานประธานฯ ถามทานถามวาเห็นชอบกับรางของ
กรรมาธิการหรือไม ก็กดเห็นชอบได แตที่พูดวามีคนเสนอ ๑ ปครึ่ง ๒ ป อันนั้นเปนลําดับ
การพิจารณาวาตองเอาหลังสุดมาถามกอน แตกอนที่ทานจะถามทานจะพูดวาเห็นชอบกับ
อะไร ทีนี้ถาทานบอกวาถาเห็นชอบกับรางกรรมาธิการกด เห็นดวย ก็ถูกนีค่รับ เรากําลัง 
เอา ๒ เรื่องมาสับกัน เพราะวาทานถามวาเห็นชอบกับอะไรใชไหมครับ เพียงแตวาญัตติ
ลําดับการพิจารณาตองเอาหลังมาถามกอน อันนั้นเรื่องหนึ่ง แตเวลาที่ทานประธานฯ ถาม 
ทานถามวาเห็นชอบกับอะไร ผมวากดแบบนั้นก็ไมสวนความรูสึก ไมผิดระเบียบดวย 
ขอบพระคุณครับ 
 



ว. ๖  (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ                      สาํรวม ๗/๒ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณครับ เอาอยางนี้นะครับ ผมทราบครับ ทานอนันตครับ 
  นายอนันต  อริยะชัยพาณิชย   :   เรียนทานประธานฯ ที่เคารพครับ  
กอนที่ผมจะพูดผมขออนุญาตนิดหนึ่ง ถาเผื่อเกิดเรื่องมาแลว กรุณาเรียกผมเปนหมออนันต 
ก็ไดนะครับ เพราะไมอยางนั้นเดี๋ยวลุก ๒ คนอีก  ผมคิดวาทั้ง ๒ กรณีเหมือนกัน 
ขออนุญาตแยงกับทานกรรมาธิการ ขออนุญาตเอยนามทานอนุรักษ เพราะวาถึงเรา 
จะโหวตอันแรก เชน โหวตวาเห็นดวยกับราง ถาเรากด ไมเห็นดวย ผมวาไมเห็นดวย 
นี่ชนะนะครับ เราก็ยังไมรูวากรณีไหนอยูดีที่จะเอามาใช ก็ตองมาพูดกรณีแตละอัน 
เหมือนกันวาจะเอาอันไหน หรือจะยอนกลับมาวาถามีคนแกนี่เห็นดวยไหม ทุกคนเห็นดวย 
ควรจะแก แตก็ยังไมนิ่งเหมือนกัน ทีนี้บังเอิญมีทานสมาชิกฯ ซึ่งผมก็ไมทราบวากฎขอบังคับ
จะตองเอาที่สมาชิกฯ เห็นวาควรจะแกขึ้นมาถาม อันนี้ผมชี้ประเด็นเทานั้นเอง ผมคิดวา 
ถาอยางนั้นก็เอาอันที่ถูกมาถามดีกวา ก็คือทานประธานฯ ที่ไดแจงที่ประชุมวาจะตองใหลง
ความเห็นวาสมาชิกฯ ขอแกนี่โหวตเห็นดวยไหม ซึ่งแนนอนก็ไมนิ่งอยางที่ทานกรรมาธิการ
ไดกรุณาชี้แจง ก็เชนเดียวกันถาจะถามอีกคําถามหนึ่งอยางที่ผมเรียนแลวเมื่อสักครูนี้ก็คง 
จะอยางนั้น เพราะฉะนั้นผมคิดวาทําตามกฎขอบังคับหรือวาจะตองทําอยางนั้นดีกวาครับ 
ขอบคุณครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณทานอนันต  อริยะชัยพาณิชย  ผมจะตองเอยชื่อนามสกุลทาน 
ตอไปนี้นะครับ เดี๋ยวจะไดไมสับสน อาจารยธนู เชิญครับ 
 
 
          - ๘/๑ 
 
 
 
 



ว. ๖ (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ       พจณีย ๘/๑ 
 
  นายธนู  กุลชล   :   กราบเรียนทานประธานฯ ที่เคารพ ผม ธนู  กุลชล 
สมาชิกวุฒิสภา ผมวาประเด็นนี้นาจะเปนประเด็นปลีกยอยพอสมควร เพราะฉะนั้น 
เราจะตองไปถึง ๓ ทุมกวาอีก เพราะฉะนั้นในสวนของกรรมาธิการที่บอกวา ถาหากวา 
เอาประเด็นที่อยากใหแกไขแลวก็จะสับสนวามาแกไขอะไร อันนั้นก็คงจะตองพิจารณาวา 
ในการเสนอแกไขตองวาเปนเรื่อง ๆ ไปแลวก็ถาม อยางนี้ก็จะไมสับสน สําหรับเรื่องที่เรา 
อภิปรายกันนั้นผมเห็นวามีผูที่เสนอเพียงประเด็นเดียวที่ขอแกไขก็คือวาใหมีการเลือกได 
วาจะเลือกหรือไมเลือกเมื่อครบ ๑ ปครึ่ง เพราะฉะนั้นถาจะตองตัดสินดวยประเด็นนี้ 
ก็ตอบเรื่องนี้ก็นาจะจบแลวเราจะไดดําเนินการตอไปได ขอบพระคุณครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม ไวยรัชพานิช  
รองประธานวุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณครับ ทานเกริกทานจะอภิปรายไหมครับ  
เชิญครับ  
  พลตํารวจตรี เกริก  กลัยาณมิตร   :   กราบเรียนทานประธานฯ ที่เคารพครับ 
เพื่อไมใหเปนการเสียเวลานะครับ ผมคิดวาใหประธานฯ ถามวา ประเด็นที่ทานประธาน 
คณะกรรมาธิการเสนอมานี้เห็นชอบไหม ถาเห็นชอบก็ใหลงมติ ถาไมเห็นชอบเสียง 
ที่มากกวานี้ก็ถามตอไปวาจะใหแกไขอะไรบาง ขอขอบคุณครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม ไวยรัชพานิช  
รองประธานวุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณครับ เพราะฉะนั้นผมเอาใหถูกตรรกนะครับ  
ถูกลอจิก (Logic) นะครับ เพราะถาผมถามเมื่อสักครูนี้ตามคําถามผมก็คือถาเห็นชอบ 
กับการขอแกไข พอตอไปปบตองขอมติตอไปวา แลวแกไขวาอยางไร แตคราวนี้ 
ผมเอาอยางนี้ก็แลวกันเพื่อความรวดเร็ว ผมจะขอกลบัไปถามใหมวา เห็นดวยกับราง 
ไหมครับ ถาทานเห็นดวยกด เห็นดวย ถาทานไมเห็นดวยทานก็กด ไมเห็นดวย นะครับ  
เพื่อจะใหการประชุมเปนไปดวยความรวดเร็ว ทานตวงผมขออนุญาตเอาอยางนี้นะครับ 
เพราะฉะนั้นตอไปก็จะขออนุญาตที่จะลงมตินะครับ ถาทานเห็นดวยกับรางที่กรรมาธิการ
วิสามัญยกรางฯ มาทานกด เห็นดวย ถาทานไมเห็นดวยจะมีการแกไขทานกด ไมเห็นดวย  
ขอเชิญลงมติครับ หยุดลงมตินะครับ นับคะแนนไดครับ  
 



ว. ๖ (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ                  พจณีย ๘/๒ 
 
  (มีสมาชิกเห็นดวย ๙๙ คะแนน  ไมเห็นดวย ๘ คะแนน) 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม ไวยรัชพานิช  
รองประธานวุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนน เห็นดวย ๙๙ คะแนน ไมเห็นดวย 
๘ คะแนนนะครับ เปนอันวาที่ประชุมไดยืนยันตามรางของกรรมาธิการนะครับ  
เชิญทานเลขาฯ ครับ 
  นางสุวิมล  ภูมิสิงหราช (เลขาธิการวุฒิสภา)   :   “ขอ ๘๖” 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม ไวยรัชพานิช  
รองประธานวุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ทานประสงคครับ 
  นายประสงค  นุรกัษ   :   กราบเรียนทานประธานฯ ที่เคารพ ผม ประสงค 
นุรักษ ยังเปนผูแทนปวงชนชาวไทยเชนเดิมครับ ผมมีขอหารือที่มีความสําคัญมาก ๆ เลย 
ซึ่งผมกระพริบตาไปนิดเดียวผานไปแลวโดยที่ผมลืมสังเกตไป ขอประทานโทษตอที่ประชุม
นี้ดวยคือ ผมจะขอเทาถึงขอบังคับฯ ขอ ๘๔ ซึ่งผานมาแลวเมื่อสักครูนี้นะครับ คือเหตุการณ
ครั้งนี้เกิดขึ้นเมื่อวันศุกรที่แลว ผมไมอาจจะไปประชุมคณะกรรมาธิการวิสามัญเกี่ยวกับ 
การพิจารณาตุลาการศาลปกครองสูงสุดได เพราะผมจะตองอยูในที่ประชุมแหงนี้ ผมไมใช
ผูวิเศษ ผมไมอาจที่จะทําหนาที่ ๒ อยางไดในขณะเดียวกัน ถาหากวาสมาชิกฯ ทุกคนจะตอง
มีความรูสึกอยางผม ถือวาการประชุมในสถานที่แหงนี้เปนความสําคัญมากกวาการประชุม
กรรมาธิการ การประชุมของกรรมาธิการไมอาจที่จะมีสมาชิกครบองคประชุมไดเลย  
ที่ผมพูดอยางนี้ไมไดหมายความวาผมเสียดายเงินเบี้ยประชุม ๑,๐๐๐ บาท เพราะธรรมดา 
ผมไมรับเบี้ยประชุมอยูแลว เพราะผมถือวาการประชุมกรรมาธกิารนั้นเปนการทํางาน 
ในหนาที่ของผม ผมไมสามารถจะรับเงินซึ่งเปนผลประโยชนซบัซอนได ผมอยากจะเห็นวา
การประชุมกรรมาธิการครั้งตอ ๆ ไปไมควรที่จะมีการประชุมซ้ํากับการประชุมของ 
ที่ประชุมใหญ ณ ที่แหงนี้ ควรจะมีขอบัญญัติที่ชดัเจนวา การประชุมกรรมาธิการตาง ๆ  
ถาหากวาจะมีขึ้นในเวลาเดียวกับการประชุมใหญแลวควรที่จะเลื่อนหรือวาไมควรจะจัด 
ใหมีการประชุมในการประชุมพรอมกันครับ ผมอยากจะหารือทานประธานฯ เพื่อจะหารือ 
 
 



ว. ๖ (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ                  พจณีย ๘/๓ 
 
ทานสมาชิกฯ ขอแสดงความคิดเห็นอยางนี้ดวยวาเราจะทําอยางไรกัน ในความขัดแยงในการ
ปฏิบัติหนาที่ของเราครับ ขอบคุณมากครับ 
  
 
                            - ๙/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



ว. ๖ (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ       วนิดา ๙/๑ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช  
รองประธานวุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :    ขอบคุณทานประสงคครับ ทานคงจําไดวันแรกที่เรา
ประชุมครั้งที่ ๑ ทานประธานฯ พูดอยูคําหนึ่งวา ขอใหหลีกเลี่ยงของการประชุมกรรมาธิการ
คณะตาง ๆ นี้ใหหลีกเลี่ยงในการประชุมไมใหซ้ํากับวันที่เรามีการประชุมวุฒิสภา ตรงนี้ 
ผมยังจําไดนะครับ แลวคิดวาเพื่อนสมาชิกฯ นี้คงจะรับทราบ และผมเชื่อวาตอไป 
พอหลังจากที่เรามีกรรมาธิการเรียบรอย มีการตรวจรางรายงานการประชมุแลวจะปรากฏ 
ในรายงานการประชุม เพราะครั้งกอนทานประธานฯ บอกวาขอใหหลีกเลี่ยง ขอความกรุณา
จากทานสมาชิกฯ ผูทรงเกียรติใหหลกีเลี่ยงในการประชุมกรรมาธิการคณะตาง ๆ ในวันที่มี
ประชุมรัฐสภา เพราะฉะนั้นวันศุกรเราก็จะไมมีนะครับ แตถาเปนวันจันทร อยางวันนี้ 
เปนการประชุมนัดพิเศษ ซึ่งผมคิดวาเรื่องนี้ทุกคนก็ทราบ แตเนื่องจากครั้งที่ผานมานี้ 
เรามีเรื่องดวนที่จะตองเรงทํา เพราะฉะนั้นก็เลยคาบเกี่ยวกัน แตเมื่อวันประชุมครั้งที่แลว 
ก็ผานไปดวยดี เมื่อวันศุกร อยางนอยก็ ๗๗ คน ๒ ครั้งที่ลงโหวตแลว ๗๗ คน  
ยาแดงผาแปด คาบเสนไปหนอยเดียว แตกผ็านไปนะครับ ทานประสงคมีอะไรเชิญครับ 
  นายประสงค  นุรกัษ   :   ผม ประสงค  นุรกัษ อีกครั้งนะครับ คือประเด็น 
ของผมอยูอยางนี้ครับ คือเปนพฤติกรรมของการกระทําที่มีการซับซอนของผลประโยชน
เกิดขึ้น เพราะการประชุมวิสามัญ กรรมาธิการทุกครั้ง ไมวาจะเปนสามัญหรือวิสามัญ 
ก็ตามแต มีการจายเงินเบี้ยประชุม ผมคิดวาเราไมควรจะรับเบี้ยประชุมในครั้งนั้น  
เพราะถือวาเปนการรับเงินเดือนของเรานี้ก็เปนชวงเวลาเดียวกันอยูแลว และเราจะมารับเงิน
เบี้ยประชุมอีกครั้งหนึ่งจะเปนเทาไรก็ตามแตนี้ผมถือวาเปนการรับผลประโยชนซับซอน 
เปนชวงเวลาเปนโอกาสที่พวกเราซึ่งเปนผูใหญของชาติควรจะสรางตัวอยางที่ดีใหกับ 
สังคมรุนหลัง คิดวาเรานี้มีโอกาสแลว เราทําสิ่งที่จะเปนประโยชนและเปนตัวอยางที่ดีแก
สังคมนี้ตอไปครับ ขอบคุณมากครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช  
รองประธานวุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ที่ประชุมรับทราบนะครับ ทานรับทราบตามขอสังเกต
ของทานประสงคนะครับ ผมจะขอดําเนินการประชุมตอไป เชิญทานเลขาฯ ครับ 
 



ว. ๖ (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ       วนิดา ๙/๒ 
 
  นางสุวิมล  ภูมิสิงหราช (เลขาธิการวุฒิสภา)   :  “ขอ ๘๗  ขอ ๘๘” 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :    เชิญทานเรืองไกรครับ 
  นายเรืองไกร  ลกีิจวัฒนะ   :   ขอบคุณทานประธานฯ ครับ กราบเรียน 
ทานประธานฯ ที่เคารพ กระผม นายเรืองไกร  ลีกจิวัฒนะ ในขอ ๘๘ เนื่องจากวาจะตอง
กลับไปดูรัฐธรรมนูญมาตรา ๑๓๕ วรรคสองเปนสาระสําคัญ ในรัฐธรรมนูญมาตรา ๑๓๕ 
วรรคสองกําหนดวา คณะกรรมาธิการตามวรรคหนึ่งมีอํานาจออกคําสั่งเรียกเอกสาร 
จากบุคคลใดหรือเรียกบุคคลใดมาแถลง การออกคําสั่งนี้จึงอยากจะใหเอามาไวในขอ ๘๘ 
ดังนี้ เพิ่มเติมขอ ๘๘ เปน คณะกรรมาธิการมีอํานาจ และการออกคําสั่งนี้ ตัด “การ” ออก  
มีอํานาจออกคําสั่งเรียกเอกสารจากจากบุคคลใดหรือเรียกบุคคลใดมาแถลงขอเท็จจริง 
หรือแสดงความเห็นในกิจการที่กระทํา หรือในเรื่องที่พิจารณาสอบสวนหรือศึกษาอยูนั้นได 
แลวก็ตามมาตรา ๑๓๕ วรรคสองของรัฐธรรมนูญ แลวก็เติมคําวา “การออกคําสั่งใหทําเปน
หนังสือลงลายมือชื่อประธานคณะกรรมาธิการหรือผูปฏิบัติหนาที่แทนประธาน
คณะกรรมาธิการ” คืออยากใหเอาอํานาจนี้ยกไวในขอบังคับฯ ใหชัดเจน สรุปก็คือวา 
ขอ ๘๘ นี้ผมแกอยู ๓ สวน ขอ ๘๘ ตัดคําวา “การ” ออก แลวเติมคําวา “คณะกรรมาธิการ 
มีอํานาจ” แลวก็วาไป จนถึงในเรื่องที่ศึกษาอยู เติมคําวา “นั้นได” พอหลังคําวา  
“รัฐธรรมนญู” ก็มาเติมคําวา “การออกคําสั่ง” จึงจะไปเปน “ใหออกเปนหนังสือ 
ลงลายมือชื่อ” นะครับ อันนี้ขอเนนวาเมื่อเรายกอํานาจการตั้งคณะกรรมาธิการตาม 
มาตรา ๑๓๔ ของรัฐธรรมนูญมาแลวนี้ ในมาตรา ๑๓๕ นี้ก็อยากจะใหยกเขามาใหชัดเจน 
ไมอยางนั้นเวลาปฏิบัติหนาที่การออกคําสั่งเหมือนกับเปนการออกหมาย ผูที่ถูกเราเชิญ 
หรือวาขอคําชี้แจงมาจะไดมีความชัดเจนแลวก็อางขอบังคับฯ ซึ่งอีกหนอยจะประกาศใน 
ราชกิจจาฯ อยูแลว ขอบคุณทานประธานฯ ครับ 
 
 
           - ๑๐/๑ 
 



ว. ๖  (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ                        ละไม ๑๐/๑ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวรัชพานิช รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ทานวิทยาครับ 
  นายวิทยา  อินาลา   :  ขอบคุณครับ กราบเรียนทานประธานฯ ที่เคารพ 
กระผม วิทยา  อินาลา สมาชิกวุฒิสภาจังหวัดนครพนม ตรงนี้ผมอยากจะแกไขในขอบังคับฯ 
ขอ ๘๘ ในวรรคสอง ในกรณีที่บุคคลตามวรรคหนึ่งเปนขาราชการ พนักงาน หรือลูกจาง
ของขาราชการ หนวยงานของรัฐ รัฐวิสาหกิจ หรือราชการสวนทองถิ่น ผมอยากจะตัดคําวา 
“ขาราชการ พนักงาน หนวยงานของรัฐ รัฐวิสาหกิจ หรือราชการสวนทองถิ่น” เปลี่ยนเปน  
“ในกรณีที่บคุคลตามวรรคหนึ่งเปนเจาหนาที่ของรัฐหรือลูกจางของหนวยราชการ  
ใหประธานคณะกรรมาธิการแจงใหรัฐมนตรี” เพราะวาเจาหนาที่ของรัฐมีความหมาย
คอนขางจะกวาง เจาหนาที่ของรัฐหมายความวา ขาราชการ พนักงาน เจาหนาที่ หรือ
ผูปฏิบัติงานอื่นในกระทรวง ทบวง กรม ราชการสวนภูมิภาค ราชการสวนทองถิ่น 
รัฐวิสาหกิจ หรือหนวยงานอื่น ๆ ของรัฐ ขอบคุณมากครับ  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวรัชพานิช รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เชิญทานสุรชยัครับ  
  นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชยั (กรรมาธิการ)   :  ขอบคุณทานประธานฯ ครับ 
กระผม สุรชยั  เลี้ยงบุญเลิศชัย ในฐานะเลขานุการของกรรมาธิการยกรางฯ   
ขออนุญาตชี้แจงทานสมาชิกฯ ผูทรงเกียรติ ๒ ทานที่ไดกรุณาเสนอแนะขอคิดเห็นในการขอ
แกไข ขออนุญาตชี้แจงทานแรกกอนทีท่านไดเสนอวาขอปรับถอยคําในขอ ๘๘ โดยให
เริ่มตนดวยการใชขอความวา กรรมาธิการมีอํานาจในการออกคําสั่งเรียกเอกสารจากบุคคล
ใด ผมขออนุญาตกราบเรียนชี้แจงอยางนี้วา ขอ ๘๘ นั้นเปนสวนหนึ่งของขอบังคับ 
การประชุมฯ ซึ่งตองขออนุญาตเรียนชี้แจงวาขอบังคับการประชุมฯ ก็คือระเบียบ หลักเกณฑ  
ที่เราจะตองใชวาดวยเรื่องของความเรียบรอยในการประชุมของวุฒิสภา เพราะฉะนั้น
บทบัญญัติของขอบังคับการประชุมฯ นั้นจึงไมใชบทบัญญัติทีจ่ะเขียนขึ้นเพื่อใหอํานาจแก
กรรมาธิการหรือใหอํานาจแกวุฒิสภาในเรื่องหนึ่งเรื่องใดได ตรงนี้ตองขอกราบเรียน  
เพราะฉะนั้นถาใชถอยคําอยางที่ทานเสนอนั้นก็จะกลายเปนวาเราเขียนขอบังคับฯ แลว 
กําหนดใหกรรมาธิการมอํีานาจในการออกคําสั่งเรียกเอกสาร ซึ่งผมตองขออนุญาต 



ว. ๖  (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ                       ละไม ๑๐/๒ 
 
กราบเรียนชีแ้จงวา อํานาจในการออกคําสั่งเรียกเอกสารจากบุคคลภายนอกนั้นเปนอํานาจที่
บัญญัติอยูในรัฐธรรมนูญ มาตรา ๑๓๕ อยูแลว เรากาํลังเชื่อมโยงอํานาจที่รัฐธรรมนูญใหแก
กรรมาธิการในการที่จะออกคําสั่งเรียกเอกสารจากบุคคลภายนอกหรือเรียกบุคคลภายนอก
มาแถลงชี้แจงขอเท็จจริงวา ในแนวทางปฏิบัติเพื่อใหสอดรับกบัอํานาจตามมาตรา ๑๓๕  
ของบทบัญญัติรัฐธรรมนูญนั้นมีแนวทางในการปฏิบัติอยางไร เพราะฉะนั้นขอ ๘๘ 
กรรมาธิการตองขออนุญาตยืนตามรางเดิมครับ  
  สวนที่ทานสมาชิกฯ ผูทรงเกียรติทานที่ ๒ ไดเสนอขอแกไขในวรรคสอง 
โดยตัดขอความรายละเอียดเกี่ยวกับคําวา “ขาราชการ พนักงาน ลูกจางของหนวยราชการ 
หนวยงานของรัฐและรัฐวิสาหกิจ” ออก และขอใชคําวา “เจาหนาที่ของรัฐ” แทน  
ผมกราบเรียนวา ความหมายของคําวา เจาหนาที่ของรัฐ นั้นเปนไปอยางที่ทานไดกรุณาชี้แจง 
ถูกตองแลวครับ และเพราะเหตุที่ความหมายของคําวา เจาหนาที่ของรัฐ มีความหมายดังนั้น 
ซึ่งเปนความหมายที่กวางกวาความหมายของถอยคําที่บัญญัติอยูในบทบัญญตัิของ
รัฐธรรมนูญ เพราะฉะนั้นดวยเหตุผลเดียวกันที่ผมไดกราบเรียนก็คือเราไมอาจที่จะเขียน
ขอบังคับฯ ที่จะไปเพิ่มเติมอํานาจใหกับสมาชิกวุฒิสภาหรือเพิ่มเติมอํานาจใหกับ
กรรมาธิการ นอกเหนือจากอํานาจที่บัญญัติไวในรฐัธรรมนูญได เพราะฉะนั้นถาเราใช
ความหมายที่มีความหมายที่กวางกวาที่เขียนไวในรัฐธรรมนญูนั้นก็หมายความวา เรากําลัง
จะเขียนบทบัญญัติใหอํานาจกรรมาธิการมากกวาที่กําหนดไวในรัฐธรรมนูญ ซึ่งก็จะเปน
บทบัญญัติทีข่ัดกับรัฐธรรมนูญ และในที่สุดก็จะไมชอบตามมาตรา ๖ ของรัฐธรรมนูญ 
เพราะฉะนั้นก็ตองขอกราบเรียนวาในวรรคสองกรรมาธิการก็ขออนุญาตยืนตามรางเดิม 
ขอบพระคุณครับ  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวรัชพานิช รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เชิญทานเรืองไกรครับ 
  นายเรืองไกร  ลกีิจวัฒนะ   :  ขอบคุณทานประธานฯ ครับ กราบเรียน 
ทานประธานฯ ที่เคารพ กระผม นายเรืองไกร  ลีกจิวัฒนะ อยางไรก็ยังเห็นแยงอยูนะครับ  
ถากลับไปดหูนาแรกของขอบังคับฯ เราก็เขียนวา อาศยัอํานาจตามความในมาตรา ๑๓๔  
ของรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย ซึ่งถาจะดูขอบังคับฯ ฉบับ ๒๕๔๔ ก็อาศัยอํานาจใน 



ว. ๖  (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ                       ละไม ๑๐/๓ 
 
มาตราของรัฐธรรมนูญไวเยอะเลย เอามายกไววรรคแรก แตฉบับใหมที่เรากําลังยกรางก็คือ 
อาศัยแคมาตรา ๑๓๔ อันเดียว และพอมาถึงขอ ๘๘ ก็มาหอยมาตรา ๑๓๕ วรรคสองเอาไว 
ถาคณะกรรมาธิการที่ทานไดกรุณาชี้แจง --------------------------------------------------------- 
 
          - ๑๑/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



ว. ๖  (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ           ลัดดาวัลย ๑๑/๑ 
 
ผมอานในรัฐธรรมนูญแลว วรรคสองคณะกรรมาธิการตามวรรคหนึ่งมีอํานาจออกคําสั่ง 
เรียกเอกสารจากบุคคลใด ไมใชเรื่องที่อยูในขอบังคับฯ เทานั้น รัฐธรรมนูญกําหนดใหเรา 
มีอํานาจ เพราะฉะนั้นการที่ยกตัวนี้ขึ้นมาเขียนในการปฏิบัติราชการที่ผานมาก็ดีหรือในการ 
ชวยปฏิบัติราชการกับหนวยงานอื่นก็ดี ผมเองในฐานะผูปฏิบัติสวนหนึ่งเคยมีปญหาในเรื่อง 
การออกคําสั่งเรียกบุคคลที่ไมใชเจาหนาที่รัฐ หรือวาแมแตเจาหนาที่รัฐก็ยังโตแยงอยู ขอให 
คณะกฤษฎีกาตีความก็มีหลายกรณี หลักในการเขียนกฎหมายยกรางขอบังคับฯ หรือระเบียบ 
ใดก็แลวแตถาเขียนใหชัดเจนและรัฐธรรมนูญก็ยกมาไวจะตางอะไร ถาไมเชนนั้นผมถามวา 
ทานจะเขียนตามมาตรา ๑๓๕ วรรคสองขึ้นมาทําไม เขาใจไหมครับ เพราะฉะนั้นกฎหมาย 
เขาเขียนไวชัดอยูแลว แลวทานก็เพิ่งอธิบายในวรรคสองวาไมไดเกินในขอบเขตอํานาจที่ 
รัฐธรรมนูญกําหนดไว จะไปขัดกับมาตรา ๖ ในรฐัธรรมนูญกด็ี ไมมีตัวไหนที่ไปขัดนี่ครับ 
อยางไรผมก็ยังยืนขอใหแกไขแลวก็ขอใหที่ประชุมไดรวมกันพิจารณาจะเอาอยางไรก็วากัน 
แตวาผมตั้งขอสังเกตใหชัดแลวกัน ผมปฏิบัติราชการและชวยมากวา ๒๐ กวาป การเรียก 
เอกสารเรากําลังพูดถึงวากอนหนานี้ป ๖ เดือนจะทํางานไดหรือไม ถาเราไมมีอํานาจหนาที่ 
ที่ชัดเจนเสียแลวใหเขาเกิดผูถูกเลือกหรือรับคําสั่งมีขอโตแยงไดแลว ๑ ป ๖ เดือนที่ผานไป 
จะสําเร็จไดอยางไร ฝากไวดวยครับ ขอบคุณทานประธานฯ ครับ  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ทานตวงครับ  
  นายตวง  อันทะไชย (กรรมาธิการ)   :   ทานประธานฯ ที่เคารพ ผม ตวง 
อันทะไชย กรรมาธิการ ทานประธานฯ ครับ ผมคอนขางเห็นดวยกับคณะกรรมาธิการ 
ในขอ ๘๘ เวลาเราเขียนขอบังคับฯ ที่ทานเลขาฯ ไดกรุณาชี้แจงถูกตองแลวครับ ตองไปยึด 
ที่รัฐธรรมนญูเปนหลัก เพราะถาเขียนขัดแยงไมสามารถใชบงัคับ แตถาทานสมาชิกฯ  
ไดกรุณาเปดไปดูมาตรา ๑๓๕ ของรัฐธรรมนูญทีม่ีอยูในมือของทาน ผมกลับเห็นวาที่ 
คณะกรรมาธิการไดเขียนมานั้นไดสอดคลอง บางตัวก็ไปลอกขอความของรัฐธรรมนูญ 
เชน เรื่องของบุคคลตามวรรคสองที่เปน ขาราชการ พนักงาน ลูกจางหนวยราชการ 
หนวยงานรัฐ พนักงานรัฐวิสาหกิจ ลวนแตลอกรัฐธรรมนูญมา ซึ่งจะทําใหขอบังคับฯ 
ของเราไมหมิ่นเหมตอการที่จะตองขัดกับบทบัญญัติรัฐธรรมนูญ หรือในกรณีที่วรรคสอง 



ว. ๖  (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ                         ลัดดาวัลย ๑๑/๒ 
 
ของมาตรา ๑๓๕ ของรัฐธรรมนูญกช็ัดเจนวาในขอ ๘๘ นั้นไดลอกแนวทางจากรัฐธรรมนญู
มาเขียน ผมคิดวาถาเขียนอยางนี้จะทําใหความชัดเจนในการปฏิบัติงานโดยอํานาจที่แทจริง
ของกรรมาธิการนั้นไมไดมีอํานาจใดที่เหนือไปกวาอํานาจของศาลตามบทบัญญัติของ
รัฐธรรมนูญหรือกระบวนการพิจารณา จึงเห็นดวยกับที่กรรมาธิการไดยกรางขึ้นมา 
ขอบพระคุณทานประธานฯ ครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เชิญทานสุรศกัดิ์ครับ  
  พลเรือเอก สุรศักดิ์  ศรีอรณุ   :   กราบเรียนทานประธานฯ ที่เคารพครับ 
กระผม พลเรือเอก สุรศกัดิ์  ศรีอรุณ สมาชิกวุฒิสภานะครับ กระผมขออนุญาตใหนําหลัก 
ไวยากรณไทยมาประกอบการพิจารณาในวรรคหนึ่ง ในวรรคหนึ่งนั้นคํากริยาที่สั่งก็คือ 
ใหทําเปนหนังสือลงลายมือซึ่งประธานคณะกรรมาธิการหรือผูปฏิบัติงานแทนประธาน 
คณะกรรมาธิการ ตัวนี้คือเปนสาระสําคัญของวรรคหนึ่ง ตามหลักไวยากรณไทยพิจารณา 
ทั้งประโยคตั้งแตคําเริ่มตนการออกคําสั่งอะไรตาง ๆ พวกนี้เปนสวนขยาย สวนที่ตองการ
บังคับก็คือการใหทําเปนหนังสือลงลายมือชื่อ เพราะฉะนั้นผมเห็นชอบกับรางที่เสนอนี้ 
เพราะวาสอดคลองกับรัฐธรรมนูญในมาตรา ๑๓๕ ขอบคุณครับ  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ถาไมมีทานผูใดอภิปรายผมจะขอมติที่ประชุมนะครับ  
คือถาทานผูใดเห็นดวยกับรางที่กรรมาธิการวิสามัญยกรางฯ มาทานกด เห็นดวย ถาทาน 
ไมเห็นดวยทานก็กด ไมเห็นดวย นะครับ เชิญลงคะแนนครับ ยุติการลงคะแนนครับ 
รวมคะแนนไดครับ  
  (มีสมาชิกฯ เห็นดวย ๘๙ คะแนน  ไมเห็นดวย ๗ คะแนน) 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   มีผูเห็นดวย ๘๙ เสียง ไมเห็นดวย ๗ เสียง เปนอันวาขอ ๘๘ 
ผานนะครับ ตอไปเชิญทานเลขาฯ ครับ  
  นางสุวิมล  ภูมิสิงหราช (เลขาธิการวุฒิสภา)   :   “ขอ ๘๙”  
 



ว. ๖  (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ           ลัดดาวัลย ๑๑/๓ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ทานเกษมศักดิ์เชิญครับ  
  พลเอก เกษมศักดิ์  ปลูกสวัสดิ์   :   ทานประธานฯ ที่เคารพ กระผม  
พลเอก เกษมศักดิ์  ปลูกสวัสดิ์ สมาชิกวุฒิสภา ผมนั่งฟงเพื่อน ๆ อภิปรายดวยความฝนราย 
มา ๒ วัน เมื่อวันศุกรที่แลวก็ตั้งแตเชาจนถึงประมาณ ๔ ทุม แลวก็ไดยินทานประธาน 
คณะกรรมาธิการพูดกับทานประธานฯ วาวันนี้เสร็จแน แลวเชาวันนี้ก็เชนเดียวกัน 
ผมก็เริ่มจะฝนรายอีกแลวผมเขาใจวาเพื่อน ๆ ไดมกีารเตรียมการมาพอสมควรและคิดวา 
ที่ทานเตรียมการมานั้นมีความถูกตอง แตบางสิ่งบางอยางก็เหมือนกับรัฐธรรมนูญครับ  
เขียนแลวก็แกได เราจะตองรีบใช เรามีเวลาจํากัดที่จะตองทํา เรามีเวลาที่จะตอง 
ดําเนินการกันแควันที่ ๑๙ เดือนหนาเทานั้นเอง ฉะนั้นถางานที่เราจะทําในวันนี้ไมสําเร็จ 
ที่ทานบอกวาจะเสร็จภายในเที่ยงนี้ถาไมสําเร็จ ผมคิดวางานจะเดินตอไปคงจะไมสามารถ 
จะกาวเดินตอไปได ก็ขอความกรุณาเพื่อน ๆ นะครับ วันนี้เราไมไดสอบไลนะครับ อยาเอา
ถึงรอยเปอรเซ็นตเลยครับ เอาแคสัก ๗๐ – ๘๐ ก็พอ เมื่อผานไปแลวมีอะไรผิดหรือ 
ไมถูกตองเราคอยมาปรับปรุงแกไขกันได กับ แก แต ตอ หรือวาอะไรที่ผิดนิด ๆ หนอย ๆ  
ขออนุญาตใหผานไปเถอะครับ ขอบคุณเพื่อน ๆ ครับ  
 
                                                                                                                                - ๑๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



ว. ๖ (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ       วินัย ๑๒/๑ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช  
รองประธานวุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณครับ ทานอนันต  อริยะชัยพาณิชย 
มีอะไร เชิญครับ  
  นายอนันต  อริยะชัยพาณิชย   :   ขอบคุณทานประธานฯ ครับ  
ผม อนันต  อริยะชัยพาณิชยครับ ส.ว. สุรินทร สาํหรับขอ ๘๙ ผมจะขอความกรุณา 
วาจะเขียนชัดเจนสําหรับสมาชิกวุฒิสภาซึ่งมีโอกาสไดเขาฟงการประชุมของ
คณะกรรมาธิการบางจะดีหรือไมนะครับ สาเหตุเนื่องจากผมเปนผูที่ถูกเมื่อครั้งที่ 
มีคณะกรรมาธิการสามัญพิจารณาสอบประวัติความประพฤติของตุลาการศาลรัฐธรรมนญู 
ผมถูกเชิญออกจากหอง ไมใชผมคนเดียวนะครับ หลาย ๆ ทาน ทานพลเอกดวย 
ยังมีสมาชิกฯ อีกหลายทาน ก็คือตรงวรรคแรกนี้ สมาชิก ที่เขียนเขาใจวาหมายถึง 
สมาชิกวุฒิสภา แลวก็ผูที่รับอนุญาต อยางวันนั้นก็เปนสื่อมวลชนหรืออาจจะมี 
ผูที่เกี่ยวของเขาประชุมของคณะกรรมาธิการ แตในกรณีที่ประชุมลับก็ไมไดเขียนไว 
นะครับ ตองเขียนวาผูมีสวนเกี่ยวของเทานั้นเองที่จะไดรับอนุญาต ตรงนี้ไมทราบวา 
จะสามารถเขียนไดวาถาเปนสมาชิกวุฒิสภาจะเขาฟงนี้แจงทานประธานฯ ทราบจะดี 
หรือไมนะครับ คือในสวนก็เปนสมาชิกวุฒิสภาเหมือนกันไปทําหนาที่ แนนอนครับ 
เราเขาประชุมลับเราก็คงจะไมไดไปออกเสียงอะไร แตเพื่อเปนการใหเกียรติแกกัน  
ผมคิดวาในการประชุมลบั ทานสมาชิกฯ ตองการจะเขาไปฟงเพื่อไดบรรยากาศ 
ไดอะไรตออะไรที่อาจจะรับรูดวยหรอือยากจะเรียนรูดวย การประชุมลับตรงนี้ถาสามารถ 
จะเขียนไดวาถาเปนสมาชิกฯ เหมือนอยางวรรคแรกที่เขียนสมาชิกฯ นะครับ สําหรับ 
สมาชิกฯ ใหแจงใหประธานฯ ที่ประชมุทราบ จะไดไหมครับ ขอหารือครับ ขอขอบคุณครับ  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช 
รองประธานวุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :  เชิญกรรมาธิการครับ  
  พลเอก เลิศรตัน  รัตนวานิช (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :  ทานประธานฯ 
ที่เคารพ ทานสมาชิกฯ ผูทรงเกียรติผานทานประธานฯ พลเอก เลิศรัตน  รตันวานิช 
ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญยกรางฯ ที่ทานสมาชิกฯ เสนอก็คิดวา ถาเขียนลงไปก็
ไมไดมีผลตอการเปลี่ยนแปลงซึ่งก็จะทําใหมีความชัดเจนขึ้น ฉะนั้นผมก็อยากใหที่ประชุม 



ว. ๖ (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ       วินัย ๑๒/๒ 
 
ไดอภิปรายเพิ่มเติม ถาไมเห็นดวยกับที่ผมจะเสนอนะครับ ที่ทานเสนอในวรรคสองของ 
ขอ ๘๙ ในกรณีประชุมลบัผูที่จะเขาฟงการประชุมไดตองเปนสมาชิกฯ หรือผูมีสวน
เกี่ยวของกับประชุมและไดรับอนุญาตจากประธานของที่ประชุม ก็คือสมาชิกฯ ที่จะเขา 
ประชุมเขียนใหชัดเจนขึ้น แตไมใชวาจะเขาไดโดยไมไดรับอนุญาต ซึ่งทานประธานฯ 
อาจจะไมไดอนุญาตก็ได  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช   
รองประธานวุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เชิญทานอนันตครับ  
  นายอนันต  อริยะชัยพาณิชย   :   ขออนุญาตนิดหนึ่งก็คือวาตรงนี้ถาไดรับ 
อนุญาตเราจะมีอีกระดับหนึ่งนะครับ ถาเปนสมาชิกฯ ขอแจงทานประธานฯ ที่ประชมุทราบ 
คือคนอื่นขออนุญาต แตวาถาเปนสมาชิกวุฒิสภาก็ใหเกียรติกันนะครับ ก็คือหมายความวา 
เราแจงที่ประชุมทราบเทานั้นเองก็เพียงพอนะครับ ขอบคุณครับ  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช 
รองประธานวุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เชิญทานสายครับ  
 
          - ๑๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



ว. ๖  (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ                         วลัยภรณ  ๑๓/๑ 
 
  นายสาย  กังกเวคิน   :   ทานประธานฯ ที่เคารพ ทานสมาชิกฯ ผูทรงเกียรติ
ผานทานประธานฯ วรรคสองของขอ ๘๙ ในกรณีการประชุมลับผูที่จะเขาฟงการประชุม 
ไดตองเปนผูที่มีสวนเกี่ยวของ ผูที่มีสวนเกี่ยวของหมายรวมถึงพวกเราทุกคนอยูแลว  
สมาชิกวุฒิสภานี้เขาจึงใชขอความรัดกุมไววา ผูที่มีสวนเกี่ยวของหมายถึงพวกเราทุกคน 
แลวก็อาจจะหมายถึงคนอื่นคนภายนอกที่มีสวนเกี่ยวของกับเรื่องที่อภิปรายดวย  
เรื่องที่ประชุมดวยนะครับ ตองเปนผูที่มีสวนเกี่ยวของกับการประชุม เขาใชคําวา “และ”  
ใหอยูในดุลพินิจของประธานคณะกรรมาธิการหรือประธานที่ประชุมนะครับ  
ถาเพื่อนสมาชิกฯ ของเราอยางที่ผมอภิปรายไปเมื่อวันศุกร ถึงแมการประชมุลับ 
ถาเพื่อนสมาชิกฯ ของเราตองการเขาฟงเราใหอยูแลว เพราะฉะนั้นอันนี้ใหเปนดุลพินิจ 
ของประธานที่ประชุม ผมวาถอยคําที่บัญญัติไวในขอ ๘๙ ขอความรัดกุมดีแลวนะครับ  
คําวา “และ” มีความหมายมาก เพราะวาผูที่มีสวนเกี่ยวของบางทานอาจจะมาตีรวน 
หรือมาทําใหการประชมุนั้นไมเปนไปโดยความราบรื่นก็ไดนะครับ ประธานที่ประชุม 
ยอมมีดุลพินิจรูวาถาใหคนคนนี้เขามาแลวการประชุมจะไมเปนผลดี ผมเห็นวาถอยคําที่
บัญญัติไวแลวนี้รัดกุมดีแลวครับ ขอบคุณครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพาณิช  
รองประธานวุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ทางกรรมาธิการจะมีอะไรไหมครับ เชิญครับ    
  นายอนุรักษ  นิยมเวช (กรรมาธิการ)   :   กราบเรียนทานประธานฯ ครับ  
ผม อนุรักษ  นิยมเวช ดวยตัวเงื่อนไขของขอ ๘๙ เองเขาจับแยกเปน ๒ วรรค คอืกรณี 
วรรคแรกเปนเรื่องการประชุมไมใชลบั เพราะฉะนั้นกรณีที่ประชุมที่ไมใชลับปกติสมาชิก
สามารถเขาไดอยูแลว แตพอกรณีวรรคสองที่เปนประชุมลับนะครับ โดยหลักใหประธาน 
ที่เปนผูควบคุมการประชุมถาเปดโอกาสให สมมุติในกรณีที่ไมไดรับอนุญาตจากประธาน 
ก็อาจจะมีบุคคลซึ่งสมมุติถาเปดโอกาสมาก ๆ เพราะฉะนั้นก็เทากับไมใชมีการประชุมลบั
แลวเปดใหกับสมาชิก สมมุติในกรณีวาเปดใหสมาชิก ทุกคนเขาไปเลยโดยแคแจง 
ใหทราบก็เทากับลดความสําคัญของการประชุมลบัออกไป แลวการควบคุมหรือวา
เจตนารมณในการประชมุลับก็เกือบจะสูญเสียไปเลย เพราะฉะนั้นโดยหลักแลวกรรมาธิการ
ก็เลยเห็นวาตรงนี้ก็เลยตองยืนไวนะครับ        



ว. ๖ (ส. ทั่วไป)  เปนพิเศษ      วลัยภรณ ๑๓/๒ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพาณิช  
รองประธานวุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ทานประธานคณะกรรมาธิการยังจะยืนยันที่จะขอแกไข
คําพูดอีกไหมครับ    
  พลเอก เลิศรตัน  รัตนวานิช (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :   ทานประธานฯ 
ที่เคารพ และสมาชิกฯ ผูทรงเกียรติ พลเอก เลิศรัตน  รัตนวานิช ประธาน 
คณะกรรมาธิการวิสามัญยกรางฯ ผมคิดวาที่ทานสมาชิกฯ ไดอภิปราย ๒ – ๓ ทาน  
แลวก็รวมทีท่านกรรมาธิการอภิปรายนั้น เพื่อความชัดเจนในเมื่อเราเห็นวาผูมีสวนเกี่ยวของ 
การประชุมหมายถึงสมาชิกฯ อยูแลวดวย ก็ขอใหใสเพิ่มเติมไปไดเลยนะครับ แตวายัง
จะตองไดรับอนุญาตจากประธานของที่ประชุมอยู ก็ขอเพิ่มเติมใหเพื่อความชัดเจน
เชนเดียวกับในวรรคหนึ่งวา ในกรณีประชุมลับผูที่เขาฟงการประชุมไดตองเปนสมาชิก 
หรือผูมีสวนเกี่ยวของกับการประชุมไดรับอนุญาตจากประธานของที่ประชุม ซึ่งก็จะชัดเจน
ขึ้น แตความหมายไมไดเปลี่ยนแปลงไป ขอแกไขตามนี้ครับ ขอบคุณครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพาณิช  
รองประธานวุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   มีการแกไขตามที่กรรมาธิการวิสามัญฯ นะครับ คือ 
แกไขในวรรคสอง เพื่อขยายความใหชัดเจนขึ้น ตอไปผมจะไดถามมติ ถาทานเห็นดวย 
กับรางขอบังคับฯ ที่มีการแกไขตามที่ทานประธานคณะกรรมาธิการฯ ไดอธิบายใหฟง  
เห็นดวยก็กด เห็นดวย นะครับ ถาทานไมเห็นดวยทานกด ไมเห็นดวย นะครับ  
เชิญลงคะแนนครับ ปดการลงคะแนน นับคะแนนไดครับ  
  (มีสมาชิกฯ เห็นดวย ๘๐ คะแนน  ไมเห็นดวย ๕ คะแนน)   
   ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพาณิช  
รองประธานวุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนน เห็นดวย ๘๐ ไมเห็นดวย ๕ เปนอันวา 
ผานนะครับ เชิญขอตอไปครับ    
 
 
            - ๑๔/๑  
 



ว. ๖  (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ          เปลงฉวี  ๑๔/๑ 
 
  นางสุวิมล  ภูมิสิงหาราช (เลขาธิการวุฒิสภา)    :    “ขอ ๙๐  ขอ ๙๑  ขอ ๙๒  
ขอ ๙๓  ขอ ๙๔  ขอ ๙๕  ขอ ๙๖  ขอ ๙๗  ขอ ๙๘  ขอ ๙๙”  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เชิญทานเรืองไกรครับ  
  นายเรืองไกร  ลกีิจวัฒนะ   :    ขอบคุณทานประธานฯ ครับ กราบเรียน 
ทานประธานฯ ที่เคารพ ผม นายเรืองไกร  ลีกิจวัฒนะ ขอเรียนถามทางคณะกรรมาธิการ 
ยกรางฯ ในขอ ๙๙ (๑) สมาชิกถึงคราวออกตามวาระ สมาชิกนี่หมายถึงตัวสมาชิกวุฒิสภา 
ใชหรือไม ถาใช จะแกเปน สมาชิกภาพของสมาชิกวุฒิสภาสิ้นสุดลง ไดหรอืไม   
ใน (๔) คณะกรรมาธิการครบวาระ ตามขอ ๗๘ จะเติมวรรคสามไดหรือเปลา 
หรือขอ ๘๐ วรรคสอง หรือขอ ๘๕ วรรคสี่ คือเอาใหครบเลย ไหน ๆ ยกขอบังคับฯ ก็ราง
ขึ้นมา ถาขอ (๑) หมายถึงสมาชิกภาพวุฒิสภาสิ้นสุดลง ทีนี้ในวรรคสาม วรรคสุดทาย  
เพื่อประโยชนในการทํากิจการ พิจารณาสืบสวนสอบสวน ใหกรรมาธิการที่พนจากตําแหนง
ตาม (๑) หรอื (๔) ถา (๑) เปนสมาชิกภาพของวุฒิสภา หมายถึงตัวพวกเรา เมื่อสิ้นสุดแลว 
คณะกรรมาธิการสามัญกําหนดใหวาตองเปนเฉพาะสมาชิกวุฒิสภา เราไปกําหนดตัวนี้ขึ้นไป
นี่ก็คือพอพนสภาพแลวยังเปนคณะกรรมาธิการสามัญไดอยูหรือเปลา อันนี้ฝากเรียนถาม 
เพื่อความชัดเจนแลวก็จะแกไขใน (๑) (๔) แลวก็ตวัวรรคทายจะตองตัด (๑) ออกไป 
หรือเปลา ขอบคุณครับ   
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เชิญทานกรรมาธิการไดชี้แจงครับ  
  พลเอก เลิศรตัน  รัตนวานิช (ประธานคณะกรรมาธิการ)    :    ทานประธานฯ 
ที่เคารพ ทานสมาชิกฯ ผูทรงเกียรติ ผานทานประธานฯ พลเอก เลิศรัตน  รตันวานิช  
ประธานคณะกรรมาธิการยกรางขอบังคับฯ ขอตอบทานสมาชิกฯ ที่ไดกรณุาอภิปราย 
ในขอ ๙๙ นิดหนึ่ง สมาชิกถึงคราวออกตามวาระนั้นก็หมายถึงสมาชิกภาพ คือ เดิมก็จะใช 
คาํวา “วุฒิสภาสิ้นสุดลง” ซึ่งในปจจุบันนี้วุฒิสภาจะไมมีสิ้นสุดลงตามรัฐธรรมนูญฉบบั
ปจจุบัน เนื่องจากยังจะมีสมาชิกอยูตลอดเวลา เราจึงใชคําวา “สมาชิก ที่ถึงคราวออก 
ตามวาระ” เพราะวาจะหมายถึงสมาชิกแตละพวก แตละกลุมทีไ่ดรับการสรรหา 



ว. ๖  (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ                  เปลงฉวี ๑๔/๒ 
 
หรือวาเลือกตั้งเขามา จึงไมไดไปใชคําวา “สมาชิกภาพ” เพราะจะไปหมายรวมถึงสมาชิก 
ทั้งสภา อันนั้นเปนเหตุผลที่ปรับแกตรงนี้ ก็คิดวาไดความชัดเจนวา สมาชิกถึงคราวออก 
ตามวาระ เพราะวาไมใชทั้งหมดเลย ถาเราใชสมาชิกภาพเมื่อไรมักจะหมายถึงวาทั้งกรุป 
(Group)  ทั้งสภา ทั้งคณะ สวนใน (๔) คณะกรรมาธิการครบวาระตามขอ ๗๘ หรือขอ ๘๐  
ก็ไมไดใสวรรคเอาไว แตเนื่องจากวาอานดูแลวก็ไดใจความวา ในตัวคณะกรรมาธิการครบ
วาระไปตามขอ ๗๘ ก็จะเปนวรรคสาม และในสวนของขอ ๘๐ ก็จะอยูในวรรคสอง คือ
คณะกรรมาธิการตามวรรคหนึ่งใหมีวาระการดํารงตําแหนงเชนเดียวกับคณะกรรมาธิการ
สามัญประจําวุฒิสภา จริง ๆ แลวเนื่องจากวา อานดูแลวไดใจความก็เลยไมไดใสเขาไป
เพิ่มเติมใหมากความขึ้นเทานั้นเอง ก็คิดวาคงยังไดใจความอยู ก็ขออนุญาตยืนตามที่ได 
ยกรางไวแลวในขอ ๙๙ ครับ ขอบคุณครับ  
 

- ๑๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



ว. ๖  (ส. ทั่วไป)  เปนพิเศษ       นิจกานต ๑๕/๑ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ทานเรืองไกร เชิญครับ 
  นายเรืองไกร  ลกีิจวัฒนะ   :   ขอบคุณทานประธานฯ ครับ กราบเรียน 
ทานประธานฯ ที่เคารพ และเพื่อนสมาชิกฯ ผูทรงเกียรติ ขอบคุณทานประธาน 
คณะกรรมาธิการที่ไดชี้แจง แตเมื่อสักครูนี้มีอีกคําถามหนึ่งก็คือขอ ๘๕ วรรคสี่ เราเพิ่ง 
ถกกันไปเรื่องการดํารงตําแหนง ๑ ป ๖ เดือน อันนี้จะเติมลงไปดวยหรือเปลา จะใชแค 
ขอ ๘๕ มีวรรคสี่หรือไมมีวรรคสี่ก็สุดแลวแตที่ประชุม ขอบคุณครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เชิญทานประธานคณะกรรมาธิการครับ 
  พลเอก เลิศรตัน  รัตนวานิช (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :   ทานประธานฯ 
ที่เคารพ ทานสมาชิกฯ ผูทรงเกียรติ ผานทานประธานฯ พลเอก เลิศรัตน  รตันวานิช 
ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญยกรางฯ เผอิญทานเรืองไกร ขออนุญาตออกนามครับ 
ทานถามหลายอยาง ก็เลยตกไปอันหนึ่ง แตที่ตกไปนี้ในวรรคสี่ของขอ ๘๕ ที่เราได 
อภิปรายกันเมื่อตอนชวงตนนั้นพูดถึงการเปลี่ยนแปลงตําแหนงของผูรับผิดชอบ 
การบริหารคณะกรรมาธิการมิไดมีการพนวาระของกรรมาธิการ จึงไมไดนําขอนี้มาใส 
ไวในขอ ๙๙ เพราะฉะนั้นกรรมาธิการพนจากตําแหนงตรงนี้หมายความวาพนจาก 
ตําแหนงการเปนกรรมาธิการ ไมไดพนจากตําแหนงการเปนประธาน เลขาฯ หรือโฆษก 
เพราะฉะนั้นก็ขออนุญาตเรียนวาไมมีความจําเปนจะตองนําขอ ๘๕ วรรคสี่ มาไวตรงนี้ 
เพราะเมื่อพนจากการเปนประธานคณะกรรมาธิการใดคณะกรรมาธิการหนึ่งแลวก็ยังคง 
ดํารงตําแหนงเปนกรรมาธิการในคณะนั้นอยู ขอบคุณครับ  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ทานเรืองไกรก็ทราบนะครับ ไมติดใจนะครับ  
  นายเรืองไกร  ลกีิจวัฒนะ   :   ขอบคุณทานประธานฯ ครับ ยังติดใจนะครับ 
เพราะวากลับไปดูขอ ๘๕ วรรคสี่ ที่เพิ่งเริ่มตนก็ไมอยากใหเสียเวลา ในสวน 
คณะกรรมาธิการสามัญประจําวุฒิสภา ขออนุญาตอานวรรคสี่นะครับ การเลือกตําแหนง 
ตามวรรคหนึ่งใหดําเนินการใหมทั้งหมด ใหมทั้งหมดก็แสดงวาที่ดํารงมานี้พนไป 



ว. ๖  (ส. ทั่วไป)  เปนพิเศษ           นิจกานต ๑๕/๒ 
 
ถูกตองหรือไมครับ หรือวายังคงอยู คณะนั้นทั้งคณะอยู อันนี้คือต้ังขอสังเกต เดี๋ยวนะครับ 
ขออธิบาย ในความเขาใจ การเปนกรรมาธิการนี้ เมื่อเราตั้งพรอมกัน ๒๒ คณะ ถูกไหมครับ 
๒๒ คณะซึ่งมีตั้งแต ๙ – ๑๕ ทาน แตละคณะก็ดําเนินกิจการไปครบ ๑ ป ๖ เดือน เมื่อพน
เมื่อไรเราก็มาโดยใชวิธีทีเ่คยเขียนไวหนาหนึ่งวาเกลี่ยกันหรืออะไรสักอยางหนึ่ง นั่นก็คือ 
มีการหมุนเวียนเปนประธาน เปนกรรมาธิการชุดอื่นไดหรือเปลา ไมอยางนั้นในชุดนั้นกเ็ปน
ตลอดไป ชุดที่ดูคณะอุตสาหกรรม พาณิชยหรือเศรษฐกิจก็จะวายาวกันไป ๓ ป ๖ ป 
เลยอยางนั้นหรือ ขอบคุณครับ     
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวฒุิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เชิญทางกรรมาธิการครับ  
  พลเอก เลิศรตัน  รัตนวานิช (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :   ทานประธานฯ 
ที่เคารพ ทานสมาชิกฯ ผูทรงเกียรติ ผานทานประธานฯ พลเอก เลิศรัตน  รตันวานิช  
ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญยกรางฯ ผมคงจะไมกลับไปอภิปรายเรื่องการอยู ๓ ป  
หรือปครึ่ง เพราะวาไดผานการขอมติจากที่ประชุมมาแลว แตขอเรียนทานสมาชิกวุฒิสภา
เรืองไกร ขออภัยที่เอยชื่อ ใหเห็นในขอ ๘๕ อีกนิดหนึ่ง ขอดูขอ ๘๕ เพื่อความชัดเจน  
ขอ ๘๕ ใน (๑) เขียนวา ใหคณะกรรมาธิการแตละคณะ อันนี้คณะกรรมาธิการที่ตั้งขึ้นมา
เปนคณะกรรมาธิการสามัญหรือคณะกรรมาธิการอื่นก็แลวแต อันนี้เปนการกลาวใน
ภาพรวมของคณะกรรมาธิการทุกประเภทที่จัดตั้งขึ้นในสภาแหงนี้ จึงไดเขียนตรงนั้นวา 
ใหคณะกรรมาธิการแตละคณะเลือกตั้งประธาน รองประธานไปตามความจําเปน ----------- 
   
          - ๑๖/๑  
 
 
 
 
 
 



ว. ๖  (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ      ศิริรัตน  ๑๖/๑ 
 
ซึ่งนําไปใชกับคณะกรรมาธิการทุกประเภท ใน (๔) จึงไดเขียนไวเพื่อความชัดเจนวา 
ในสวนของคณะกรรมาธิการสามัญประจําวุฒิสภา ๒๒ คณะที่ทานไดกลาวถึงนั้นอันนั้น
อายุของมันอยูที่ประมาณ ๓ ป เขียนไวในขออ่ืน ตรงนี้พูดถึงเฉพาะในประเด็นการเลือกตั้ง
ในตําแหนงตาง ๆ เพื่อบริหารจัดการในคณะกรรมาธิการสามัญประจําวุฒิสภาวาเมื่อครบ 
ปครึ่งแลวก็ใหเปลี่ยนแปลงใหเลือกตั้งกันใหม แตถูกตองครับ คณะกรรมาธิการยังคงอยู
ประมาณ ๓ ป ซึ่งเราก็ไดพูดกันหลายครั้งแลวในเรื่องนี้วาทําไมใหอยู ๓ ป ขอบคุณครับ 

ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เชิญทานกอบกุลครับ 
  นางกอบกุล  พันธเจริญวรกุล   :   เรียนทานประธานฯ ที่เคารพ ดิฉัน กอบกุล  
พันธเจริญวรกุล สมาชิกวฒุิสภา สําหรับขอ ๙๙ นี้ดิฉันคิดวา ตามที่คณะกรรมาธิการวิสามัญ
ยกรางฯ เสนอมานี้ก็นาจะมีความชัดเจนในประเด็นที่เราพูดถึงแลว ดิฉันมีขอเสนอแนะ
สําหรับ (๑) ที่เขียนวา สมาชิกถึงคราวออกตามวาระ นี่ไมทราบวาถาเราใชเวิรดดิ้ง 
(Wording) วา สมาชิกถึงคราวสิ้นสุดตามวาระนี้จะใหความหมายที่เปนคําที่เราใชกันอยู 
ตอนที่เราไดรับการเลือกตั้งหรือสรรหาเขามามากกวาที่จะบอกวา ออกตามวาระ หรือไม 
  ประเด็นที่ ๒ ที่ดิฉันอยากเรียนเสนอหรือเรียนถามทานคณะกรรมาธิการฯ  
ก็คือวาใน ๖ วงเล็บที่มีอยูนี้ยังไมไดครอบคลุมกรณีที่อาจจะเกิดอุบัติเหตุทางการเมืองจะ 
ไมครอบคลุมใน ๖ วงเลบ็นี้ เพราะฉะนั้นอาจจะตองเพ่ิมอีกสักขอหนึ่งที่วา วุฒิสภาสิ้นสุดลง
ตามนัยอ่ืนที่ไมใชตามวาระ เพราะฉะนั้นถาเราไมคงขอนั้นไวนี่ สมมุติวา การแกไข
รัฐธรรมนูญแลวมีมติใหเกิดการพนตําแหนงที่ไมครบตามวาระจะทําใหความเปน
คณะกรรมาธิการของเราไมสิ้นสุดไปดวย เพราะฉะนั้นนาจะตองคลุมอีกสักขอหนึ่งในเรื่อง
อุบัติเหตุทางการเมืองที่อาจเกิดขึ้นได แตสํานวนนี้จะตองเรียนปรึกษาทางทานประธานฯ 
หรือทานคณะกรรมาธิการวิสามัญยกรางฯ วาเรานาจะเพิ่มอีก ๑ วงเล็บ โดยที่อาจจะใชคําพูด
คลาย ๆ กับวา สมาชิกถึงคราวสิ้นสุดตามอะไรก็ตามที่ไมใชตามวาระเผื่ออุบัติเหตุทาง
การเมืองไดอีกขอหนึ่งคะ เรียนเสนอเพิ่มเติมใน ๒ ประเด็น คือ (๑) กับเพิ่มอีก ๑ วงเล็บ 
ขอบคุณคะ 

 



ว. ๖  (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ            ศิรริัตน  ๑๖/๒ 
  
   ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน

วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เชิญทานอนุศักดิ์ครับ 
  นายอนุศักดิ์  คงมาลัย   :   กราบเรียนทานประธานฯ ที่เคารพครับ กระผม  
อนุศักดิ์  คงมาลัย สมาชกิวุฒิสภา ตอนนี้มีประเด็นอยู ๒ ประเด็นที่คาํวา “ถึงคราวออกตาม
วาระ” กับ “สิ้นสุดลง” นีน่ะครับ ในเรื่องของการแสดงออกถึงคราวออกตามวาระนี่ผมคิดวา
นาจะสอดคลองกับสภาวะของวุฒิสภาในปจจุบันตามที่ทางคณะกรรมาธิการไดคิดเอาไว  
ผมคิดวานาจะผานการกลั่นกรองมาพอสมควร เพราะวาคําวา “สมาชิกภาพสมาชิกวุฒิสภา
สิ้นสุดลง” ความหมายถาผมจะเปรียบเสมือนกับทางการแพทยก็คือสมองตายแลวก็คือตาย
จริง ๆ แตถาสมมุติวาถึงคราวออกตามวาระนั้นอาจจะยังอยูในไอซียู (ICU) อยู นี่ยกตัวอยาง
นะครับ คือยังไมตายจริง แลวในประเด็นนี้ก็ยังไปสอดคลองอยูในวรรคสอง ที่ตรงกลาววา 
เพื่อประโยชนในการดําเนินการตามมาตรา ๑๓๒ ของรัฐธรรมนูญใหกรรมาธิการ ที่ระบุวา 
ที่พนจากตําแหนงตาม (๑) นี่ ผมเสนอใหทางทานกรรมาธิการไดชวยพิจารณาวาจะเปนไป
ไดไหม เพราะวาในรางขอบังคับฯ ป ๒๕๔๔ นี่พูดไปในแนวทางที่บอกวาใหกรรมาธิการ 
ที่ดํารงตําแหนงอยูในวันที่เปนสมาชิกภาพถึงคราวออกตามวาระตาม (๑) ทําหนาที่ตอไป  
อันนี้เพื่อที่จะระบุใหเห็นวา กรรมาธิการนั้นยังมีสภาวะของการดํารงตําแหนงอยูใน 
สมาชิกภาพของสมาชิกวุฒิสภาอยูในชวงระหวางที่รอที่จะมีชุดใหมเขามา ผมขออนุญาต
เรียนเสนอครับ 

ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เชิญทานสุรชยัชี้แจงครับ 
  นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชยั (กรรมาธิการ)   :   ขอบคุณทานประธานฯ 
ครับ ผมสุรชยั  เลี้ยงบุญเลิศชัย ในฐานะเลขานุการคณะกรรมาธิการยกรางฯ ขออนุญาตกราบ
เรียนชี้แจงขอสังเกตและขอเสนอของทานสมาชิกฯ ดังนี้นะครับ ที่ทานสมาชิกฯ  
ทานกอบกุล ขออภัยที่เอยนามเสนอขอแกไขถอยคําในขอ ๑๙ (๑) จากเดิมที่ใชคําวา  
“สมาชิกถึงคราวออกตามวาระ” เปนคําวา “สมาชิกภาพสิ้นสุดลง” ------------------------- 
 

      - ๑๗/๑ 



ว. ๖  (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ       ธนาวดี  ๑๗/๑ 
 
ขอกราบเรียนอยางนี้วา เหตุผลที่ทางคณะกรรมาธิการวิสามัญยกรางฯ ใชคําวา ถึงคราวออก
ตามวาระนั้น เนื่องจากการออกตามวาระนั้นเปนเพียงสวนหนึ่งของสาเหตุในหลาย ๆ สาเหตุ
ที่จะทําใหสมาชิกภาพสิ้นสุดลง เพราะฉะนั้นคําวา “สมาชิกภาพสิ้นสุดลง” นั้นจะมี
ความหมายกวางมากกวา ไมเจาะจงประการหนึ่ง อีกประการหนึ่งคําวา “เขาออกตามวาระ” 
นั้นเปนถอยคําที่ใชอยูในรัฐธรรมนูญมาตรา ๑๑๙ อยูแลวที่ใชคําวา “การออกตามวาระ” นั้น 
ใหใชคําวา “เขาออกตามวาระ” สวนที่ทานจะขออนุญาตใหเพิ่มเติมเหตุที่จะทําให 
กรรมาธิการพนตําแหนงในกรณีอ่ืน ๆ อีก เชน กรณีที่เกิดอุบัติเหตุทางการเมืองอะไรเกิดขึ้น 
นั้น ก็กราบเรียนวาในขอ ๙๙ เรามี (๖) หรือ อนุ ๖ อยูแลว ซึ่งจะครอบคลุมไดหลาย ๆ สาเหตุ
และทุกสาเหตุนั้นก็ใหเปนดุลพินิจของวุฒิสภาที่จะมีมติใหพนจากตําแหนง ผมขออนุญาต
ยกตัวอยาง เชน ในกรณทีี่สมาชิกภาพสิ้นสุดลงเพราะการถูกถอดถอนออกจากตําแหนง 
พวกเราคงทราบวา ส.ว. เองก็ถูกถอดถอนไดจากการเขาชื่อของ ส.ว. ดวยกันใหถอดถอน 
ซึ่งถามีกรณีอยางนั้นเกิดขึ้นเราก็ไมตองมานั่งเขียนเปนเฉพาะกรณีอีก ก็เอา (๖) นี้มาใชก็คือ 
ใหวุฒิสภามีมติใหพนจากตําแหนงกรรมาธิการหรือในกรณีที่ ส.ว. ไปตองคําพิพากษาถึง
ที่สุดใหจําคุกก็จะมีผลใหสมาชิกภาพของการเปน ส.ว. สิ้นสดุเชนเดียวกัน เพราะฉะนั้น 
ถาเราตองเอาทุกสาเหตุมาเขียนใสอยูในขอบังคับฯ นี้ทั้งหมดจะตองเพิ่มเติมอีกหลาย
อนุมาตราเลยครับ  เพราะฉะนั้นเราก็ใช (๖) นี้เปนบทกวาดก็คือวา ถามีเหตุการณอ่ืน ๆ 
เกิดขึ้นอีกก็จะใช (๖) ในการที่จะใหวุฒิสภาเปนผูใชดุลพินิจในการที่ใหกรรมาธิการทานนั้น
พนจากตําแหนงครับ ก็ขออนุญาตกราบเรียนครับ  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   กอนที่จะขอมติทานจตุรงคมีอะไรที่จะอภิปรายไหม เชิญครับ  
  นายจตุรงค  ธีระกนก   :   กราบเรียนทานประธานฯ ผม จตุรงค  ธีระกนก  
ส.ว. จากรอยเอ็ด พอไดรับฟงคําชี้แจงบอกพอมี (๖) ก็คงจะทําใหคําวา วาระ ตรงนี้ชัดเจนขึ้น 
ซึ่งแตเดิมทําใหมีความเขาใจวาวาระปกติพวกเรามีวาระ ๖ ป ถกูไหมครับ เพราะฉะนั้น 
บางทานอาจจะเกิดอุบัติเหตุทางการเมืองหรืออะไรก็ตามตองหมดสภาพกอนวาระ 
เพราะฉะนั้นจะทําให (๑) คุมไมได เพราะฉะนั้นเมื่อพนออกไปแลวไมไดพนตามวาระ 
ก็ยังเปนกรรมาธิการได ถาตีความหมายตามนี้ แตบังเอิญพอมาเห็นที่ทานกรรมาธิการ 



ว. ๖  (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ                                        ธนาวดี  ๑๗/๒ 
 
ไดชี้แจงเกี่ยวกับเรื่องวาใน (๖) เมื่อพนจากตําแหนง โอ.เค. ตรงนั้นก็คิดวานาจะดําเนินการ
ตามนั้นได ขอบคุณครับ  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   อภิปรายพอสมควรแลว ผมจะขอมตินะครับ คือ  
ถาทานสมาชิกฯ เห็นดวยกับรางขอบังคับฯ ที่ทางคณะกรรมาธิการวิสามัญยกรางฯ มา 
กรุณากด เห็นดวย ถาทานไมเห็นดวยกด ไมเห็นดวย เชิญลงคะแนนครับ ยุติการลงคะแนน
ครับ เชิญรวมคะแนนไดครับ  
  (มีสมาชิกฯ เห็นดวย ๗๘ คะแนน  ไมเห็นดวย ๒ คะแนน) 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ที่ประชุมมีมติเห็นดวย ๗๙ ไมเห็นดวย ๒ งดออกเสียง ๑ นะครับ 
เชิญทานเลขาฯ ขอตอไปครับ  
  นางสุวิมล  ภูมิสิงหราช (เลขาธิการวุฒิสภา)   :   “ขอ ๑๐๐” 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เชิญกรรมาธิการครับ  
  พลเอก เลิศรตัน  รัตนวานิช (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :    
เรียนทานประธานฯ ที่เคารพ ทานสมาชิกฯ ผูทรงเกียรติ ผานทานประธานฯ กระผม  
พลเอก เลิศรตัน  รัตนวานิช ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญยกรางขอบังคับฯ เพื่อความ
ชัดเจนในขอ ๑๐๐ นะครับ ก็ใครขออนุญาตปรับแกรางจากรางเดิมที่เสนอไวดังนี้ ของเดิมนี่
ผมพยายามอธิบายในกรณีที่ตําแหนงกรรมาธิการในคณะกรรมาธิการสามัญประจําวุฒิสภา
คณะใดวางลงก็เคยมีทานสมาชิกฯ ไดอภิปรายวาจะไมชัดเจน เราก็ไดนําขอคิดเห็นนั้นมา
ปรับแกใหชดัเจนขึ้นเปนดังนี้นะครับ --------------------------------------------------------------- 
 

- ๑๘/๑ 
 
 
 



ว. ๖  (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ                                ดวงทิพย  ๑๘/๑ 
 
ขอ ๑๐๐ ในกรณีที่ตําแหนงที่มี เติมคําวา มี นะครับ กรณีที่มีตาํแหนงวาง ตัดคําวา 
กรรมาธิการ ออก ในกรณทีี่มีตําแหนงวางในคณะกรรมาธิการสามัญประจําวุฒิสภา 
ตัดคําวา คณะใดวางลง ตัดออก แลวกเ็พิ่มขอความ คณะกรรมาธิการสามัญหรือ
คณะกรรมาธิการวิสามัญ ขอความที่เพิ่มขึ้นนะครับ คณะกรรมาธิการสามัญหรือ
คณะกรรมาธิการวิสามัญ แลวก็ยังเพิ่มตอไป วรรค ประธานคณะกรรมาธิการสามัญประจํา
วุฒิสภา ประธานคณะกรรมาธิการสามัญ แลวก ็หรือ แลวก็ขีดออกที่คําวา แจงตอประธาน 
วุฒิสภาเพื่อขอใหวุฒิสภาตั้งแทนตําแหนงที่วาง สําหรับคณะกรรมาธิการวิสามัญ  
หากตําแหนงกรรมาธิการใดและคณะใดวางลง จะแกเปนวา หรือ นะครับ จาก หรือ กจ็ะเปน 
ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญจะแจงตอประธานวุฒิสภาเพื่อขอใหวุฒิสภาตั้งแทน 
ตําแหนงที่วางหรือไมก็ได โดยสรุปในขอ ๑๐๐ นีก้็จะนํามาใชกับทุกประเภทของ
กรรมาธิการ คือกรรมาธิการสามัญ กรรมาธิการวิสามัญ หากคณะกรรมาธิการสามัญ 
ประจําวุฒิสภา กรรมาธิการสามัญหรือกรรมาธิการวิสามัญในกรณีที่มีตําแหนงวาง 
ประธานของแตละคณะก็สามารถที่จะแจงตอประธานวุฒิสภาเพื่อขอใหวุฒิสภาตั้งแทน 
ตําแหนงที่วางหรือไมก็ได ถาเขียนในลักษณะนี้แลวก็จะหมดประเด็นปญหาของ 
กรรมาธิการสามัญประจําวุฒิสภาที่วามี ๙ – ๑๕ คนนั้น ถึงแมในการจัดสรรในครั้งแรก 
เมื่อไดไปไมครบ อาจจะไดไปสัก ๑๒ ก็ยังถือวามีตําแหนงวาง หรือเมื่อไดไป ๑๒ แลว 
มีคนลาออกในอนาคต หรือวามีคนซึ่งไปเปนประธานที่อ่ืนทําใหของทานเหลือ ๑๑  
จะเหลือ ๑๑ หรือจะเหลือ ๑๒ ก็ถือวามีตําแหนงวาง เพราะเราใหไว ๙ – ๑๕ ถาประธาน 
ซึ่งไดรับการเลือกตั้งแลวอยากจะขอเพิ่มคนแลวไปตกลงกับสมาชิก ก็มาแจงใหประธาน 
เพื่อใหสมาชิกวุฒิสภามีมติ เพราะฉะนั้นตรงนี้ก็จะนําไปใชเปนบรรทัดฐานเดียวกันกับ 
ทั้งกรรมาธิการทั้ง ๓ ประเภท ผมขออานทั้งขออีกครั้งหนึ่ง  
  “ขอ ๑๐๐ ในกรณีที่มีตําแหนงวางในคณะกรรมาธิการสามัญประจําวุฒิสภา 
คณะกรรมาธิการสามัญหรือคณะกรรมาธิการวิสามัญ ประธานคณะกรรมาธิการสามัญ 
ประจําวุฒิสภา ประธานคณะกรรมาธิการสามัญ หรือประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ 
จะแจงตอประธานวุฒิสภาเพื่อขอใหวุฒิสภาตั้งแทนตําแหนงที่วางหรือไมก็ได”  
 



ว. ๖  (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ                            ดวงทิพย  ๑๘/๒ 
 
  อันนี้ก็จะทําใหชัดเจนขึ้นจากที่เคยมีทานสมาชิกฯ เขาใจวาจะเปน 
ทานวันชัย ขอเอยนาม ไดอภิปรายไวครั้งที่แลว ขอบคุณครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เชิญทานเรืองไกรครับ 
  นายเรืองไกร  ลกีิจวัฒนะ   :   ขอบคุณ ทานประธานฯ ครับ กราบเรียน 
ทานประธานฯ ที่เคารพ และสมาชิกฯ ผูมีเกียรติทุกทาน ผม นายเรืองไกร  ลกีิจวัฒนะ 
ก็อยากเรียนขอความชัดเจน เนื่องจากวากําลังจะหมดขอสุดทายในหมวดของกรรมาธิการ 
หมวด ๔ ในขอ ๑๐๐ นี้ทีท่านประธานยกรางฯ ไดแกไขก็เห็นชอบดวย แตในกรณีของ 
วาระการดํารงตําแหนงก็ดี เมื่อสักครูนี้ทานเพิ่งอธิบายวา ถา ๙ – ๑๕ ถาตั้ง ๑๒ ก็แสดงวา 
ยังวางอีก ๓ ก็กลับไปถึงคําถามของผมวา ตกลงวาระการดํารงตําแหนงที่ชัดเจนคืออะไร 
คณะกรรมาธิการสามัญ ๒๒ คณะนี้มีวาระการดํารงตําแหนงชัดเจนอยางไร แลวกถ็าจะ 
ตั้งเพิ่มแลวก็จะลาออกนี้จะปฏิบัติอยางไร ความชัดเจนของคําวา วาระการดํารงตําแหนง  
นี้อยูในขอใดบาง ชวยชี้แจงดวยครับ ขอบคุณครับ   
 
                                                                                                                                    - ๑๙/๑ 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



ว. ๖  (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ       มยุรี  ๑๙/๑ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   กอนที่กรรมาธิการจะชี้แจง ขอเชิญทานวันชัยครับ 
  นายวันชัย  แสงสุขเอี่ยม   :   กราบเรียนทานประธานฯ ที่เคารพ ผม วันชัย 
แสงสุขเอี่ยม สมาชิกวุฒิสภา เมื่อสัปดาหที่แลวผมเปนคนออกความคิดเห็นเกี่ยวกับขอ ๑๐๐ 
ทีนี้จะเรียนทานประธานฯ ไปยังทานประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญฯ นะครับ ขอความ 
ที่แกนี้ผมเขาใจวาจะมีสมาชิกฯ หลายทานจดไมทัน ผมขอเสนอใหเสนอเปนเอกสาร 
เพราะวาแกเยอะมาก ตัวผมเองผมจดไมทันแนนอน แลวก็ถามเีอกสารจะไดพิจารณา 
ใหชัดเจนขึ้น ผมคิดวาขอ ๑๐๐ มีความสําคัญในทางปฏิบัติมาก ผมขอเรียนอยางนี้ 
ครับ คณะกรรมาธิการมีจํานวน ๙ – ๑๕ คน ทีนี้การที่จะระบุวาวางลงมีนัยกวางมากเลยครับ 
สมมุติกรรมาธิการคณะหนึ่งมีผูสมัครเรียบรอยแลวนิ่ง ๑๒ คน แตวาสูงสุดถึง ๑๕ จะถือวา 
ยังวางอีก ๓ หรือไม อันนี้เปนประเด็นที่สําคัญ แลวก็การที่จะใหคณะกรรมาธิการ 
หรือประธานคณะกรรมาธิการสามัญเปนผูแสดงความจํานงออกมาวามีการวางแลวจะหา 
เขามาทดแทน ผมวาเปนการแสดงออกฝายเดียว ควรจะมีการระบุดวยวาถาสมาชิกทานใด 
มีความประสงคที่จะมา จะเรียกวา ดํารงตําแหนงหรืออยางไรก็ตามในคณะกรรมาธิการชุดนี ้
จะตองไดรับการหยิบยกขึ้นมาพิจารณาดวย เพราะวายังไมครบ ๑๕ คน ผมคิดวาขอนี้ควรจะ 
พิจารณาใหละเอียดในแงมุมของการปฏิบัติดวย ผมขอเสนอใหเสนอเปนเอกสาร 
แลวก็พิจารณาใหละเอียดครับ ขอบคุณครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนคิม  ไวยรัชพานิช รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ทานสมาชิกฯ ครับ คําแกไขตามที่คณะกรรมาธิการวิสามัญจะปรากฏ 
อยูในจอมอนิเตอร (Monitor) ดานซายมือ ทานมองเห็นหรือเปลาไมทราบนะครับ ถา
ขยายตัวใหญไดเพราะวาสูงวัยกันก็จะดีมาก เชิญทานตวงครับ 
  นายตวง  อันทะไชย (กรรมาธิการ)   :   กราบเรียนทานประธานฯ ที่เคารพ  
ผม ตวง  อันทะไชย กรรมาธิการ ทานประธานฯ ครับ ผมยังฟงเหตุผลคณะกรรมาธิการ 
ไปแกไขเพิ่มเติมในรางของทานไดกรุณาทํามาดีแลวไมเขาใจ ผมฟงแลวยิ่งแกยิ่งมั่ว 
เพราะในขอ ๑๐๐ พูดไว ๒ เรื่อง พูดถึงเรื่องกรรมาธิการสามัญกับวิสามัญถาวางลง 
จะทําอยางไรก็เขียนไวชัดเจน ถาทานยอนกลับไปดูขอบังคับฯ ของป ๒๕๔๔ เขาก็เขียน 



ว. ๖  (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ       มยุรี  ๑๙/๒ 
 
เอาไวอยางนี้ แลวก็ปฏิบตัิกันมาอยางนี้ดวยวาถาสามัญวางจะตองทําอยางไร ใหประธาน 
บังคับเลยวา ใหประธานจะตองแจงตอทานประธานวุฒิฯ เพื่อแตงตั้งแทนตําแหนง 
ที่วาง ชัดแลว กรณีวิสามัญตองแตงตั้งบุคคลภายนอกเขามารวมดวย อันนี้บอกวา 
ทานประธานวิสามัญจะแจงตอทานประธานวุฒิฯ เพื่อแตงตั้งหรือไมก็ได เพราะบางครั้ง 
เราไมสามารถจะไปบังคับหรือแตงตั้งใครเขามาก็ไดถาไมมีความจําเปนและมีความสําคัญ 
ผมคิดวาขอความที่ทานกรรมาธิการไดยกรางมาตามขอเสนอในขอ ๑๐๐ นั้นสมบูรณ 
ในตัวของมันอยูแลว ไมจําเปนตองเขียนเพิ่มเติม คือยิ่งเขียนยิ่งสับสนวาจะเอาอยางไรกันแน 
ขอบพระคุณทานประธานฯ ครับ  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เชิญทานประธานคณะกรรมาธิการครับ 
  พลเอก เลิศรตัน  รัตนวานิช (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :    
เรียนทานประธานฯ ที่เคารพ ทานสมาชิกฯ ผูทรงเกียรติผานทานประธานฯ กระผม  
พลเอก เลิศรตัน  รัตนวานิช ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญยกรางฯ จะขอแยกเรียน 
อธิบายเหตุผลใหกับทานสมาชิกฯ ทั้ง ๓ ทานที่ไดกรุณาใหขอคิดเห็น 
 
          - ๒๐/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



ว. ๖  (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ        พนิดา ๒๐/๑ 
 
  สําหรับทานแรก ขออนุญาตเอยนามทานเรืองไกรนะครับ ประเด็นในเรื่อง
ของอายุของกรรมาธิการสามัญประจําวุฒิสภานั้นไดเขียนอธิบายไวในขอ ๗๘ วรรคสาม 
ซึ่งไดปรับแกไวแลวเปนวา เมื่อสมาชิกที่มาจากการสรรหาหรอืการเลือกตั้งชุดใหมเขา
รับหนาที่ใหมีการดําเนินการสรรหาคณะกรรมาธิการสามัญประจําวุฒิสภาตามขอ ๗๗ ใหม
ทั้งหมด อันนั้นก็หมายถึงวาเปนที่เขาใจกันเรียบรอยแลวไดผานมติที่ประชุมแหงนี้มาแลววา 
มีอายุอยูประมาณ ๓ ป นีค่ืออายุของคณะกรรมาธิการ สวนตัวสมาชิกนั้นกล็มหายตายจาก
กันไป ๑๕๐ คนนี้ไมมีใครอยูครบวาระหรอกครับในวุฒิสภาแหงนี้ เดี๋ยวก็จะหายไป ๑ 
หายไป ๒ ดวยเหตุผลตาง ๆ กัน เพราะฉะนั้นเราพูดถึงอายุของคณะกรรมาธิการ คราวนี้ 
จะตอบคําถามของทานวันชัยกับทานตวงนะครบั ขออนุญาตที่เอยนาม ของเดิมที่เขียนไว
เกือบจะดูเหมือนวาดี แตขอเท็จจริงแลวมีจุดออนคําวา “ลง” นี ่คําวา “วางลง” มักจะ 
หมายถึงวาวันนี้เรามี ๑๕๐ คน มีคนหนึ่งลาออกไปหรือมีคนหนึ่งไปตัดสินใจทําอยางอื่น
เหลือ ๑๔๙ นั่นวางลง จึงตองมีการดําเนินการสรรหาหรือเลือกตั้งใหมขึ้นมาทดแทน 
แตในกรณีกรรมาธิการสามัญประจําวุฒิสภาของเราเปนกรณีที่เปนกรณีพิเศษจากปกติ 
คือเรากําหนดไววาใหมีสมาชิก ๙ – ๑๕ คน วันพรุงนี้สภาผูแทนฯ จะมีการประชุมวาระที่ ๒ 
เขายังตามหลังเราอยูนะครับ เขาเริ่มกอนเรา ๒ เดือน พรุงนี้เขาจะประชุมวาระที่ ๒  
ในเรื่องของขอบังคับการประชุมของสภาผูแทนราษฎรของเขากําหนดคณะละ ๑๕ คน 
ชัดเจน คณะละ ๑๕ คน ถาเมื่อไรออกไป ๑ นั่นคือวางลงทันที ของเรานี่จริง ๆ แลวเกียร 
(Gear) วางอยูตลอดเวลา เพราะเราเขียนไว ๙ – ๑๕ คน ทานวันชัยนี่นะครับ ผมขอเอยนาม 
ทานเปนคนติงขึ้นมาซึ่งผมก็ไปคิดใชแลว ไมวางลงหรอก ที่จริงวางอยูตลอดเวลา เพราะวา 
๙ – ๑๕ คน ตั้งแตวันที่เราสรรหาเสร็จ อีก ๒ – ๓ สัปดาหนํามาเสนอในที่ประชุมนี้เรามีมติ
เห็นชอบรวมกัน ๒๒ คณะนี่จะมีตั้งแต ๙ – ๑๕ คน วางอยูแลว เพราะฉะนั้นจึงแกคําวา “ลง” 
ออก นั่นประเด็นที่ ๑    
  ประเด็นที่ ๒ เราจะตั้งเพิ่มเมื่อไร ก็อยูที่วาทานประธานแตละคณะจะมีขีด
ความสามารถในการหาสมาชิก บางทานอาจจะยังเปนอยูคณะเดียว ประธานเมื่อไดรับเลือก
แลวก็ไปล็อบบี้ (Lobby) มาอยูกับผมไหม ถาเขา โอ.เค. ก็มาเสนอในที่ประชุมนี้ผาน 
 



ว. ๖ (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ        พนิดา ๒๐/๒ 
 
ทานประธานฯ ที่ประชมุก็ใหความเห็นชอบบอกใหทาน ส.ว. ก ไปอยูในคณะนี้หรือแมแต
จะวิธีอ่ืนก็แลวแต อาจจะมีการผมเบื่อคณะนี้ผมอยากมาอยูกับทาน ถาที่ประชุมนี้อนุมัติก็  
โอ.เค. ฉะนั้นจึงอยูที่ดุลพินิจของทานประธานคณะกรรมาธิการกอน ซึ่งหลักเกณฑนี้ก็ 
แอพพลาย (Apply) หรือนําไปใชเชนเดียวกับคณะกรรมาธิการซึ่งมีอยู ๓ ประเภทในสภา
แหงนี้ เพราะฉะนั้นทานวันชัยครับ ไมไดมีอะไรมากมายหรอก ขออนุญาตเอยนาม เปนการ
เขียนซ้ํากัน แตเนื้อหาชัดเจนวาในกรณีที่มีตําแหนงวาง นี่ผมไมไดอานเลยผมยังจําไดเลย 
นะครับ ถาทานจะจดอีกสักทีก็ได ในกรณีที่มีตําแหนงวางในคณะกรรมาธิการ ๓ ประเภท  
สามัญประจําวุฒิสภา คณะกรรมาธิการสามัญหรือคณะกรรมาธิการวิสามัญ แลวก็วรรค
ประธาน คณะกรรมาธิการสามัญประจําวุฒสิภา ประธานคณะกรรมาธิการสามัญหรือ
ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ ตอไปก็เปนคําพูดเดิมวา จะแจงตอประธานวุฒิสภา 
เพื่อขอใหวุฒิสภาตั้งแทนตําแหนงที่วางหรือไมก็ได ก็เชนเดียวกับที่ทานตวง ขออนุญาต 
เอยนาม ไดอภิปรายไวแลววาอยางกรณีของวิสามัญจะเพิ่ม ไมเพิ่มก็ได ก็เชนเดียวกันกับ 
ทั้ง ๓ คณะนี้ ทั้ง ๓ ประเภท ในสภานี้เราก็มีคณะกรรมาธิการอยู ๓ ประเภท จึงขออนุญาต
แกคําพูดเล็กนอยแลวก็เขียนใหครอบคลุม เพราะของเดิมไมไดครอบคลุมคณะกรรมาธิการ
ทั้ง ๓ ประเภทเอาไว เพราะฉะนั้นเจตนาในการแกนี้ไมมีอะไรมากมาย เพื่อความชัดเจนแลว
ก็เพื่อใหนําไปใชปฏิบัติไดครบถวนเทานั้นเองครับ ไมไดมีอะไรที่ไปเพิ่มเติมอะไรให
มากมายเทานั้นเอง ขอบพระคุณครับ 
  ประธานวุฒิสภา   :   เชิญทานวันชัยกอนครับ เดี๋ยวทานตวงนะครับ 
 
          - ๒๑/๑ 
 
 
 
 
 
 



ว. ๖  (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ      นนทพร ๒๑/๑ 
 
  นายวันชัย  แสงสุขเอี่ยม   :   ขอบคุณทานประธานฯ ที่เคารพ ผม วันชัย   
แสงสุขเอี่ยม สมาชิกวุฒิสภา จะใชขอความเดิมตั้งแตตนก็ไดหรือวาจะใชขอความที่ทาง
คณะกรรมาธิการวิสามัญฯ เสนอมาใหมก็ได แตผมอยากจะใหมีประโยคนี้อยูดวย 
เพื่อใหเปนการดําเนินการ ๒ ดาน การดําเนินการ ๒ ดานหมายถึงวา ดานหนึ่งก็คือ 
ทางกรรมาธิการเดิมหรือคณะกรรมาธิการหรือประธานก็ตามเปนผูแสดงออกวามีการเสนอ
ใหแตงตั้งเพิ่มเติม อีกดานหนึ่งก็คือวาผูมีความประสงคที่จะเปนกรรมาธิการเพิ่มเติม
แสดงออกไดดวย ฉะนั้นผมขอใหใสประโยคนี้เขาไปดวย คือประโยคที่วา “และมี 
สมาชิกแสดงความจํานงจะดํารงตําแหนงเพิ่มเติม” ทานดูเอาเองวาจะไปใสตรงไหน  
อันนี้สําหรับกรณีกรรมาธิการสามัญ สวนกรรมาธิการวิสามัญนั่นก็แลวแตทานจะ
เห็นสมควร สวนคําวา “ตั้ง” ผมคิดวานาจะใชคําวา “แตงตั้ง” เพราะตั้ง ๆ นี่เปนกริยา 
เอาของมาตั้งหรืออยางไร อานแลวไมคอยเขาใจ ควรจะเปน แตงตั้ง ผมขอสรุปอีกครั้ง  
ผมตองการใหเติมสาระสําคัญคือ “และมีสมาชิกแสดงความจํานงจะดํารงตําแหนงเพิ่มเติม” 
และ “ตั้ง” เปลี่ยนเปน “แตงตั้ง” เทานี้ครับ ทานใสเขาไปในตําแหนงที่เหมาะสมของ
ประโยคตาง ๆ ก็เปนที่พอใจ ขอบคุณครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช  
รองประธานวุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เชิญทานตวงครับ 
  นายตวง  อันทะไชย (กรรมาธิการ)   :   ขอบพระคุณทานประธานฯ ครับ  
ผม ตวง  อันทะไชย กรรมาธิการ คือทานประธานฯ ครับ ตองกลับไปดูขอ ๑๐๐ เดิม 
และเจตนารมณเดิมของมันใหชัดเจน ถาเขียนใหมอยางนี้แปลไดความหมายอยางนี้ 
ทานประธานฯ ครับ คือในเจตนารมณเดิมของราง รวมทั้งผมเขาใจวารางของทานที่เขียนมา 
ก็มีเจตนาที่จะใชอยู ๒ สวนดวยกัน คือสวนที่เปนกรรมาธิการสามัญของพวกเราที่จําเปน 
ที่จะตองแตงตั้งขึ้นมาบังคับไวเลยวาจะตองทําอยางนี้แลวก็สามารถทําได จะวางโดยกรณีใด 
ก็ตาม ไมวาจะเปนตามขอ ๙๙ หรือวางโดยกรณีที่ลาออกจากอันนี้ไปอยูอันนั้นก็จะตองเสนอ 
ตอทานประธานฯ แตงตั้งไดอยูแลว อันนี้ไมมีปญหา 
 
 



ว. ๖  (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ      นนทพร ๒๑/๒ 
 
  อันที่ ๒ ในเรื่องของวิสามัญซึ่งจะตองแตงตั้งจากบุคคลภายนอก 
จะแตงตั้งหรือไมก็ได เพราะบางอยางไมสามารถจะแตงตั้งไดทัน ผมคิดวาเขาเขียน 
เอาไวอยางนี้ชัดเจนทั้งกรรมาธิการสามัญและวิสามัญ ถาทานเขียนออกมาอยางนี้บางที 
ตัวเล็กอานไมได ทานประธานฯ ครับ ถาเขียนอยางนี้เทาที่ผมดูเมื่อสักครูแปลวา ถาวาง 
ทั้งสามัญและวิสามัญจะแตงตั้งก็ไดหรือไมแตงตั้งก็ได ผมคิดวาอยางนั้นไมได เพราะ 
องคประชุมของกรรมาธิการสามัญเราจะตองครบ เวลาเราทํางานถาคนเราไมครบองค
ประชุมทํางานไมได กรรมาธิการอยาลืมวาคือหัวใจสําคัญของสภาที่จะทํางานแทนสภา  
ผมคิดวาในรางเดิมในขอที่ทานเสนอตอสภาแหงนี้ทานเขียนมาสมบูรณแลว แบงไดชดัเจน 
ไมตองไปตีความ ไมตองไปอธิบายอีกแลว หรือในรางของป ๒๕๔๔ นั้น ก็ไมแตกตางกัน
เลย ผมจึงเรียนตอทานประธานฯ ผานไปยังกรรมาธิการวา ผมยังไมเห็นวาปญหาจะเกิดขึ้น
คืออะไร เพราะทานอธิบายแลว ผมก็ยงัมองไมเห็นวาคือปญหาอะไร เพราะสามารถ
แกปญหาที่ทานไดเสนอตอสภาไดทั้ง ๒ ประเด็น ขอบพระคุณทานประธานฯ ครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม ไวยรัชพานิช  
รองประธานวุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ทานกอบกุลมีอะไรชี้แจงไหมครับ เชิญทานสุรชัย 
กอนครับ 
  นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชยั (กรรมาธิการ)   :   ขอบคุณทานประธานฯ  
ครับ ผม สุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย ในฐานะเลขานุการยกรางฯ ขออนุญาตกราบเรียนอยางนี้ 
เพิ่งไดความคิดฉุกขึ้นมาเดี๋ยวนี้จากที่ฟงเพื่อนสมาชิกฯ อภิปราย กราบเรียนวาอยางนี้ 
ขอกังวลของเพื่อนสมาชิกฯ ที่อภิปรายหลาย ๆ ทานนั้นผมฟงแลวมีเหตุผลและมีนัย  
อยางเชน ของทานวันชัย ขออภัยที่เอยนาม ทานกังวลวา ขอ ๑๐๐ นี้ในกรณตีามรางที่ 
เสนอนั้นเขียนใหเปนเพียงแตดุลพินิจของทานประธานคณะกรรมาธิการในการที่จะ 
ตั้งเพิ่มหรือไมตั้งเพิ่มก็ได แลวสิทธิของเพื่อนสมาชิกอยูที่ไหนในกรณีที่ยังมีกรรมาธิการ 
บางคณะที่ยังตั้งไมเต็มจํานวน สวนของทานตวง ขออภัยที่เอยนามทาน ทานก็ใหขอสังเกต 
ที่ดีมากเลยวา ขอ ๑๐๐ ตามรางเดิมนั้นใชกับกรณีที่กรรมาธิการนั้นวางลง----------------------- 
 
          - ๒๒/๑ 



ว. ๖  (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ             อัญชลีพร  ๒๒/๑ 
 
ผมกราบเรียนอยางนี้วา คําวา วางลง ซึ่งทานวันชัยไดตั้งขอสังเกตตั้งแตทีแรกนั้น จริง ๆ แลว 
ขอ ๑๐๐ ตามรางเดิมของกรรมาธิการยกรางฯ นัน้เราจะใชกับกรณีที่ภายหลังการแตงตั้ง 
กรรมาธิการแลว หลังจากนั้นมีตําแหนงวางลงจากจํานวนที่แตงตั้งนะครับ ไมไดคํานึงถึง 
จํานวนที่เรียกวาแตงตั้งแลวครบจํานวนเพดานที่ขอบังคับฯ ที่กําหนดใหสิทธิไวหรือไม  
เพราะฉะนั้นคําถามของทานวันชัยก็เลยเกิดขึ้นมาวา คําวา วางลง หมายความวาอยางไร 
ทานประธานของผมก็เลยพยายามที่จะไปปรับแกถอยคําเพื่อที่จะคลายจุดสงสัยในเรื่อง 
ของคําวา วางลง ตามรางเดิมในขอ ๑๐๐ ผมกราบเรยีนอยางนี้วา ในกรณีเพื่อแกขอสงสัย 
ของทานวันชัย ในกรณีทีค่ณะกรรมาธิการคณะใดคณะหนึ่งเรายังตั้งจํานวน 
คณะกรรมาธิการไมครบจํานวนสูงสุดคือ ๑๕ ทาน ตรงนั้นเปนสิทธิของเพื่อนสมาชิกฯ 
ที่จะแสดงความจํานงเพื่อใหวุฒิสภาตั้งกรรมาธิการเพิ่มจนกระทั่งเต็มจํานวนเพดานที่ 
กฎหมายกําหนดไวไดอยูแลวตามขอ ๗๗ และขอ ๗๘ เพราะฉะนั้นถาในกรณีที่ 
กรรมาธิการยังมีตําแหนงวางเพราะเหตุที่ยังตั้งไมเต็มเพดานนั้นไมตองมาอาศัยขอ ๑๐๐  
ทานวันชัยครับ ทานตองไปเขาชองทางของขอ ๗๗ กับขอ ๗๘ ก็คือขอใหวุฒิสภาตั้งให 
ทานเขาไปเปนกรรมาธกิารเพื่อใหเต็มจํานวนเพดาน เพราะฉะนั้นจริง ๆ แลวขอ ๑๐๐ นั้น 
ควรที่จะมาใชแตเฉพาะวาภายหลังจากที่เราเกิดกรรมาธิการขึ้นมาแลว หลังจากนั้นมีเหตุ 
ที่ทําใหตําแหนงในกรรมาธิการที่ตั้งไวนั้นวางลงก็จะเขาสูกระบวนการตามขอ ๑๐๐ กค็ือ
แยกเปน ๒ กรณีอยางที่ทานตวงอภิปรายถูกตองแลวครับ ก็คอืถาเปนกรรมาธิการสามัญ 
ประจําวุฒิสภาตองตั้งเพิ่มใหครบจํานวนเทาที่เคยตั้งไวเดิม ขออนุญาตใชคําพูดตรงนี้นะครับ 
ก็คือเทาที่ตั้งไวเดิมซึ่งอาจจะครบ ๑๕ หรือไมครบ ๑๕ นั้นสุดแลวแตกรณี ถาไมครบ ๑๕  
ตองการจะตั้งเพิ่มใหครบ ๑๕ ก็ไปผานขอ ๗๗ กบัขอ ๗๘ แตถาเปนกรรมาธิการวิสามัญ 
ก็เปนดุลพินิจของทานประธานคณะกรรมาธิการวาทานจะใชดุลพินิจตั้งเพิ่มหรือไมตั้งเพิ่ม 
ผมวาถาเราเขาใจถูกตองตรงกันตามนี้ เดี๋ยวผมจะหารือประธานผมอีกทีวาขออนุญาตวา 
ขอ ๑๐๐ ขอกลับไปใชรางเดิมที่คณะกรรมาธิการไดยกรางไวเดิม กราบเรียนครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ทานสนธยาเชิญครับ 
 



ว. ๖  (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ                      อัญชลีพร  ๒๒/๒ 
 
  พันตํารวจเอก สนธยา  แสงเภา   :   ทานประธานฯ ทานสมาชิกฯ  
ผูทรงเกียรติ สนธยา  แสงเภา ครับ โดยที่ไดทําการอภิปรายแสดงความคิดเห็นมานาน
พอสมควร ลวนแตมีความคิดความเห็นที่หลากหลาย กระผมเชื่อวากฎ กติกา มารยาท 
ที่รางขึ้นมานั้นมนุษยเปนผูรางเปนผูเขียนในชวงของแตละพาราไดม (Paradigm) 
ในชั้นนี้กระผมเห็นวาหลายทานก็คงจะทราบดีแลวนะครับ ดังนั้นกระผมขออนุญาต 
ทานประธานฯ ไดกรุณาขอแสดงความเห็นขอปดอภิปรายแลวก็ทานประธานฯ ดําเนินการ 
ตอครับ ขอบพระคุณครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เชิญทานธนูครับ 
  นายธนู  กุลชล   :   ทานประธานฯ ครับ ผม ธน ู กุลชล สมาชกิวุฒิสภา 
เดิมทีเดียวก็เกือบจะเขาใจดีและเขาใจชัดเจน แตพอทานกรรมาธิการซึ่งเปนเลขานุการ 
ขึ้นมาอภิปรายเมื่อสักครูนี้เลยงงเขาไปใหญ เพราะทานประธานคณะกรรมาธิการก็บอกวา  
ตําแหนงที่วางหมายความวายังไมเต็ม ๑๕ แตตอมาทานเลขานุการมาบอกวาในขอนี้ 
หมายถึงตอนแตงตั้งครั้งแรก แลวก็พรองไป ก็เลยงงใหญวาตกลงกรรมาธิการเอาอยางไร 
กันแน ทานประธานวาไปทางหนึ่ง เลขานุการก็วาอีกทางหนึ่ง ตกลงจะลงมติอยางไร 
คือผมมีปญหาวาถาเปนไปตามอยางทานเลขานุการวาก็ยุงพอสมควร ถาคิดวาจํานวนที่ตั้ง
ครั้งแรก ๒๒ คณะแลวขาดไปคน เชน เสียชีวิตอยางนี้ จะไปเอามาจากไหนครับ เพราะวา 
ถาไปเอาจากกรรมาธิการอื่นเขาก็จะขาดจากตอนที่ตั้งใหม ก็เลยยุงกันใหญ เพราะฉะนั้นผม
วากรรมาธิการไปคุยกันใหชัดเจนกอนไดไหมวาจะเอาอยางไรแนแลวผมจะไดลงมติ 
มิฉะนั้นก็ยุง 
  ประเด็นที่ ๒ ก็คือวาตามที่รางมานี้นั้นในขอที่ ๑๐๐ บอกวาถาวางลงเมื่อไร 
เปนหนาที่ของประธานคณะกรรมาธิการตองแจง เพราะฉะนั้นถาตองแจงก็ไมมีสิทธิเลือกวา 
จะแจงก็ได ไมแจงก็ได เพราะฉะนั้นอันนี้ผมวาคงจะตองขอกรรมาธิการใหความชัดเจน 
อีกครั้งกอนจะลงมติครับ ขอบพระคุณครับ 
 
           - ๒๓/๑ 



ว. ๖  (ส.ทั่วไป) เปนพิเศษ      เกศราภรณ ๒๓/๑ 
 
   ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช  
รองประธานวุฒิสภา คนที่หนึ่ง)  :    เชิญทานวิเชียร  คันฉอง ครับ 
   นายวิเชียร  คันฉอง   :   กราบเรียนทานประธานวุฒิสภาที่เคารพครับ 
กระผม วิเชียร  คันฉอง จากจังหวัดตรังครับ ผมก็เห็นดวยอยางที่เพื่อนไดพูด 
เมื่อสักครูนี้วา ถาจะแกไขอยางไร ผูรางควรจะหารือรวมกันเสียกอน ไมอยางนั้นแลว 
จะทําใหพวกเราที่นั่งอยูขางลางนี้สับสน เพราะที่เสนอขึ้นมา รางที่คณะกรรมาธิการ 
วิสามัญยกรางฯ ขึ้นมาขอ ๑๐๐ ก็เหมือนกับขอบังคับการประชมุของวุฒิสภาเมื่อป ๒๕๔๔ 
ทานประธานฯ ไปดูซิครับ ในขอ ๙๕ เหมือนกัน ไมมีอะไรเปลี่ยนแปลง เพราะฉะนั้น 
ถาเราคิดจะเปลี่ยนแปลงอะไรก็ตาม ผมคิดวาถาหากวาเพื่อนเขายกรางมาดีแลว และใชบังคับ 
การประชุมมานานแลวก็นาจะเอาอันนั้นเปนบรรทัดฐาน เพราะถาไมอยางนั้นแลว 
ผมคิดวาเราคนนี้แกไขอยางโนน แกไขอยางนี้ พวกผมที่อานมาก็มีความเขาใจที่สับสน 
กันตอเนื่อง แลวในที่สุดก็ประชุมกันยืดเยื้ออยูอยางนี้ครับ ก็กราบเรียนวาถาหากวาทางฝาย 
ผูยกรางจะแกไขอันใดใหที่ประชุมยกรางไดเห็นพองตองกันกอนแลวจึงเสนอตอที่ประชุม 
แหงนี้นะครับ เพราะถาไมอยางนั้นแลวฝายพวกกระผมจะมีปญหาสับสน ก็เลยถือโอกาส 
กราบเรียนตอทานประธานฯ วา ถาเอาตามรางเดิมก็ไมใชมีปญหาอะไร เพราะตามรางเดิมนี้
ใชตามขอบังคับฯ เมื่อป ๒๕๔๔ ขอ ๙๕ ดังที่กระผมกราบเรียนมาตั้งแตตน ขอกราบ
ขอบพระคุณครับ  
   ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช  
รองประธานวุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ผมจะขอใหมีการอภิปรายทีละอัน เพราะวา 
ขอนี้ยังมีประเด็นที่สําคัญนะครับ เพราะฉะนั้นเชิญทานอนันต  วรธิติพงศ ไดอภิปรายครับ 
   นายอนันต  วรธิติพงศ   :   ขอบพระคุณทานประธานฯ ครับ กราบเรียน 
ทานประธานฯ แลวก็เพื่อนสมาชิกฯ ในขอ ๑๐๐ ผมเขาใจอยางนี้นะครับ คําวา วางลง  
คือกรรมาธิการในแตละคณะเรากําหนดใหมี ๙ – ๑๕ ทาน เพราะฉะนั้นถาเมื่อไร 
ยังมีไมต่ํากวา ๙ ก็ถือวาปกติ หรือถาเมื่อไรต่ํากวา ๙ ถือวาวางลงครับ แลวประธาน
คณะกรรมาธิการตองขอใหมีการกําหนดและแตงตั้งเขามาใหม เพราะวาถาเรากําหนดวา 
๑๕ เปนเพดานไว เขาใจตรงกันคือ ๙ หรือ ๑๕ แตทุกคณะ ๒๒ คณะนี้ไมสามารถมี ๑๕ คน 



ว. ๖ (ส.ทั่วไป) เปนพิเศษ      เกศราภรณ ๒๓/๒ 
 
ไดนะครับ เพราะวาถาทุกคณะใน ๒๒ คณะ มี ๑๕ ทาน จะเกินจะตองมีสมาชิกฯ  
มากกวา ๑๕๐ ทาน เพราะฉะนั้นเมื่อเปนอยางนี้ เทาที่ผมเขาใจแลว ก็เลยเสนอวา 
ใหใชรางเดิมในที่มีอยูนี้ เปนที่เขาใจอยูแลว เพราะวาก็บอกวาถากรรมาธิการ 
สามัญประจําวุฒิสภาคณะใดคณะหนึ่งวางลง วางลง ก็คือความหมายเขาต่ํากวา ๙  
เพราะถาต่ํากวา ๙ ทําไมได ถาเดิมมี ๑๔ แลวลดลงเหลือ ๑๓ ยังถือวาปกติได  
เพราะวายังดําเนินการประชุมไดอยู แตถาเมื่อไรมี ๙ แลวตํ่ากวา ๙ ทําการประชุมไมไดแลว 
เพราะถือวาขัดตอขอกําหนดของบางขอในขอบังคับฯ ฉะนั้นขอเสนอใหใชรางเดิม 
ไดครับ ไมตองเปลี่ยนแปลงอะไร แลวเปนที่เขาใจดวยความหมายตรงกันอยางนี้ครับ 
ขอบพระคุณครับ 
   ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช  
รองประธานวุฒิสภา คนที่หนึ่ง)  :    ขอบพระคุณครับ ความจริงที่ผมเปดโอกาสใหอภิปราย 
ไปเรื่อย ๆ เพราะวาตองการที่จะใหทางกรรมาธิการไดหารือกันเพื่อใหไดขอยุตินะครับ 
ความจริงเดิม ใจรูวาจะขอพักการประชุมเพื่อใหไดขอยุติ แตที่ประชุมของกรรมาธิการ 
คงไดขอยุติแลว ขอเชิญทานประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญฯไดชี้แจงตอที่ประชุมครับ 
   พลเอก เลิศรตัน  รัตนวานิช (ประธานคณะกรรมาธิการ)  :  ทานประธานฯ  
ที่เคารพ ทานสมาชิกฯ ผูทรงเกียรติ ผานทานประธานฯ กระผม พลเอก เลศิรัตน  รัตนวานิช 
ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญยกรางฯ ที่จริงก็เริ่มมีอภิปรายกันมากขึ้นเรื่อย ๆ  
ก็เริ่มมีความคดิที่แตกตางหลากหลาย จะใชของเดิมบาง ของใหมบาง ที่จริงสาเหตุของ 
การปรับแกเพราะของเดิมในหลาย ๆ มาตราเขียนไวก็พอปฏิบัติได เพียงแตวาตองยอมรับวา 
สมาชิกวุฒิสภาชุดนี้มีความหลักแหลม มีวุฒิ มีปรญิญาตาง ๆ เกงกวาเกา ๆ คนชุดที่รางมา 
ครั้งที่แลวมาก------------------------------------------------------------------------------------- 
 
 
 
 
           - ๒๔/๑ 



ว. ๖  (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ      อารีวรรณ ๒๔/๑ 
 
เพราะฉะนั้นอะไรที่เปนจุดออนหรือปฏิบัติแลวกลอมแกลมนี่ทานก็อยากใหสมบูรณ  
ก็ไมเปนไรครับ เราตองทําใหดีที่สุด ที่พวกกรรมาธิการนี้ซึ่งเปนผูแทนของทานทํามาก็ยัง 
มีจุดบกพรองหรือยังไมสมบูรณที่สุด เราก็พรอมจะแกไขให ผมคิดวาเราไดฟงขอคิดเห็น 
จากหลาย ๆ ฝายแลวเดี๋ยวเราจะมากลั่นกรองแลวก็นํามาเขียนใหครอบคลุมที่สุด ทั้งของเกา
และของที่เสนอใหมนี่อาจจะยังไมครบถวนในความรูสึกของแตละทาน อยางของเกาที่เขียน
ไวนี่ คําวา วางลง นี่ตีความไดหลายอยางมาก ถาเราจะตีความอยางที่ทานสุดทายบอกวา 
ถาเกิน ๙ ไปก็ไมถือวาวางลงก็ไดนะครับ อยูที่การตีความ ก็ขออนุญาตวาเราจะขอแขวน
มาตรานี้ไวกอน เดี๋ยวคงจะถึงชวงที่เราออกไปทานขาวกันชวงนั้นกรรมาธกิารจะนํามาราง
ใหชัดเจนขึ้นแลวก็จะไดนําเสนอตอไป ขอบพระคุณครับ  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ทานสมาชิกฯ ผูทรงเกียรติครับ คือเนื่องจากวาในวาระที่ ๒ นี่เปน
การอภิปรายเรียงมาตรา ตามรายขอ ตามรายมาตรา เพราะฉะนั้นเมื่อทางกรรมาธิการ 
วิสามัญฯ จะขอแขวนเพื่อจะหาขอยุติ ผมก็คงตองขอความเห็นชอบจากที่ประชมุที่จะ
พิจารณาในขออ่ืนกอนนะครับ ทานตวงมีอะไรอภิปรายครับ 
  นายตวง  อันทะไชย (กรรมาธิการ)   :   ขอบพระคุณทานประธานฯ ครับ  
ผม ตวง  อันทะไชย กรรมาธิการ ความจริงกรรมาธิการจะขอแขวนก็เปนสิทธิของ
กรรมาธิการ แตผมมีประเด็นที่ขอประทานอนุญาตกราบเรียนทานประธานฯ ผานไปยัง
กรรมาธิการดวยความเคารพวา กอนที่ทานจะนําเสนอตอสภาแหงนี้จะตองยุติแลว ไมใช 
ใหเรามาเถียงกันวนไปวนมา นี่ประการที่ ๑   

ประการที่ ๒ ผมคิดวาเวลาที่กรรมาธิการจะแกไขเพิ่มเติมที่นอกเหนือไปจาก 
ที่ทานเสนอใหกับเรานี่จะตองชัดเจนมากกวานี้ เพราะไมเชนนั้นจะเกิดปญหาแลวพิจารณา
ไมจบทุกทีก็จะตองแขวนไปเรื่อย ขอประทานอนุญาตขอความเมตตาจากกรรมาธิการดวยวา
ทานจะเอาอยางไรกันแนแลวบอกเรา ๆ จะไดบอกคืนไปวาที่เปนอยางนี้มีปญหาอยางนี้ 
ไมใชวาพอทานเถียงกันไมลงตัวทานก็มาโยนวาตองขอแขวนพวกเราไปพิจารณาตอ  
ขอประทานอนุญาตไดโปรดพิจารณาดวยครับ ขอบพระคุณครับ 
 



ว. ๖  (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ      อารีวรรณ ๒๔/๒ 
 
ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน 

วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เชิญคุณวิทยาครับ 
นายวิทยา  อินาลา   :   เรียนทานประธานฯ ที่เคารพ แลวก็ทานสมาชิกฯ  

ผูทรงเกียรติทุกทานนะครับ ผม วิทยา  อินาลา สมาชิกวุฒิสภาจังหวัดนครพนม ผมวาถาเรา
แขวนตอไปก็จะผานไปเรื่อย ๆ ไมจบ ผมวารางเดิมของทานนี่ผมวาสมบูรณแลว ผมวาตรงนี้
เราของดการอภิปรายตรงนี้แลวก็โหวตกันก็แลวกนันะครับ ผมขอผูรับรองหนอยครับ 
  (มีสมาชิกฯ ยกมือข้ึนรับรอง) 
  นายวิทยา  อินาลา   :   ขอบคุณครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เชิญทานวันชยัครับ 
  นายวันชัย  แสงสุขเอี่ยม   :   ทานประธานฯ ที่เคารพ ผม วันชัย  แสงสุขเอี่ยม 
สมาชิกวุฒิสภานะครับ คือผมไมไดมีเจตนาจะรบกวนเวลาของที่ประชุมนะครับ แตผมไดมี
การคุย ๆ กับเพื่อนสมาชิกฯ จํานวนหลายทาน ก็มีความเห็นคลาย ๆ กัน เพียงแตวาทานจะได
พูดในที่ประชุมนี้หรือไม เพราะอยางนี้ครับ ถาเราดูตามมาตรา ๑๐๐ เดิม ทั้งหมดเลยนี่
บรรทัดที่ ๒ บอกวา ใหประธานคณะกรรมาธิการแจงตอประธานวุฒิสภาเพื่อขอใหวุฒิสภา 
ตั้งแทนตําแหนงที่วาง เปนการ เขาเรียกวาอะไร คอมพัลโซรี (Compulsory) คือจําเปนจะตอง
ทําใชไหมครับ ใหทําอยางนี้ ๆ คือจําเปนจะตองทํา เปนคอมพัลโซร ีเพราะฉะนั้นตราบใด 
ที่ยังไมครบ ๑๕ คน ในคณะกรรมาธิการหนึ่งนี่ ประธานคณะกรรมาธิการก็มีหนาที่จะตอง
เสนออยูตลอดเวลาใหครบ ๑๕ คน ผมถึงไดเสนอเมื่อสักครูนี้วามีประโยคที่วา และมีสมาชิก 
แสดงความจํานงจะดํารงตําแหนงเพิ่มเติม แสดงวาถาไมครบ ๑๕ คน แลวไมมีใคร 
แสดงความจํานงจะดํารงตําแหนงเพิ่มเติมก็ไมตองทําอะไร ถาไมนอยกวา ๙ แตถามี 
สมาชิกแสดงความจํานงจะตองดําเนินการให แลวการที่ใสขอความไปวา ใหประธาน
คณะกรรมาธิการสามัญดําเนินการอยางนี้ ๆ ผมไดเรียนไปแลววาเปนการดําเนินการ 
ดานเดียว ใชสิทธิดานเดียว แลวสิทธิของสมาชิกละครับ เชน ขณะนั้นคณะกรรมาธิการ 
 
 



ว. ๖  (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ      อารีวรรณ ๒๔/๓ 
 
สามัญมีจํานวนแค ๑๓ ทาน สมาชิกมีความประสงคจะใชสิทธิของสมาชิกเปนคนที่ ๑๔  
จะแสดงอยางไรครับ ------------------------------------------------------------------------------ 
                

       - ๒๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



ว. ๖ (ส. ทั่วไป)        วิมล ๒๕/๑ 
 
ซึ่งถาแสดงออกไปนี้ก็ขึ้นอยูกับความเมตตาของประธานคณะกรรมาธิการสามัญ ทานจะ
ดําเนินการก็ไดไมดําเนินการก็ได เพราะวาใน (๑๐) ไมไดระบุเอาไว เปนดุลพินิจของ
ประธานคณะกรรมาธิการสามัญ ผมคิดวาดุลพินิจอยางนี้เปนการจํากัดสิทธิของสมาชิกฯ  
ผมถึงไดเสนออยางนั้น ก็อยากจะเรียนที่ประชุมใหชวยพิจารณาดวยนะครับ ขอบคุณครับ  

ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ครับ ทานอนันตเชิญครับ 
  นายอนันต  วรธิติพงศ   :   ขอบคุณครับ ทานประธานฯ ครับ กราบเรียน 
ทานประธานฯ ครับ ผมคิดวาขณะนี้เรามี ๒ ทาง คือทางหนึ่งก็คือวารับรางเดิมใชรางเดิมเลย 
อีกทางหนึ่งก็คือมีการแกไข สวนจะแกไขอยางไรนั้นเดี๋ยวคอยวากัน เพราะฉะนั้น 
ผมเห็นดวยกับสมาชิกฯ หลายทานที่วาเราเสนอลงมติเลย แมวาจะรับรางเดิมที่อยูในรางนี่ 
นะครับ หรือจะแกไข คือถารับก็จะไดจบไป ถาแกไขก็ไปดําเนินการตอที่ทานประธาน
คณะกรรมาธิการพูดถึง ก็ดําเนินการตอไปไดไมตองแขวน ขอใหไปขั้นตอนนี้กอนได     
ไหมครับ วารับรางเดิมหรือแกไข ขอบคุณครับทานประธานฯ ครับ  
  ผูปฏิบัตหินาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ครับ ผมจะกําลังสรุป เพราะวาผมขอสรุปอยางนี้วา มีทานสมาชิกฯ 
ขอใหมีการลงมติ ก็คือจะใหรับแตราง เมื่อสักครูรางเดิมก็มีเพื่อนสมาชิกฯ ไดใหการรับรอง 
เพราะฉะนั้นผมก็จะดําเนินการขอมติที่ประชุม ทานมีอะไรจะชี้แจงหรือเปลาครับ  
เชิญทานอนุรักษครับ  
  นายอนุรักษ  นิยมเวช   :   ครับ ผม อนรุักษ  นิยมเวช  ขอเรียนชีแ้จงเพิ่มเติม
นิดหนึ่ง วาในกรณีการใชรางเดิมนี้ก็ใชได ก็คือเปนกรณีเฉพาะวางลง หมายถึงวางลง 
ผมยกตัวอยาง เชน ในกรณีกรรมาธิการสามัญมี ๑๓ คน อยางนี้นะครับ สมมุติมีการวาง 
ลงไป ๑ ตําแหนง เนื่องจากเหตุผลตาม ขอ ๙๙ อยางนี้ ตรงนี้ถาเปนกรรมาธกิารสามัญ กค็ือ
ตองบังคับวา ตองใหทานประธานคณะกรรมาธิการไดแจงตอประธานวุฒิสภา ก็คือเปนการ
บังคับเปนกรณีวางลง แตอยางไรก็ตามเหตุผลตามที่ในกรณีทีว่าวางเฉย ๆ ไมใชวางลง 
สมมุติวาเปนกรณีตําแหนง สมมุติวาในกรรมาธิการบางอันมีตําแหนงวางเฉย ๆ สมมุติ
กรรมาธิการนั้นมี ๑๓ คน กรณี ๑๔ คน ๑๕ คน กรณีถาจะมีการแตงตั้งเพิ่มในกรณี ๑๔ คน  



ว. ๖ (ส. ทั่วไป)        วิมล ๒๕/๒ 
 
๑๕ คน ก็ไปใชเงื่อนไขของตัว ขอ ๗๗ แทน ตามที่ทางทานเลขาฯ ไว เพราะฉะนั้น 
โดยหลักแลวตัวรางตรงนี้ไมไดเปนอุปสรรคกับการที่สามารถจะหาคนเขาสูตําแหนงได      
ก็เลยเรียนนําเสนอนะครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ครับ เชญิทานธนูครับ 
  นายธนู  กุลชล   :   ทานประธานฯ ที่เคารพ ผม ธนู  กลุชล สมาชิกวุฒิสภา 
ปญหาคําวา “วางลง” แมแตกรรมาธิการเองก็ยังตีความหมายที่แตกตางกัน ทานประธานฯ 
ตีความหมายวา ๙ – ๑๕ ทานเลขาฯ ตีความหมายวา ตั้งครั้งแรก เพราะฉะนั้นคําวา “วางลง”
นี้คือตัวปญหา ตองเขาใจตรงกันวาหมายถึงอะไร เพราะฉะนั้นผมเสนอวาถาหมายถึงวา 
ต่ํากวา ๙ ก็เขียนไปไดไหม ถากรรมาธิการนั้นมีจํานวนสมาชิกต่ํากวา ๙ คน แลวก็ให
ประธานฯ ตองแจง แตถาหากวาทานกรรมาธิการ ทานสุดทายที่กลาวเมื่อสักครู แลวบอกวา
วางลง หมายความวา วางจากที่ตั้งครั้งแรก อันนั้นคือปญหาครับ เพราะวาทุกคณะ              
๒๒ คณะนี้ ตั้งครั้งแรกเต็มอัตรา ถาคณะหนึ่งวางาลงจะไปเอาที่ไหนครับ เพราะวาถาไปเอา
จากคณะอื่นนี้ก็วางตอไปอีก เพราะฉะนั้นอันนี้คือปญหาใหญ ผมจึงกราบเรียนเสนอวา 
เปนไปไดไหม ถาทําใหตรงนี้ชัดเจนวา ในกรณีทีม่ีกรรมาธิการนอยกวา ๙ คน ใสจํานวน 
ไปเลย แลวจึงจําเปนตองตั้งเพิ่ม แตถาหากวาเปนความปรารถนาของสมาชิกฯ ที่จะยายหรือ
ไปอยูอันไหนอันก็ไปใชมาตรา ๗๗ ก็กราบเสนอความเห็นครับ ขอบพระคุณครับ  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ครับ เดี๋ยวทานวิทยากอนครับ  
  นายวิทยา  อินาลา   :   เรียนทานประธานฯ ที่เคารพนะครับ ผม วิทยา  อินาลา 
สมาชิกวุฒิสภา จังหวัดนครพนม ผมเสนอใหปดการอภิปรายตามขอบังคับการประชุม
วุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๔๔ ขอ ๕๗ เพราะฉะนั้นตรงนี้ตองลงมติวาจะอภิปรายตอหรือวาจะหยุด
การอภิปราย ผมอยากเรียนปรึกษา ขอบคุณมากครับ 
 

- ๒๖/๑ 
 



ว. ๖ (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ                        ชรินทรทพิย ๒๖/๑ 
 
 ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอผูรับรองดวยนะครับ  
 (มีสมาชิกฯ ยกมือข้ึนรับรอง)  
 ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ก็อาศัยขอบังคับฯ ที่จะยุติในการอภิปรายแลวก็ทําการลงมติ  
ทานเจตนมีประเด็นไหนอีกครับ 
 นายเจตน  ศิรธรานนท   :   กราบเรียนทานประธานวุฒิสภาที่เคารพ  
ผม เจตน  ศิรธรานนท สมาชิกวุฒิสภา ก็คงไมไดขัดของเรื่องของการปดอภิปราย  
ผมเพียงแตวาตองการใหชัดเจนวาเราจะลงมติอะไร เพราะวาฟงมาตั้งนานก็ติดอยูที่คําวา  
วางลง เทานั้นเอง เราพูดกันมาแทบจะครึ่งเวลาที่เราเปดประชุมมาตั้งแตเชา เพราะฉะนั้น 
คําวา วางลง คือปญหามาก ทีนี้ที่ฟงเพื่อนสมาชิกฯ อภิปรายไปก็มีหลายประเด็นที่เราจะลง
มติกัน คืออันที่ ๑ ยืนตามของยกรางระเบียบขอบังคับฯ ของป ๒๕๔๔ หรอืเปลี่ยนไปตามที่
กรรมาธิการเสนอมาตั้งแตเมื่อกอนประชุม หรือจะเปลี่ยนแปลง หรือจะใหเวลากับทาง
กรรมาธิการไปปรึกษาหารือกัน เพราะขณะนี้ทางกรรมาธิการก็ยังไมไดขอสรุปวาจะเอา
อะไร เพราะฉะนั้นตรงนี้ผมตองการใหทานประธานฯ ใหเกิดความชัดเจนที่เราจะโหวต  
คือผมเองนี่ผมเห็นดวยกับการโหวต เพราะเห็นวาอภิปรายมามากแลว เปนการเสียเวลา 
โดยไมจําเปน เพียงแตวาจะสรุปอยางไรเทานั้นเอง ขอบคุณครับ  
 ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณครับ คือผมสรุปอยางนี้วาที่จะใหโหวตก็คือโหวตเห็นชอบ
ตามรางเดิมก็คือรางที่กรรมาธิการไดยกรางมาที่ปรากฏในเอกสาร ถาทานเห็นชอบวาเห็น
ดวยกับรางเดิมทานก็เห็นดวย แตถาสมมุติมีเสียงเพื่อนสมาชิกฯ ลงวาไมเห็นดวยก็คือจะใหมี
การแกไขแลวเรามาวาอีกทีหนึ่ง เพราะฉะนั้นในคราวนี้ก็คือผมจะขอมติที่ประชุม จะให
ลงคะแนน คือถาทานสมาชิกฯ ผูทรงเกียรติเห็นดวยกับรางที่ปรากฏในเอกสารรางเดิม 
ทานก็กดวา เห็นดวย ถาทานไมเห็นดวยทานก็กด ไมเห็นดวย เรียนเชิญทานสมาชิกฯ ที่อยู
ขางนอกขอกรุณาไดใชสิทธิในการลงคะแนนครับ ปดการลงคะแนน เจาหนาที่รวมคะแนน 
  



ว. ๖ (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ                     ชรนิทรทิพย ๒๖/๒ 
  
 (มีสมาชิกฯ เห็นดวย ๖๓ คะแนน  ไมเห็นดวย ๑๗ คะแนน)  
 ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนน ที่ประชุมเห็นดวย ๖๓ ไมเห็นดวย ๑๗ 
เพราะฉะนั้นขอใหดําเนินการในการประชุมตอไป เพราะฉะนั้นตอไปก็คือหมวดที่ ๕  
ก็คือการพิจารณาใหบุคคลดํารงตําแหนงตามมาตรา ๑๒๑ ของรัฐธรรมนูญ เชิญทานเลขาฯ  
นะครับ 
 นางสุวิมล  ภูมิสิงหราช (เลขาธิการวุฒิสภา)   :   “หมวด ๕ การพิจารณา 
ใหบุคคลดํารงตําแหนงตามมาตรา ๑๒๑ ของรัฐธรรมนูญ ขอ ๑๐๑”  
 ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เชิญทานวิทยาครับ 
 นายวิทยา  อินาลา   :   เรียนทานประธานฯ ที่เคารพ ผม วิทยา  อินาลา 
สมาชิกวุฒิสภาจังหวัดนครพนม ขอบังคับฯ ขอ ๑๐๑ ผมอยากจะตัดคําวา แตงตั้ง ออกไป  
ก็คือวาเมื่อมีกรณีที่วุฒิสภาจะตองพิจารณาเลือกใหคําแนะนําหรือใหความเห็นชอบ  
ตัดคําวา แตงตั้ง ออกไป เพราะวา แตงตั้ง ผมคิดวานาจะเปนตามรัฐธรรมนญูป ๒๕๔๐ 
ขอบคุณมากครับ 
 (การประชุมดําเนินมาถึงตอนนี้ นายประสพสุข  บุญเดช ประธานวุฒิสภา 
ไดกลับมาขึ้นบังลังก ทําหนาที่ประธานของที่ประชุมตอไป)    
 ประธานวุฒิสภา   :   เชิญทานกรรมาธิการครับ  
 
                       - ๒๗/๑ 
 
 
 
 
 
 



ว. ๖  (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ      สรยุทธ  ๒๗/๑ 
 
  พลเอก เลิศรตัน  รัตนวานิช (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :   ขอเรียน 
ทานประธานฯ ที่เคารพ ทานสมาชิกฯ ผูทรงเกียรติ ผานทานประธานฯ กระผม  
พลเอก เลิศรตัน  รัตนวานิช ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญยกรางฯ ตองขอบคุณ 
ทานสมาชิกฯ ที่ไดกรุณาอภิปราย ที่จริงก็ไดเตรียมที่จะแกขอความนี้อยูแลว เพราะใน 
หมวดที่ ๕ นี้การพิจารณาใหบุคคลดํารงตําแหนงเราพูดถึงตามมาตรา ๑๒๑ ของรัฐธรรมนูญ
เทานั้น เพราะฉะนั้นจึงขอแกดังตอไปนี้ ใหสอดคลองกับรัฐธรรมนูญมาตรา ๑๒๑  
ขอ ๑๐๑ “เมื่อมีกรณีที่วุฒิสภาจะตองพิจารณา” ใหขีดทิ้งเลยนะครับ “เลือก แตงตั้งใหไดรับ 
ความเห็นชอบ” อันนี้ไมเอาเลย ก็จะเปนขอความวา “เมื่อมีกรณีที่วุฒิสภาจะตองพิจารณาให
บุคคลดํารงตําแหนงใด” และที่เหลือเหมือนขอความเดิมก็จะไดเนื้อหาเชนเดียวกับ 
มาตรา ๑๒๑ ของรัฐธรรมนูญ ขอบคุณครับ  
  ประธานวุฒิสภา   :   ไมมีเห็นเปนอยางอื่น ผานตามนี้ใชไหมครับ เชิญครบั 
  นางสุวิมล  ภูมิสิงหราช (เลขาธิการวุฒิสภา)   :   “ขอ ๑๐๒ ขอ ๑๐๓  
ขอ ๑๐๔ ขอ ๑๐๕ ขอ ๑๐๖” 
  ประธานวุฒิสภา   :   เชิญกรรมาธิการ 
  นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชยั (กรรมาธิการ)   :   ขอ ๑๐๕ มีที่กรรมาธิการ 
จะขออนุญาตแกไข ตรงขอความทายขอเลยครับ และไดรับอนุญาตจากประธาน
คณะกรรมาธิการขออนุญาตแกเปนวา “และไดรับอนุญาตจากประธานของที่ประชุม” 
  ประธานวุฒิสภา   :   ขอ ๑๐๕ ผานตามที่แกนะครับ เชิญครับ 
  นางสุวิมล  ภูมิสิงหราช (เลขาธิการวุฒิสภา)   :   “ขอ ๑๐๖ ขอ ๑๐๗ ขอ ๑๐๘ 
ขอ ๑๐๘ ขอ ๑๐๙ ขอ ๑๑๐ หมวด ๖ การถอดถอนผูดํารงตําแหนงตามมาตรา ๒๗๐  
ของรัฐธรรมนูญ ขอ ๑๑๑ ขอ ๑๑๒ ขอ ๑๑๓” 
  ประธานวุฒิสภา   :   เรียนเชิญครับ 
  พลเอก เลิศรตัน  รัตนวานิช (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :   ทานประธานฯ 
ที่เคารพ และเรียนทานสมาชิกฯ ผานทานประธานฯ กระผม พลเอก เลิศรัตน  รัตนวานิช 
ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญยกรางฯ ในขอ ๑๑๓ ขออนุญาตปรับในบรรทัดที่ ๔ 
ตัวเลข “สงเรื่องใหคณะกรรมการ ป.ป.ช. ดําเนินการไตสวนภายในเจ็ดวัน” ขอปรับแกเปน 



ว. ๖  (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ      สรยุทธ  ๒๗/๒ 
 
“สิบหาวัน” อันนี้เนื่องจากวาเพื่อคํานึงถึงเวลาทางธุรการแลวภาระหนาที่ของประธาน
วุฒิสภาซึ่งอาจจะมีราชการอื่น ๆ อยู ก็คิดวา ๑๕ วันนี้ผูถูกถอดถอนก็คงยังไมมีภายใน 
นะครับ ก็ขออนุญาตแกจาก ๗ เปน ๑๕ ครับ ที่เหลือคงเดิมทั้งขอในขอ ๑๑๓ ขอบคุณครบั 
  ประธานวุฒิสภา   :   แกตามที่เสนอนะครับ ผานนะครับขอ ๑๑๓  
  นางสุวิมล  ภูมิสิงหราช (เลขาธิการวุฒิสภา)   :   “ขอ ๑๑๔ ขอ ๑๑๕ ขอ ๑๑๖ 
ขอ ๑๑๗ ขอ ๑๑๘ ขอ ๑๑๙ ขอ ๑๒๐ ขอ ๑๒๑ ขอ ๑๒๒”  
  ประธานวุฒิสภา   :   เชิญกรรมาธิการครับ 
  นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลศิชยั (กรรมาธิการ)   :   ขอบคุณครับทานประธานฯ  
ครับ ผม สุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย ในฐานะเลขานุการคณะกรรมาธิการยกรางฯ ขออนุญาต 
ในขอ ๑๒๒ ขออนุญาตปรับปรุงถอยคําเพื่อใหมีความกระชับมากขึ้น ผมจะอานถอยคํา 
ที่ขอปรับปรุงใหม “ขอ ๑๒๒ ใหคณะกรรมการ ป.ป.ช. และผูถกูกลาวหามีสิทธิยื่นคําขอ
แถลงการณปดสํานวนดวยวาจา แลวเติมนะครับ “หรือเปนหนังสือตอที่ประชุมวุฒิสภา”  
ถอยคําหลังจากนั้นขออนุญาตตัดออก แลวไปเชื่อมขอความตรงที่ “ไดภายในเจ็ดวัน 
นับแตวันแถลงปดสํานวนเสร็จสิ้น” เพราะฉะนั้นขอความใหมในวรรคแรกของขอ ๑๒๒ 
หลังจากที่ขออนุญาตแกไขแลวจะไดขอความใหมสําเร็จรูปเปนวา “ใหคณะกรรมการ 
ป.ป.ช. และผูถูกกลาวหามีสิทธิยื่นคําแถลงการณปดสํานวนดวยวาจาหรือเปนหนังสือตอ 
ที่ประชุมวุฒิสภาไดภายในเจ็ดวันนับแตวันแถลงเปดสํานวนเสร็จสิ้น” วรรคสองคงเดิมครับ  
สวนวรรคทายหรือวรรคสามมีขอแกไข ------------------------------------------------------------- 
 
          - ๒๘/๑ 
   
 
 
 
 
 



ว. ๖  (ส. ทั่วไป)                ขวัญเมอืง  ๒๘/๑ 
 
ขออนุญาตอานครับ ในกรณีที่ผูยื่นคําขอแถลงการณเปนหนังสือใหผูขอจัดทํา ตัดทิ้งนะครับ 
เปลี่ยนเปนคําวา ใหผูขอยื่นคําแถลงการณปดสํานวนเปนหนังสือ ตัดคําวา ยื่นในบรรทัด 
ถัดมาทิ้งนะครับ ตอประธานวุฒิสภาภายใน ๗ วันนับจากวันที่ครบกําหนดตามวรรคหนึ่ง 
หลังจากปรับปรุงถอยคําแลว ขอความใหมสําเร็จรูปในวรรคทายนี้จะเปนวา ในกรณีทีม่ี 
ผูยื่นคําขอแถลงการณเปนหนังสือใหผูขอยื่นคําแถลงการณปดสํานวนหนังสือตอประธาน 
วุฒิสภาภายใน ๗ วัน นับจากวันที่ครบกําหนดตามวรรคหนึ่ง กราบเรียนที่ประชุมครับ 
  ประธานวุฒิสภา   :   เชิญครับ  
  พลเรือเอก สุรศักดิ์  ศรีอรณุ   :   กราบเรียนทานประธานวุฒิสภา กระผม พล
เรือเอก สุรศักดิ์  ศรีอรุณ สมาชิกวุฒิสภา ขออนุญาตความชัดเจนอีกครั้งครับ มีเปดกับปด 
สํานวนนะครับวาจะใชคําไหนครับ เมื่อเทียบกับวรรคหนึ่ง กราบเรียนทานสมาชิกฯ ครับ 
ในวรรคแรกเปนกรณีใชคําวา เปดสํานวน ครับ คือมีสิทธิยื่นคําแถลงการณปดสํานวน 
ภายใน ๗ วันนับจากวันแถลงเปดสํานวนเสร็จสิ้น สวนในวรรคทายจะเปนกรณีใชคําวา 
ปดสํานวน  
  ประธานวุฒิสภา   :   ผานตามที่แกนะครับ เชิญ 
  นางสุวิมล  ภูมิสิงหราช (เลขาธิการวุฒิสภา)    :   ขอ ๑๒๕ ขอ ๑๒๖  
ขอ ๑๒๗ ขอ ๑๒๘ หมวด ๗ การพจิารณารางพระราชบัญญตัิประกอบรัฐธรรมนูญและ 
รางพระราชบัญญัติสวนที่ ๑ การพิจารณารางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ  
  ประธานวุฒิสภา   :   ขอ ๑๒๙ ใชไหม เชิญทานเรอืงไกรครับ 
  นายเรืองไกร  ลกีิจวัฒนะ   :   ขอบคุณครับทานประธานฯ ครับ กราบเรียน 
ทานประธานฯ ที่เคารพ และเพื่อนสมาชิกฯ ผูทรงเกียรติ ในหมวด ๗ ยังติดใจเรื่องของ 
ควรจะมีคําวา เสนอและ เติมเขาไปในสวนที่เกี่ยวของหรือไม เนื่องจากวาวุฒิสภา 
มีสิทธิที่จะเสนอพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญรวมอยูดวย อันนี้ชวยอธิบายนิดหนึ่ง 
ถาเห็นวาเหมาะสมดีแลวก็เอาตามนี้ ขอบคุณครับ  
 
 
 



ว. ๖  (ส. ทั่วไป)               ขวัญเมือง  ๒๘/๒ 
 
  ประธานวุฒิสภา   :   ทานกรุณาอภิปรายอีกครั้ง ฟงไมทัน เชิญครับ 
  นายเรืองไกร  ลกีิจวัฒนะ   :   คือในหมวด ๗ ซึ่งตามรัฐธรรมนูญมาตรา 
๑๓๔ จะมีคําวา รางขอบังคับฯ เกี่ยวกับการเสนอและพิจารณารางพระราชบัญญัติประกอบ 
รัฐธรรมนูญ ทีนี้ในหมวด ๗ เราพูดถึงเปนการพิจารณารางพระราชบัญญัติ ไมมีคําวา 
เสนอและเกี่ยวของดวย อยากเรียนถามคณะกรรมาธิการยกรางฯ วาควรจะเติมลงไปใหชัด
หรือเปลา  
  พลเอก เลิศรตัน  รัตนวานิช (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :   กราบเรียน 
ทานประธานฯ ที่เคารพ ทานสมาชิกฯ ผูทรงเกียรติผานทานประธานฯ กระผม พลเอก 
เลิศรัตน  รัตนวานิช ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญยกรางฯ ในหมวดที่ ๗ ใชเฉพาะ 
การพิจารณารางฯ เพราะเปนอํานาจหนาที่ของสมาชิกวุฒิสภา สวนที่ในรัฐธรรมนูญจะพูด
ถึงการเสนอดวยเพราะวาในสวนนั้นพูดครอบคลุมถึงสภาผูแทนฯ และวุฒิสภา ๒ สภา 
ควบคูกันไป เพราะฉะนั้นตรงนี้จึงใชเฉพาะการพิจารณา ไมมีในสวนของการเสนอ  

ประธานวุฒิสภา   :   เชิญกรรมาธิการครับ 
นายอนุรักษ  นิยมเวช (กรรมาธิการ)   :   กราบเรียนทานประธานฯ ครับ 

ผม อนุรักษ  นิยมเวช ในหมวดที่ ๗ ขอเพิ่มเติมหัวเพิ่มอีกเรื่องหนึ่งนะครับวา  
อานดังตอไปนี้นะครับ การพิจารณารางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญราง
พระราชบัญญัติและพระราชกําหนด พอดีในรางเดิมป ๒๕๔๔ จะขาดความสมบูรณในเรื่อง 
พระราชกําหนดไวเรื่องหนึ่งนะครับ ก็เพิ่มคําวา และพระราชกําหนดไวนะครับ แลวก ็
เดี๋ยวจะพอไลมาตราไปแลวจะมีเพิ่มสวนหนึ่งเรื่องเกี่ยวกับพระราชกําหนดไว การพิจารณา 
พระราชกําหนดนะครับ ขอเพิ่มหมวด ๗ ไวอีกหวัขอหนึ่งครับ และพระราชกําหนด 
ไดไหมครับ  
 
          -  ๒๙/๑ 
 
 
 



ว. ๖  (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ                  กาหลง ๓๐/๑ 
   
อันนี้เปนขอ ๑๓๐ ขอใหม ในกรณีวุฒิสภาไดแกไขเพิ่มเติมรางพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญ แลวสภาผูแทนฯ ไดตั้งกรรมาธิการรวมกันตามมาตรา ๑๔๗ (๓) ประกอบกับ
มาตรา ๑๔๐ ของรัฐธรรมนูญ เมื่อสภาผูแทนราษฎรไดแจงจํานวนกรรมาธิการรวมกันมาให
ทราบแลวใหประธานวุฒิสภาดําเนินการเพื่อใหวุฒิสภาตั้งกรรมาธิการรวมกัน วรรคสอง 
เมื่อคณะกรรมาธิการรวมกันไดเสนอรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนญูที่ไดพิจารณา
แลวพรอมกับรายงานของคณะกรรมาธิการ ใหประธานวุฒิสภาบรรจุเขาระเบียบวาระการ
ประชุมเปนเรื่องดวน แลววุฒิสภาพิจารณาลงมติวาเห็นชอบหรือไมเห็นชอบดวยกับราง
พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนั้น วรรคสามนี่คือเหตุผลหลักที่จําเปนตองนําทั้งขอนี้
มาเขียน เพราะจะไมเหมือนกับการพิจารณา 
รางพระราชบัญญัติที่เปนรางพระราชบัญญัติปกติ วรรคสามขออนุญาตอาน ในกรณ ี
ที่วุฒิสภาเห็นชอบดวยกับรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญตามวรรคสอง ตองมี
คะแนนเสียงเห็นชอบมากกวากึ่งหนึ่งของจํานวนสมาชิกทั้งหมดเทาที่มีอยูของวุฒิสภา  
ก็ขออนุญาตยกเลิกขอ ๑๓๐ เดิม แลวก็เพิ่มขอ ๑๓๐ ใน ๓ วรรคใหม ซึ่งก็เปนขอความ 
ที่นํามาจากรัฐธรรมนูญนาํมาเขียนไวเปนแนวทางการประชุมของวุฒิสภา ขอบพระคุณครับ 

ประธานวุฒิสภา   :   ผานตามที่แกใหมนะครับ เชิญทานเลขาฯ  
  นางสุวิมล  ภูมิสิงหราช (เลขาธิการวุฒิสภา)   :   “ขอ ๑๓๑”  
  ประธานวุฒิสภา   :   เชญิทานเรืองไกรครับ 
  นายเรืองไกร  ลกีิจวัฒนะ   :   ขอบคุณทานประธานฯ ครับ  
กราบเรียนทานประธานฯ และเพื่อนสมาชิกฯ ขอ ๑๓๑ นี่ไดระบุวา ตาม 
มาตรา ๑๔๑ ของรัฐธรรมนูญ อันนี้ผมอานมาตรา ๑๔๑ ในรัฐธรรมนูญกับทีอ่ยู 
ในขอ ๑๓๑ เหมือนกับไมสอดคลองกันอยางไรไมทราบ อยางไรขอรบกวน 
ทานประธานยกรางฯ ชวยอธิบายนิดหนึ่ง เพราะวาจะไปเกี่ยวกับมาตรา ๑๔๑ หรือ  
๑๔๖ หรือ ๑๕๔ (๑) ในรฐัธรรมนูญหรือเปลา พออานแลวความชัดเจนไมปรากฏ อยางไร
รบกวนทานอธิบายนิดหนึ่ง ขอบคุณครับ 
  ประธานวุฒิสภา   :   เชญิทานกรรมาธิการครับ 
 



ว. ๖  (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ         กาหลง ๓๐/๒ 
 

พลเอก เลิศรตัน  รัตนวานิช (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :    
ทานประธานฯ ที่เคารพ ทานสมาชิกฯ ผูทรงเกียรติ กระผม พลเอก เลิศรัตน  รัตนวานิช 
ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญยกรางขอบังคับฯ ในขอ ๑๓๑ เรายังอยูในเรื่องของ 
การพิจารณารางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ ซึ่งก็นาํมาจากสวนที่ ๖  
ของรัฐธรรมนูญ ในขอนี้เขียนไววา เมื่อประธานวุฒิสภาไดรับรางพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญซึ่งสภาผูแทนราษฎรไดแกไขเพิ่มเติม เพื่อมิใหขัดหรือแยงตอรัฐธรรมนูญจาก
สภาผูแทนราษฎรตามมาตรา ๑๑๑ ของรัฐธรรมนูญแลวใหบรรจุเขาระเบียบวาระการประชุม
เปนเรื่องดวน ใหวุฒิสภาพิจารณารางแกไขเพิ่มเติมตามวรรคหนึ่งเพื่อมิใหขัดหรือแยงตอ
รัฐธรรมนูญ การออกเสียงลงคะแนนในการแกไขรัฐธรรมนูญดงักลาวตองมีคะแนนเสียง
มากกวากึ่งหนึ่งของจํานวนสมาชิกทั้งหมดเทาที่มีอยูของวุฒิสภาในมาตรา ๑๔๑  
ของรัฐธรรมนูญกลาวไววา เมื่อรัฐสภาใหความเห็นชอบกับรางพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญแลว กอนนําขึ้นทูลเกลาฯ ถวายเพื่อทรงลงพระปรมาภิไธยใหสง 
ศาลรัฐธรรมนูญพิจารณาใหความเห็นชอบดวยรัฐธรรมนูญ ซึ่งตองกระทําใหแลวเสร็จ
ภายในสามสิบวันนับแตวันที่ไดรับเรื่อง -------------------------------------------------------- 
 
          - ๓๑/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



ว. ๖ (ส.ทั่วไป)  เปนพิเศษ       ศศิมา ๓๑/๑ 
 
วรรคสองคําวินิจฉัยของรัฐธรรมนูญทีวิ่นิจฉัยวารางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนญูใด
มีขอความขัดหรือแยงตอรัฐธรรมนญูใหขอความที่ขัดหรือแยงนั้นเปนอันตกไป และ
ประเด็นที่วินิจฉัยวาขอความดังกลาวเปนสาระสําคัญ หรือรางพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญตราขึ้นโดยไมถูกตองตามบทบัญญัตขิองรัฐธรรมนูญ ใหรางพระราชบัญญตัิ
ประกอบรัฐธรรมนูญนั้นเปนอันตกไป ในวรรคสามซึ่งจะเปนวรรคที่เกี่ยวเนื่องกับตรงนี้  
ในกรณีที่มีคําวินิจฉัยของศาลรัฐธรรมนูญมีผลทําใหขอความที่ขัดหรือแยงตอรัฐธรรมนูญ
เปนอันตกไปตามวรรคสอง ใหสงรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนญูนั้นกลับคนื 
สภาผูแทนราษฎรและวุฒิสภาเพื่อพิจารณาตามลําดับ ในกรณเีชนวานี้ใหสภาผูแทนราษฎร
หรือวุฒิสภาพิจารณาแกไขเพิ่มเติมเพื่อไมใหขัดหรือแยงตอรัฐธรรมนูญได โดยมติในการ
แกไขเพิ่มเติมใหใชคะแนนเสียงมากกวากึ่งหนึ่งของจํานวนสมาชิกทั้งหมดเทาที่มีอยูของ 
แตละสภา เพราะฉะนั้นตรงนี้ก็ชัดเจนวา ในขอ ๑๓๑ เราไดเขียนวิธีปฏิบัติตอกรณีที่ 
ราง พ.ร.บ. ประกอบรัฐธรรมนูญซึ่งสภาผูแทนฯ ไดแกไขเพิ่มเติมเพื่อไมใหขัดหรือแยง
หลังจากที่ศาลรัฐธรรมนญูไดสงกลับคืนมา ซึ่งก็เปนไปตามมาตรา ๑๔๑ ทานเรืองไกรครับ  
ขออนุญาตที่เอยนาม 
  ประธานวุฒิสภา   :   เชิญครับ 
  นายเรืองไกร  ลกีิจวัฒนะ   :   ขอบคุณทานประธานฯ ครับ ก็ไดความชัดเจน
ที่ดีและเปนไปไดไหมถาจะเติมวรรคสามตอทายรัฐธรรมนูญมาตรา ๑๔๑ เพราะที่ 
ทานประธานฯ ยกรางไดกลาวมามีคําวา พิจารณาตามลําดับ ถูกไหมครับ กค็ือการอางอยูใน
วรรคสาม อยางนั้นจะชัดเจนขึ้นหรือไม ขอหารือครับ ขอบคุณครับ 
  ประธานวฒุิสภา   :   เชิญครับ 
  นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชยั (กรรมาธิการ)   :   ขออนุญาตทานประธานฯ ครับ 
ถาตามที่ขอเสนอของทานเรืองไกรผมเห็นวารับไดครับ ถาจะเพ่ิมเติมคําวา วรรคสาม ตอทาย 
มาตรา ๑๔๑ ใชไหมครับ ในวรรคแรกของขอ ๑๓๑ ใชไหมครับ เพื่อความชัดเจน  
ทานประธานฯ ครับ รับไดครับ 
  ประธานวุฒิสภา   :   อยางนั้นผานตามที่แกนะครับ เชิญครับ 
 



ว. ๖ (ส.ทั่วไป)  เปนพิเศษ       ศศิมา ๓๑/๒ 
 
  นางสุวิมล  ภูมิสิงหราช (เลขาธิการวุฒิสภา)   :   “ขอ ๑๓๒  สวนที่ ๒  
การพิจารณารางพระราชบัญญัติ ขอ ๑๓๓  ขอ ๑๓๔  ขอ ๑๓๕  ขอ ๑๓๖  ขอ ๑๓๗   
ขอ ๑๓๘  ขอ ๑๓๙  ขอ ๑๔๐  ขอ ๑๔๑  ขอ ๑๔๒  ขอ ๑๔๓  ขอ ๑๔๔  ขอ ๑๔๕  ขอ ๑๔๖  
ขอ ๑๔๗  ขอ ๑๔๘  ขอ ๑๔๙  ขอ ๑๕๐  ขอ ๑๕๑”   
  ประธานวุฒิสภา   :   เชิญทานเรืองไกรครับ 
  นายเรืองไกร  ลกีิจวัฒนะ   :   ขอบคุณทานประธานฯ ครับในขอ ๑๕๑  
ผมเห็นวาเปนกรณีตามรัฐธรรมนูญมาตรา ๑๔๗ (๓) เปนเรื่องของกรณีอ่ืนหรือเปลาที่จะตั้ง
กรรมาธิการรวมกัน ถาความเห็นถูกตอง ในขอ ๑๕๑ จะแกใหชัดเจนเพิ่มเติมไดหรือไม  
ผมเสนอวาขอ ๑๕๑ เมื่อวุฒิสภาไดพิจารณารางพระราชบัญญัตแิลวเสร็จกรณีวุฒิสภามีมติ
แกไขเพิ่มเติมรางพระราชบัญญัตินั้นและสภาผูแทนราษฎรไมเห็นชอบดวยกับการแกไข
เพิ่มเติม ใหวุฒิสภาตั้งกรรมาธิการรวมกันตามมาตรา ๑๔๗ (๓) ของรัฐธรรมนูญ คือ 
ผมเขาใจวาขอ ๑๕๑ นี้เปนกรณีอ่ืนที่ระบุไวในรัฐธรรมนูญมาตรา ๑๔๗ (๓) ที่วา  
ไมทราบวาหารือทานประธานคณะกรรมาธิการยกรางฯ วาจะปรับใหชัดเจนขึ้นไปได 
หรือเปลาแลวความเห็นผมถูกตองหรือเปลา ขอบคุณครับ 
  ประธานวุฒิสภา   :   เชิญครับ 
  นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชยั (กรรมาธิการ)   :   ขอบคุณทานประธานฯ ครับ 
ผม สุรชัย  เลีย้งบุญเลิศชัย  ในฐานะเลขานุการคณะกรรมาธิการยกรางฯ กราบเรียนที่ประชุม
ผานทานประธานฯ อยางนี้วา รางขอบังคับการประชุมฯ ขอ ๑๕๑ นั้นจะเปนขอที่วาดวย
กรณีที่เมื่อวุฒิสภาไดมีมติใหแกไขเพิ่มเติมรางพระราชบัญญัตแิละสงกลับไปที่สภา
ผูแทนราษฎรแลวนะครับ ถาสภาผูแทนราษฎรเห็นชอบดวยก็จะไปเขาเงื่อนไขของ
รัฐธรรมนูญ มาตรา ๑๔๗ (๒) แตถาทางสภาผูแทนราษฎรไมเห็นดวยหรือมีความเห็น 
เปนประการอื่นใดก็จะไปเขากรณีตามมาตรา ๑๔๗ (๓) ก็คือใหตั้งกรรมาธิการรวมกัน 
เพราะฉะนั้นขอ ๑๕๑ ก็จะตัดขอความมาสูมาตรา ๑๔๗ (๓) เลย ก็คือในกรณีที่วุฒิสภา 
ไดแกไขเพิ่มเติมรางพระราชบัญญัติและสภาผูแทนราษฎรไดตัง้กรรมาธิการรวมกันตาม
มาตรา ๑๔๗ (๓) ของรัฐธรรมนูญ -------------------------------------------------------------------- 
           - ๓๒/๑ 



ว. ๖  (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ       ภัชนี ๓๒/๑ 
 
ทีนี้การที่ทานเรืองไกรขออนุญาตใหเพิ่มเติมคําวา กรณีที่สภาผูแทนราษฎรไมเห็นดวยนั้น 
ก็จะเปนการไปดึงขอความในมาตรา ๑๔๗ (๓) มาใชอยูแลว ซึ่งเราก็ไดเทาความถึง 
มาตรา ๑๔๗ (๓) อยูแลว ทานเรืองไกรครับ เพราะฉะนั้นผมเห็นวาไมมีความจําเปน 
ที่จะตองไปเพิ่ม เพราะเราก็ไดอางถึงกรณีตามมาตรา ๑๔๗ (๓) อยูแลวครับ 
  ประธานวุฒิสภา   :   เชญิทานเรืองไกรครับ 
  นายเรืองไกร  ลกีิจวัฒนะ   :   ขออนุญาตทานประธานฯ ครับ กแ็สดง 
ความคิดเห็นนิดหนึ่ง ผมเขาใจที่ทานเลขาฯ คณะกรรมาธิการ คอื (๒) กับ (๓) นาจะเปน 
(๒) หรือเปลาครับ คือถาไมเห็นชอบดวย ใชไหมครับ แตใน (๓) ถาเปนกรณีอ่ืนใหตั้ง 
กรรมาธิการรวมกัน คือทําความเขาใจกันเอง คือถาจะเห็นวาชัดเจนก็ โอ.เค. แตที่ทานอธิบาย 
คือ (๒) กับ (๓) นี้ผมก็เลยงง เพราะใน (๒) นี้บอกวา ถาไมเห็นชอบดวยกับ 
สภาผูแทนราษฎรใชไหม ตรงนี้ก็คือ (๒) ถูกไหมครับ โอ.เค. นะครับ ก็คือ (๒) กับ (๓)  
อันนี้เรายกกรณี (๓) เขามาเทานั้น โอ.เค.  ขอบคุณครับ 
  ประธานวุฒิสภา   :   ผานไดนะครับ  
  นางสุวิมล  ภูมิสิงหราช (เลขาธิการวุฒิสภา)   :   “ขอ ๑๕๒ ขอ ๑๕๓” 
  ประธานวุฒิสภา   :   ผานครับ 
  นางสุวิมล  ภูมิสิงหราช (เลขาธิการวุฒิสภา)   :   “ขอ ๑๕๔  ขอ ๑๕๕” 
  นายอนุรักษ  นิยมเวช (กรรมาธิการ)   :   กราบเรียนทานประธานฯ ครับ  
ผม อนุรักษ นิยมเวช สมาชิกวุฒิสภา มีขอแกไขเพิ่มเติมในสวนของขอ ๑๕๕  ก็คือวาจะขอ
แกไขเพิ่มเปนวรรคสามก็คือวา ในสวนของขอ ๑๕๖ จะปรับปรุงแกไขพรอมกับขอ ๑๕๕  
ไปทีเดียวกันเลย โดยมาตรา ๑๕๕ วรรคสาม ใชขอความดังตอไปนี้ “การพิจารณา 
รางพระราชบัญญัติตามวรรคหนึ่งและวรรคสองใหวุฒิสภาพิจารณาและลงมติวาจะเห็นชอบ
หรือไมเห็นชอบกับรางพระราชบัญญัติดังกลาว ในการพิจารณาครั้งนี้สมาชิกจะขอแกไข
เพิ่มเติมมิได” ก็คือเอาขอ ๑๕๖ ขึ้นมาเปนขอ ๑๕๕ วรรคสามครับ 
  ประธานวุฒิสภา   :   ผานตามที่แกนะครับ เชิญครับ 
 
 



ว. ๖  (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ       ภัชนี ๓๒/๒ 
 
  นางสุวิมล  ภูมิสิงหราช (เลขาธิการวุฒิสภา)   :   “ขอ ๑๕๖ คณะกรรมาธิการ 
ขอตัดออก” 
  ประธานวุฒิสภา   :   เชญิทานเรืองไกรครับ 
 
          - ๓๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



ว. ๖  (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ                    จิรายุส ๓๓/๑ 
 
  นายเรืองไกร  ลกีิจวัฒนะ   :   ขอบคุณ ทานประธานฯ ครับ  
กราบเรียนทานประธานฯ และเพื่อนสมาชิกฯ ผูทรงเกียรติ ขอ ๑๕๖ ตัดไปเปนวรรคสาม
แลวนี้ ตอนนี้เมื่อสักครูเขาใจวาทางคณะกรรมาธิการไดเติมคําวา “พระราชกําหนด”  
ตอนนี้พอเรากําลังจะหมดไปแลวนี้พระราชกําหนดจะไปใสไวตรงไหนบาง 
ชวยเพิ่มเติมใหนิดหนึ่ง ขอบคุณครับ 
  ประธานวุฒิสภา   :   เชิญกรรมาธิการครับ  
  พลเอก เลิศรตัน  รัตนวานิช (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :   ทานประธานฯ 
ที่เคารพ แลวก็เรียนทานสมาชิกฯ ผูทรงเกียรติ ผานทานประธานฯ กระผม พลเอก เลิศรตัน 
รัตนวานิช ประธานคณะกรรมาธิการยกรางฯ ที่ทานสมาชิกฯ ไดใหขอสังเกตนั้น  
การพิจารณาพระราชกําหนดจะกําหนดเปนสวนที่ ๔ ซึ่งจะอยูในอีกสักนิดหนึ่งครับ  
อีก ๒ ขอจะถึง ตรงในขอ ๑๕๕ กับขอ ๑๕๖ นี้เนื่องจากวาเปนเรื่องเดียวกัน เราก็จึงได 
ตัดคําวา “ขอ ๑๕๖” ออก แลวก็นําขอความในขอ ๑๕๖ นี้มาเปนวรรคสามและวรรคสี่ 
ของขอ ๑๕๕ แลวก็แกไขเล็กนอยตามที่ทานกรรมาธิการไดชี้แจงไปแลว โดยไมตองอางอิง 
วาเปนขอ ๑๕๕ อางอิงเปนวรรคหนึ่งและวรรคสอง อีกสักครูหนึ่งเมื่อถึงสวนที่ ๓  
แลวเราก็จะขอแกไขครับ ขอเรียนเชิญทานเลขาฯ กอนครับ 
  ประธานวุฒิสภา   :   เชิญทานเลขาฯ ครับ 
  นางสุวิมล  ภูมิสิงหราช (กรรมาธิการ)   :   “สวนที่ ๓ การพิจารณา 
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญหรือรางพระราชบัญญัติที่รัฐสภามีมติเห็นชอบ 
ใหพิจารณาตอไปตามมาตรา ๑๕๓ ของรัฐธรรมนูญ” 
  ประธานวุฒิสภา   :   เชิญทานเรืองไกรครับ 
  นายเรืองไกร  ลกีิจวัฒนะ   :   ขอบคุณ ทานประธานฯ ครับ  
กราบเรียนทานประธานฯ และเพื่อนสมาชิกฯ ผูทรงเกียรติ กระผม นายเรืองไกร  ลกีิจวัฒนะ 
เขาใจวาในสวนที่ ๓ นี้จะมาจากหมวดที่ ๗ ในมาตรา ๑๕๓ ของรัฐธรรมนูญ  
ซึ่งมาตรา ๑๕๓ ของรัฐธรรมนูญนี้ในวรรคสามเขียนไววา “การพิจารณารางรัฐธรรมนูญ 
แกไขเพิ่มเติมหรือรางพระราชบัญญัตติอไปตามวรรคสองใหเปนไปตามขอบังคับ 
 



ว. ๖  (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ                   จิรายุส ๓๓/๒ 
 
การประชุมสภาผูแทนราษฎร วุฒิสภา หรือรัฐสภาแลวแตกรณี” ตอนนี้เรากําลังยกราง
ขอบังคับการประชุมวุฒิสภา แตทีนี้วาการพิจารณารางแกไขเพิ่มเติมและการพิจารณา 
รัฐธรรมนูญแกไขเพิ่มเติมนี้ควรจะเอามาใสไวในขอบังคับฯ ดวยหรือไม ซึ่งไดเกริ่นไว 
ในคราวการประชุมเมื่อวันศุกรที่แลว อยางไรหารือทางทานประธานฯ ผานไปยัง 
คณะกรรมาธิการยกรางฯ ดวยวาควรจะเติมหรือเปลา ถาเติมจะเปนการพิจารณา 
รางรัฐธรรมนูญแกไขเพิ่มเติม รางพระราชบัญญัตปิระกอบรัฐธรรมนูญ  
หรือรางพระราชบัญญัติทีร่ัฐสภามีมติเห็นชอบใหพิจารณาตอไปตามมาตรา ๑๕๓  
ของรัฐธรรมนูญหรือไม ขอบคุณครับ 
  ประธานวุฒิสภา   :   เชิญกรรมาธิการครับ 
  พลเอก เลิศรตัน  รัตนวานิช (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :   ทานประธานฯ 
ที่เคารพ ทานสมาชิกฯ ผูทรงเกียรติ กระผม พลเอก เลิศรัตน  รตันวานิช 
ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญยกรางฯ ในสวนของที่ทานสมาชิกฯ ไดสอบถามนี้ 
ในสวนที่ ๓ นี้เราจะพูดถึงการพิจารณารางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ  
หรือรางพระราชบัญญัติทีร่ัฐสภามีมติเห็นชอบใหพิจารณาตอไปตามมาตรา ๑๕๓ 
ของรัฐธรรมนูญ ตรงนี้กจ็ะมีอยู ๒ ขอตามเดิม โดยอางอิงมาจากมาตรา ๑๕๓ ซึ่งจะตอง
กําหนดเปนขอบังคับฯ ของวุฒิสภา ในสวนของรางรัฐธรรมนูญนั้นเราไมไดกําหนดไว 
ในขอบังคับฯ ไมไดกําหนด การพิจารณารางรัฐธรรมนูญเราพจิารณาเฉพาะในสวนของ 
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญหรือรางพระราชบัญญัติที่รัฐสภามีมติเห็นชอบ 
พิจารณาตอไปเทานั้นเอง  
  ประธานวุฒิสภา   :   เชิญทานชี้แจงครับ 
  นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชยั (กรรมาธิการ)   :   กราบเรียนที่ประชุมครับ 
ผม สุรชัย  เลีย้งบุญเลิศชัย ในฐานะเลขานุการคณะกรรมาธิการยกรางฯ เรียนชี้แจง 
ทานสมาชิกฯ เพิ่มเติมตอจากที่ทานประธานคณะกรรมาธิการฯ ไดกรุณาชีแ้จงไปแลววา 
เหตุผลที่ชื่อเรื่องในสวนที่ ๓ นั้นเราไมสามารถใสคําวา “การพิจารณารางแกไขรัฐธรรมนูญ” 
เขามาในสวนที่ ๓ ไดนัน้ เนื่องจากอํานาจหนาที่ในการพิจารณารางแกไขรัฐธรรมนูญนั้น 
 



ว. ๖  (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ                   จิรายุส ๓๓/๓ 
 
ไมไดเปนอํานาจหนาที่ของวุฒิสภา รัฐธรรมนูญฉบับป ๒๕๕๐ ในมาตรา ๒๙๑ กําหนดให 
เปนอํานาจหนาที่ของรัฐสภาในการพิจารณา -------------------------------------------------------- 
 

- ๓๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



ว. ๖ (ส. ทั่วไป)  เปนพิเศษ          ศุภลักษณ ๓๔/๑ 
 
การดําเนินการตามมาตรา ๑๕๓ ของรัฐธรรมนูญตามที่อางอิงอยูในรางของขอ ๑๕๗ นั้น 
เปนการทําหนาที่ของวุฒิสภาไปพลางกอนในชวงที่สภาผูแทนราษฎรหมดอายุลงหรือ 
มีเหตุการณยุบสภาเกิดขึ้น กฎหมายก็ใหอํานาจวุฒิสภาที่จะทําหนาที่ไดบางอยางเทาที่ 
จํากัดอยูในรัฐธรรมนูญ มาตรา ๑๕๓  สวนเหตุผลที่มาตรา ๑๕๓ ของรัฐธรรมนูญ 
มีถอยคําเกี่ยวกับการพิจารณารางแกไขรัฐธรรมนญูอยูในนั้นดวย เนื่องจากรัฐธรรมนูญ 
มาตรา ๑๕๓ นั้น เปนบทบัญญัติที่ใชกับสภาผูแทนราษฎร วุฒิสภา และรัฐสภา  ทีนี้ 
เมื่อเราแยกเฉพาะสวนของเราออกมานั้น อํานาจหนาที่ของเราไปไมถึงเรื่องของการ 
พิจารณารางแกไขรัฐธรรมนูญ เพราะฉะนั้นในสวนนี้ก็เลยใสคําวา “รางแกไขรัฐธรรมนูญ” 
เปนชื่อสวนดวยไมได 
  ประธานวุฒิสภา   :   เชญิทานเรืองไกรครับ 
  นายเรืองไกร  ลกีิจวัฒนะ   :   ขอบคุณครับ ทานประธานฯ ครับ ก็ชัดเจน 
ไดเขาใจ นั่นแสดงวาขอบังคับการประชุมรัฐสภาเทานั้นที่จะพิจารณาเรื่องนี้ สภาผูแทน 
ราษฎรและวุฒิสภาก็ไมมีสิทธิที่จะพิจารณา อันนี้ถูกตองไหมครับ ก็ขอใหเปนสิ่งที่บันทึก 
ไวในที่ประชุม ขอบคุณครับ 
  ประธานวุฒิสภา   :   เชญิทานเลขาฯ ตอนะครับ 
  นางสุวิมล  ภูมิสิงหราช (กรรมาธิการ)   :   ขอ ๑๕๗ 
  ประธานวุฒิสภา   :   เชญิกรรมาธิการ 
  พลเอก เลิศรตัน  รัตนวานิช (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :   ทานประธานฯ 
ที่เคารพ ทานสมาชิกฯ ผูทรงเกียรติ พลเอก เลิศรัตน  รัตนวานิช ประธานคณะกรรมาธิการ 
วิสามัญยกรางฯ ก็ขอแกไข ขอยกเลิกขอ ๑๕๗ แลวก็ขอเพิ่มเติมเปนขอ ๑๕๖ โดยใช
ขอความทั้งหมดจากขอ ๑๕๗ เดิม อันนี้ถาจะพูดแบบกันเองก็คือวา เปลี่ยนขอ ๑๕๗  
เปนขอ ๑๕๖ แตถาจะพูดในภาษาการแกก็ตองยกทิ้งทั้งมาตรา แลวก็เพิ่มมาตรา ๑๕๖ 
โดยใชขอความจากขอ ๑๕๗ เดิม ขอบคุณครับ 
  ประธานวุฒิสภา   :   ทานเลขาฯ เชิญครับ 
  นางสุวิมล  ภูมิสิงหราช (กรรมาธิการ)   :   ขอ ๑๕๘ 
 



ว. ๖ (ส. ทั่วไป)  เปนพิเศษ          ศุภลักษณ ๓๔/๒ 
 
  ประธานวุฒิสภา   :   ขอ ๑๕๘ ก็คือขยับเปนขอ ๑๕๗ ใชไหมครับ 
ทานเลขาฯ ขยับเลยก็ไดใชไหมครับ  
  นางสุวิมล  ภูมิสิงหราช (กรรมาธิการ)   :   ขอ ๑๕๘  
  ประธานวุฒิสภา   :   ผานนะครับ เชิญครับ 
  นายอนุรักษ  นิยมเวช (กรรมาธิการ)   :   กราบเรียนทานประธานฯ ครับ 
ผม อนุรักษ  นิยมเวช สมาชิกวุฒิสภา  ในสวนของขอ ๑๕๘ ขอเพิ่มเปนสวนที่ ๔ นะครับ 
คือการพิจารณาพระราชกําหนด โดยเพิ่มเปนขอ ๑๕๘ โดยมีเนือ้ความดังตอไปนี้ 
  เมื่อประธานวุฒิสภาไดรับพระราชกําหนดจากคณะรัฐมนตรีแลว ใหบรรจุ 
เขาระเบียบวาระการประชุมเปนเรื่องดวน  
  การพิจารณาพระราชกําหนดตามมาตรา ๑๘๔ และมาตรา ๑๘๖ ของ 
รัฐธรรมนูญ ใหวุฒสิภาพิจารณาและลงมติวาจะอนุมัติหรือไมอนุมัติพระราชกําหนด 
ดังกลาว   

เมื่อวุฒิสภามีมติอนุมัติหรือไมอนุมัติพระราชกําหนดตามวรรคสองแลว 
ใหประธานวุฒิสภาแจงใหคณะรัฐมนตรีและสภาผูแทนราษฎรทราบ  นี่คือสวนของ 
มาตรา ๑๕๘ ครับ 
  ประธานวุฒิสภา   :   ถาไมมีความเห็นเปนอยางอื่นผานนะครับ มาตรา ๑๕๘ 
เริ่มใหมเลยครับ 
  นางสุวิมล  ภูมิสิงหราช (กรรมาธิการ)   :   หมวด ๘  การตั้งกระทูถาม 
ขอ ๑๕๙  ขอ ๑๖๐  ขอ ๑๖๑  ขอ ๑๖๒  ขอ ๑๖๓  ขอ ๑๖๔  ขอ ๑๖๕  ขอ ๑๖๖  ขอ ๑๖๗ 
ขอ ๑๖๘  ขอ ๑๖๙  ขอ ๑๗๐  ขอ ๑๗๑  ขอ ๑๗๒  ขอ ๑๗๓   หมวด ๙ การเปดอภิปราย 
ทั่วไป  ขอ ๑๗๔  ขอ ๑๗๕  ขอ ๑๗๖  ขอ ๑๗๗   
 
 
          - ๓๕/๑ 
 
   



ว. ๖ (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ              ณัฐนิตยรดี ๓๕/๑ 
 
หมวด ๑๐ การรักษาระเบียบและความเรียบรอย ขอ ๑๗๘  ขอ ๑๗๙  ขอ ๑๘๐ หมวด ๑๑  
บทสุดทาย ขอ ๑๘๑  ขอ ๑๘๒  ขอ ๑๘๓” 
  ประธานวุฒิสภา   :    เชญิคณะกรรมาธิการ 
  พลเอก เลิศรตัน  รัตนวานิช  (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :   ทานประธานฯ  
ที่เคารพ เรียนทานสมาชิกฯ ผูทรงเกียรติ ผานทานประธานฯ กระผม พลเอก เลิศรัตน   
รัตนวานิช ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญยกรางฯ ขออนุญาตปรับขอความใหชัดเจนขึ้น 
เพียงเล็กนอยในขอ ๑๘๓ วรรคสาม  ขอความเดิม การพิจารณาญัตติในขอนี้ใหนําความ 
ในหมวด ๗ วาดวยการพิจารณารางพระราชบัญญตัิประกอบรัฐธรรมนูญและ 
รางพระราชบัญญัติมาใชบังคับโดยอนุโลม ก็เพื่อความชัดเจนจึงขอแกไขเปนดังตอไปนี้  
การพิจารณารางพระราชบัญญัติในขอนี้ใหนําความในหมวด ๗ คําวา “วาดวย” ตัดออก  
แกเปนสวนที่ ๒  แกคําวา “วาดวย” เปนสวนที่ ๒  แลวตอไปคือ การพิจารณา 
รางพระราชบัญญัติ คงไว แลวก็ตัดขอความที่เหลือทิ้งคือ ประกอบรัฐธรรมนูญและ 
รางพระราชบัญญัติ นั่นตดัทิ้ง มาใชบังคับโดยอนุโลม อันนี้ก็เพื่อความชัดเจนวาใหนําเฉพาะ
สวนที่ ๒ การพิจารณารางพระราชบัญญัติมาใชบงัคับโดยอนุโลม ขอบคุณครับ 
  ประธานวุฒิสภา   :   ผาน แกตามนี้นะครับ เชิญครับ 
  นางสุวิมล  ภูมิสิงหราช  (เลขาธิการวุฒิสภา)   :   “ขอ ๑๘๔  ขอ ๑๘๕   
ขอ ๑๘๖  ขอ ๑๘๗” 
  ประธานวุฒิสภา   :   เชญิครับ       
  พลเอก เลิศรตัน  รัตนวานิช  (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :   ทานประธานฯ  
ที่เคารพ ทานสมาชิกฯ ผูทรงเกียรติ ผานทานประธานฯ กระผม พลเอก เลศิรัตน  รัตนวานิช  
ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญยกรางฯ ขออนุญาตปรับถอยคําในขอ ๑๘๗ เล็กนอย  
ขอ ๑๘๗ นี้เปนนวัตกรรมใหมของกรรมาธิการแลวก็ของวุฒิสภาชุดนี้ที่ใหมีขอความ 
ในเรื่องของการใหสํานักงานเลขาธิการวุฒิสภาจัดสภาพแวดลอมทั้งทางสถาปตยกรรม 
สารสนเทศ การสื่อสาร หรือบริการอื่นใดใหเหมาะสมตอการปฏิบัติหนาที่ในการประชมุ
ของสมาชิก ขอตัดคําวา “ในการประชมุ” ออก เหมาะสมตอการปฏิบัติหนาที่ของสมาชิก 
เพื่อใหกวางขึ้นเล็กนอยไมจําเปนจะเฉพาะในหองประชุม รวมทั้ง แลวก็ (๑) (๒)   



ว. ๖ (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ             ณัฐนิตยรดี ๓๕/๒ 
 
อันนี้ก็เพื่อใหสมาชิกฯ ที่เปนคนพิการและผูสูงอายุสามารถไดรับการอํานวยความสะดวก
ตามสมควร ขอบพระคุณครับ ก็สรุปวาตัดคําวา “ในการประชมุ” ในบรรทดัที่ ๒ ของ 
วรรคหนึ่งออกเทานั้น ขอบคุณครับ 
  ประธานวุฒิสภา   :   ผานตามนี้ครับ เชิญครับ 
  นางสุวิมล  ภูมิสิงหราช  (เลขาธิการวุฒิสภา)   :   “บทเฉพาะกาล ขอ ๑๘๘  
ขอ ๑๘๙  ขอ ๑๙๐  ขอ ๑๙๑” 
  ประธานวุฒิสภา   :   เชญิครับ  
  พลเอก เลิศรตัน  รัตนวานิช  (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :   ถึงขอ ๑๙๑ 
ไมมีผูใดขอแกไข ขออนุญาตยอนกลับไปแกขอซึ่งไดแขวนเอาไวคือขอ ๔๓ นะครับ  
ทานสมาชิกฯ กรุณาดูขอ ๔๓  อันนี้แขวนเอาไวโดยมาเกี่ยวเนื่องกับขอ ๑๐๑  ขอ ๑๐๑  
เมื่อตอนสาย ๆ เราไดแกไข ก็ขออนุญาตแกไขคําพูดในขอ ๔๓ (๓) ใหสอดคลองกับ 
ขอ ๑๐๑ ที่เราไดแกไขไปเมื่อตอนสาย  ขอ ๔๓ (๓) จะใชวา ในการพิจารณา ใหตัดทิ้ง 
ตั้งแต เลือกจนถึงเห็นชอบ ก็จะเหลือขอความวา ในการพิจารณาใหบุคคลดํารงตําแหนงใด
ตามบทบัญญัติของรัฐธรรมนูญหรือกฎหมายอื่น ก็จะเหลือขอความแคนั้น  ขอ ๔๓ (๓)  
ในการพิจารณา ตัดทิ้ง จนถึงคําวา “ใหบุคคลดํารงตําแหนงใดตามบทบัญญัติของ
รัฐธรรมนูญหรือกฎหมายอื่น”  อันนีก้็จะเปนไปตามขอ ๑๐๑ ที่เราไดแกไขและเห็นชอบ
ดวยกันเมื่อเชานี้ ขอบคุณครับ 

ประธานวุฒิสภา   :   เชญิทานครับ  
  นายเจริญ  ภักดีวานิช   :   กราบเรียนทานประธานวุฒิสภาที่เคารพ กระผม 
เจริญ  ภักดีวานิช  เมื่อสักครูนี้ขอ ๘๕ โหวตไปแลว แตผมยังติดใจ ทานประธาน
คณะกรรมาธิการสามารถเพิ่มขอ ๑๙๒ ดังตอไปนี้ ถาเพิ่มไดนะครับ ถาเพิ่มไมไดก็อยากให 
เปนสวนหนึ่งของการบันทึกของการประชุมไว  “ขอ ๑๙๒ เมื่อคณะกรรมาธิการสามัญ 
ประจําวุฒิสภาปฏิบัติหนาที่ครบหนึ่งปหกเดือนนับจากวันที่ไดรับแตงตั้งตามขอ ๘๕ แลว 
หากคณะกรรมาธิการสามัญกําลังพิจารณาสอบสวนหรือศึกษาเกี่ยวกับเรื่องการกระทําทุจริต 
 
 



ว. ๖ (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ             ณัฐนิตยรดี ๓๕/๓ 
 
ประพฤติมิชอบพบวานายกรัฐมนตรี รัฐมนตรี หรอืขาราชการระดับสูงมีสวนเกี่ยวของ 
กับการทุจริต ----------------------------------------------------------------------------------------- 
 
 
           - ๓๖/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



ว. ๖ (ส. ทั่วไป)       เยาวเรศ ๓๖/๑ 
 
ประธานคณะกรรมาธิการสามัญคณะนั้นอาจแจงตอที่ประชุมวุฒิสภา เพื่อขอขยาย 
การดํารงตําแหนงตาง ๆ ตอไป แตไมเกินเวลา ๓ เดือน เหตุผลทานประธานฯ ครับ 
ในชวงที่ ๑ ป ๖ เดือน เกดิมีเรื่องทุจริตเขามาและทานประธานกรรมาธิการคณะนั้น 
เขมแข็งมากมีความมุงมั่นที่จะตรวจสอบและเริ่มไปเกี่ยวพัน กรรมาธิการ ๙ คน  
ถาเลือกใหมมีการแทรกแซงไดตั้ง ๕ เสียง จะมีผลไดผลเสียตอการกระทําทุจริต 
ซึ่งเกี่ยวของกับขาราชการระดับสูงก็ดีหรือทานรัฐมนตรีก็ดี ถาเราเขียนเปดชองไว 
แบบนี้อีก ๓ เดือน ก็สามารถทําใหทานประธานกรรมาธิการชดุนั้นและตําแหนงตาง ๆ  
สามารถตรวจสอบตอได กระผมคิดวาถาสามารถใสเปนขอ ๑๙๒ ไดนี้ก็จะเปนการดี  
ขอพระคุณมากครับ  
  ประธานวุฒิสภา   :   ทานกรรมาธิการ  
  นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชยั (กรรมาธิการ)   :   ขออนุญาตทานประธานฯ ครับ 
ผม สุรชัย  เลีย้งบุญเลิศชัย ในฐานะเลขานุการกรรมาธิการยกรางครับ กราบเรยีน 
ทานสมาชิกฯ ที่เสนอนะครับ เปนไปไดหรือไมที่ทานจะสงเอกสารผานเจาหนาที่ขึ้นไป 
เราจะไดมีโอกาสดูรายละเอียด ทีนี้ทานประธานฯ ครับ ในระหวางนี้ผมขออนุญาตกลับไป 
ที่ขอ ๔๓ อีกครั้งหนึ่ง ใน (๓) ของขอ ๔๓ จะมี ๒ ประเด็น ผมขออนุญาตอานขอความ 
เดิมกอนนะครับ ขอความเดิมในการพิจารณาเรื่องแตงตั้งใหคําแนะนําหรือใหความเห็นชอบ 
ใหบุคคลดํารงตําแหนงใดตามบทบัญญัติของรัฐธรรมนูญหรือกฎหมายอื่น เดิมที่เราแขวน 
มาตรานี้ไวมีประเด็นครับวา กฎหมายอื่นอยูดวย ถาผมจําไมผิดทานสมาชิกฯ ทานกอบกุล 
ขออภัยที่เอยนามทาน ทานเปนคนตั้งขอสังเกตวา ไมควรจะตองมีคําวา กฎหมายอื่นอยูใน 
อนุมาตรานี้ อนุของขอนี้ ผมกราบเรียนอยางนี้วาไดไปตรวจสอบกฎหมายตาง ๆ  
ที่เกี่ยวของแลวพบวามีนอกเหนือจากบทบัญญัติของรัฐธรรมนูญมาตรา ๑๒๑ ที่ใหวุฒิสภา 
เปนคนพิจารณาแตงตั้งบุคคล เพื่อไปดํารงตําแหนงในองคกรอิสระแลวนี้ ยงัมีกฎหมายอื่น 
ระดับพระราชบัญญัติอีกหลายพระราชบัญญัติที่วุฒิสภาจะตองใหความเห็นชอบ เชน  
การแตงตั้งคณะกรรมการและเลขาธิการ ปปง. เชน การใหความเห็นชอบเลขาธิการกฤษฎีกา 
แลวยังมีกฎหมายที่เกี่ยวกับการปองกันและปราบปรามการทุจริตในภาครัฐหรือที่เรียกวา 
ป.ป.ท. ซึ่งกบ็ัญญัติใหวุฒิสภาเปนผูใหความเห็นชอบในการแตงตั้งคณะกรรมการ 



ว. ๖ (ส. ทั่วไป)       เยาวเรศ ๓๖/๒ 
 
และเลขาธิการนะครับ เพราะฉะนั้นก็กราบเรียนวามีความจําเปนที่เราจะตองคงคําวา 
หรือกฎหมายอื่นไวใน (๓) นี้ สวนถอยคําที่เมื่อสักครูทานประธานกรรมาธิการยกราง 
ไดขอปรับถอยคําในเรื่องการพิจารณาแตงตั้งใหคําแนะนําหรือใหความเห็นชอบ 
โดยตัดลอขอความในขอ ๑๐๑ มา คือการพิจารณาใหบุคคลดํารงตําแหนงนั้น ผมเองตอง 
กราบขออภัยวา ผมมีความเห็นแยงกับทานประธานกรรมาธิการเล็กนอยนะครับ --------- 
 
          - ๓๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



ว. ๖  (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ                         สิทธิพันธ ๓๗/๑ 
 
เพราะวาถาเราลอถอยคําของขอ ๑๐๑ มานั้นหมายถึงการทําหนาที่ตามบทบัญญัติของ 
มาตรา ๑๒๑ ของรัฐธรรมนูญเทานั้นเอง แตเนื่องจากขอความใน (๓) นี้เราเพิ่มเติมขอความ
ไปรวมถึงการทําหนาที่ตามกฎหมายอื่นดวย เพราะฉะนั้นโดยความเคารพผมเองเห็นวา  
ไมควรที่จะใชถอยคําตามมาตรา ๑๒๑ ของรัฐธรรมนูญ คือการพิจารณาใหบุคคลไปดํารง
ตําแหนง เนื่องจากกฎหมายอื่นหลาย ๆ ฉบับเขียนใหวุฒิสภาเปนผูเห็นชอบเทานั้นเอง เชน 
เรื่องของการแตงตั้งเลขาธิการ ปปง. เรื่องของการเห็นชอบในการแตงตั้งอัยการสูงสุด  
เรื่องการเห็นชอบในการแตงตั้งเลขาธิการคณะกรรมการกฤษฎีกาตาง ๆ เหลานี้เปนตน  
ลวนแตเปนการใหความเห็นชอบ แตไมใชใหเราเปนผูพิจารณาใหบุคคลไปดํารงตําแหนง
ครับ เพราะฉะนั้นผมจึงเห็นวาควรจะคงตามรางเดิม คือในการพิจารณาเลือก แตงตั้ง 
ใหคําแนะนําหรือใหความเห็นชอบครับ 
  ประธานวุฒิสภา   :   เชิญทานเลิศรัตนครับ 
  พลเอก เลิศรตัน  รัตนวานิช  (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :   ทานประธานฯ 
ที่เคารพ ทานสมาชิกฯ ผูทรงเกียรติ ผานทานประธานฯ กระผม พลเอก เลศิรัตน  รัตนวานิช 
ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณายกรางขอบังคับฯ อันนั้นเปนเรื่องที่เจาหนาที่ได
เสนอมาก็คงไปคิดวาใหสอดคลองกับขอ ๑๐๑ เมื่อมีขอความกฎหมายอื่น ๆ ก็คิดวาการยืน
ไวตามรางเดิมก็นาจะเหมาะสมกวาเพื่อใหเปดกวางมากขึ้น อันนี้ก็ไมขัดของ ก็เปนยืนไว
ตามรางเดิมตามที่ทานเลขานุการเสนอ สวนที่ทาน ส.ว. เจริญ ไดเสนอเพิ่มในขอ ๑๙๒   
ซึ่งขอความที่ผมอานแลวยังไมคอยจะชัดเจน ทานเขียนวา เมื่อคณะกรรมาธิการสามัญประจํา
วุฒิสภาปฏิบัติหนาที่ครบหนึ่งปหกเดือน ที่จริงเราทําหนาที่จนครบเทอมครับ ประมาณ ๓ ป 
อันนี้ไมไดทํา ๑ ป ๖ เดือน ดังนั้นตามขอ ๘๕ นี้ยังไมหมดอายุครับ เปนเรื่องของ 
การเปลี่ยนหัวเทานั้นเอง เปลี่ยนเรื่องของประธาน ของรองประธาน ของโฆษก 
คณะกรรมาธิการสามัญประจําวุฒิสภาก็ยังคงอยู ฉะนั้นขอนี้ก็คิดวาคงยังไมจําเปนที่จะตอง
มาเพิ่มเติม เพราะวากรรมาธิการทั้งคณะไมไดยกเลิก ไมไดหายไปไหน ยังทําหนาที่อยู 
จนครบ เชิญทานครับ 
   
 



ว. ๖  (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ           สิทธิพันธ ๓๗/๒ 
 

นายเจริญ  ภักดีวานิช   :   กราบเรียนทานประธานฯ ที่เคารพ ที่กระผม 
กราบเรียนเสนอเพื่อใหกรรมาธิการและเพื่อนสมาชิกวุฒิสภาไดพิจารณานั้น คือสมมุติ
กรรมาธิการครบป ๖ เดือนแลวนี้ อัตราตําแหนงตาง ๆ จะหมดวาระตามขอ ๘๕ ทีนี้ถาเผื่อ 
มีเรื่องที่มีการสอบสวนเกี่ยวกับเรื่องการทุจริตประพฤติมิชอบ เรื่องยังไมเสร็จ ถาหากวา 
มีการเปลี่ยนแลวเกิดประธานคนใหมหรือมีการลอ็บบี้กันไดใน ๙ เสียง ได ๕ เสียง สมมุติ
นะครับ จะมีผลไดผลเสียตอการตรวจสอบตอก็ไมยากอะไร เพียงแตแจงตอสภาเพื่อขยาย
เวลาไมเกิน ๓ เดือน อาจจะไมเกิดหรอก ผมเขาใจวาคงไมเกิด แตถาเกิดขึ้นอยางนอย 
ก็ไดมีชองในการที่จะไดดําเนินการตอเฉพาะตําแหนงประธานหรือรองประธานเทานั้น  
แตถากรรมาธิการไมเห็นดวยหรือเพ่ือนสมาชิกวุฒิสภาไมเห็นดวยก็ไมเปนไร แตอยางนอย
ไดบันทึกในการประชุมไว 
  ประธานวุฒิสภา   :   เชิญทานตวงกอนครับ  
  นายตวง  อันทะไชย  (กรรมาธิการ)   :   ทานประธานฯ ที่เคารพ ผม ตวง   
อันทะไชย กรรมาธิการ ผมคิดวาขอเสนอของทานเจริญนาสนใจมาก ผมยกตัวอยางกรณีของ
คณะกรรมการตรวจสอบการทุจริตคอรรัปชั่น (Corruption) ที่พวกเราจะไปทํา ทานเสนอวา
เราไปเขียนเอาไววา ๖ เดือนแลวตองเปลี่ยนประธานคณะกรรมาธิการ ทานหวงวา 
ถาสมมุติวาตรวจสอบไดเรียบรอยกําลงัจะลงโทษอยูนี่ เกิดวาทางนี้ไปล็อบบี้เสร็จเรียบรอย
ทําตอไมได ทานหวงวาจะทําอยางไรที่จะปกปองใหกรรมาธิการไดทํางานจนสิ้น 
กระบวนความ ถาไมเขียนเอาไวตรงนี้จะเปนขอสังเกตไวในที่ประชุมของสภานี้หรือไม  
ผมคิดวาเหตุการณซับซอนอยางนี้จะเกิดขึ้นในอนาคต เปนขอสังเกตที่นาจะรับฟงครับ 
ขอบพระคุณครับ 
  ประธานวุฒิสภา   :   เชิญทานวรินทรครับ 
  นายวรินทร  เทียมจรัส   :   ทานประธานฯ ที่เคารพ ผม วรินทร  เทียมจรัส  
ขออนุญาตอยางนี้นะครับ ผมขอตั้งขอสังเกตขอ ๔๓ (๓) ตอนทายที่ทานเลขาฯ บอกวา 
ตามบทบัญญัติของกฎหมายรัฐธรรมนูญและกฎหมายอื่น ผมคิดวาถาเขียนอยางนี้จะเปน 
การเยิ่นเยอ ความจริงเขียนเพียงแตความวา ตามบทบัญญัติแหงกฎหมาย เพราะจริง ๆ แลว 
 



ว. ๖  (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ            สิทธิพันธ ๓๗/๓ 
 
ไมจําเปนตองไปซ้ํา ๒ ครั้ง ตรงนี้อันหนึ่งครับ สวนอีกเรื่องหนึ่ง เรื่องประเด็นเรื่อง 
การขยายอายุของกรรมาธิการ ผมเห็นดวยที่คิดวาถาจะบัญญัติไวหรือจะเขียนไว แตผมคิดวา
ไมควรจะไปอยูในบทเฉพาะกาล ควรจะไปตอในเรื่องอายุเลยตรงนั้น เพิ่มอีก ๑ วรรคเขาไป 
ขอบคุณครับ 
 
           - ๓๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



ว. ๖  (ส. ทั่วไป)  เปนพิเศษ                 อัจฉรยีา  ๓๘/๑ 
 
  ประธานวุฒิสภา   :   เชิญทานสุรศักดิ์ครับ  
  พลเรือเอก สุรศักดิ์  ศรีอรณุ   :   กราบเรียนทานประธานวุฒิสภาที่เคารพ 
และเพื่อนสมาชิกฯ ผูทรงเกียรติ กระผม พลเรือเอก สุรศักดิ ์ ศรีอรุณ สมาชกิวุฒิสภา  
กระผมเห็นดวยกับเพื่อนสมาชิกฯ ที่เปนหวงใยในเรื่องการตรวจสอบการทุจริต  
เพราะในขอบังคับการประชุมฯ ๒๕๔๔ ทกุคณะกรรมาธิการจะดูแลตรงนี้ แตขอบังคับฯ  
ใหมนั้นจะไปตกอยูที่ (๒๑) คือคณะกรรมาธิการศกึษา ตรวจสอบเรื่องการทุจริตและ 
การเสริมสรางธรรมาภิบาล เพราะฉะนั้นจะถูกแทรกแซงไดงาย กระผมขออนุญาต
สนับสนุนแนวความคิดที่จะแกไขจุดออนตรงนี้ ขอบคุณครับ  
  ประธานวุฒิสภา   :   ทานกรรมาธิการเพิ่มตรงไหนหรืออยางไรครับ  
  พลเอก เลิศรตัน  รัตนวานิช (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :   ทานประธานฯ  
ที่เคารพ ทานสมาชิกฯ ผูทรงเกียรติ ผานทานประธานฯ กระผม พลเอก เลศิรัตน  รัตนวานิช 
ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญยกรางขอบังคับฯ ในสวนนีก้็มีทานสมาชิกฯ หลาย ๆ ทาน 
อภิปรายอยากจะใหเพิ่มเติม ซึ่งก็คิดวากรรมาธิการก็คงไมขัดของ เทาที่มองดูแลวไมมี 
ทานใดขัดของที่จะใหขยายเวลาการดํารงตําแหนงในคณะกรรมาธิการสามัญประจําวุฒิสภา 
ออกไปอกีไมเกิน ๙๐ วันในกรณีที่มีเรื่องสําคัญยังดําเนินการไมเสร็จสิ้น ซึ่งในที่นี้ก็ระบุ 
ถึงเรื่องการกระทําทุจริตประพฤติมิชอบ ก็คิดวานาจะไปเพิ่มเติมในขอ ๘๕ วรรคหา  
ถาที่ประชุมไมขัดของ เพราะคงไมใชเรื่องของบทเฉพาะกาล เปนเรื่องของการปฏิบัติ  
ในขอ ๘๕ วรรคหา ในวรรคสี่นั้นเราพูดถึงการทําหนาที่ครบ ๖ เดือนใหมีการเลือกตําแหนง
ตาง ๆ ใหม ฉะนั้นในวรรคหาถาจะเพิ่มเติม หรือจะตอจากวรรคสี่เลยจะชัดเจนขึ้น  
ไมตองไปเขียนซ้ําอีก ในวรรคสี่ “ในสวนของคณะกรรมาธิการสามัญประจําวุฒิสภา  
การเลือกตําแหนงตาง ๆ ตามวรรคหนึ่งใหดําเนินการใหมทั้งหมดเมื่อปฏิบัติหนาที่ครบ 
หนึ่งปหกเดือนนับจากวันที่ไดรับแตงตั้ง เวนแตเมื่อประธานคณะกรรมาธิการสามัญ 
ประจําวุฒิสภาคณะหนึ่งคณะใดรองขอตอที่ประชุมวุฒิสภาเพื่อขยายอัตราดํารงตําแหนง 
ตาง ๆ ตอไปอีกไมเกินเกาสิบวัน เนื่องจากอยูในระหวางการพิจารณาสอบสวนหรือศึกษา
เรื่องที่เกี่ยวกับการกระทําทุจริตประพฤติมิชอบของขาราชการระดับสูง” ถาจะเพิ่มความ
อยางนี้ก็จะไดนัยตามที่ทานกรรมาธิการเสนอ ขอบคุณครับ  



ว. ๖  (ส. ทั่วไป)  เปนพิเศษ                      อัจฉรียา  ๓๘/๒ 
 
  ประธานวุฒิสภา  :   เชิญทานตวงครับ  
  นายตวง  อันทะไชย (กรรมาธิการ)   :   ขอบคุณทานประธานฯ ครับ  
ทานประธานฯ ที่เคารพ ผม ตวง  อันทะไชย กรรมาธิการ ตองกราบขอบพระคุณ 
ทานกรรมาธิการที่ไดเมตตารับขอเสนอของทานเจริญซึ่งเปนความหวงใย แตผมคิดวา 
เวลาเราเขียนขอความลงในขอบังคับฯ เปนเสมือนกฎหมายควรที่จะตองไปยกรางใหดู 
สละสลวยกวานี้ แลวอานไดเขาใจ เจตนาก็คือเนนไปที่เฉพาะเรื่องของการทุจริตคอรรัปชั่น 
ไมไดเนนที่กรรมาธิการชุดอื่น ถาเขียนอยางนี้ผมกลัววาจะไปที่ชุดอื่นดวย เพราะฉะนั้น 
ถานักกฎหมายที่มีอยูในกรรมาธิการไปเขียนใหสละสลวย ผมวาไมเกิน ๑๐ นาทีครับ  
ชวยบอกที่ประชุมก็ไดกอนจะเลิก ผมวานาจะเปนประโยชนมากกวา ขอบพระคุณ 
ทานประธานคณะกรรมาธิการที่ไดเมตตา ขอบพระคุณครับ  
  ประธานวุฒิสภา   :   เชิญทานเกชาครับ  
  นายเกชา  ศกัดิ์สมบูรณ   :   เรียนทานประธานฯ ที่เคารพ ผม เกชา   
ศักดิ์สมบูรณ จากราชบุรี อยากฝากเรียนทานประธานฯ ถึงประธานคณะกรรมาธิการวา  
ในการที่ทุกทานไดเห็นชอบดวย ที่จะขยายเวลากรรมาธิการออกไป ๙๐ วัน ผมอยากจะให
เปนวา เปนครั้งละ ๓๐ วัน ไมเกิน ๓ ครั้ง จะดีกวาไหมครับ เพราะบางครั้งเรื่องที่คางอาจจะ
คางแค ๑๐ กวาวันก็ได ถาไปบอกวา ๙๐ วัน ทานจะอยูตอทั้ง ๙๐ วันไปเลยก็จะเสียหาย 
ตอคณะตอไป ผมคิดวาควรจะเปน ครั้งละ ๓๐ วัน ไมเกิน ๓ ครัง้ ก็คือใหขอทีละครั้ง  
ตามความจําเปน ขอบคุณมากครับ  
 
 
          - ๓๙/๑ 
  
 
 
 
 



ว. ๖  (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ                                                                           ภรภัทร  ๓๙/๑ 
 
  ประธานวุฒิสภา   :   เชิญทานถนอมครับ 
  นายถนอม  สงเสริม   :   ทานประธานวุฒิสภาที่เคารพ กระผม ถนอม  
สงเสริม สมาชิกวุฒิสภาจากจังหวัดอุบลราชธานี เมื่อสักครูนี้ทานประธานฯ ครับ  
ทานประธานคณะกรรมาธิการไดใหถอยคําในลักษณะวา ถาหากวายังดําเนินการ 
ไมแลวเสร็จในเรื่องของการสอบสวนในเรื่องทุจริตนั้น คือเปดโอกาสใหทางทานประธาน
คณะกรรมาธิการรองขอ ในสวนของคําวา “รองขอ” นี้ก็หมายความวารองก็ได ไมรองก็ได  
แตเปนเรื่องสําคัญนี่ก็ไมไดคาดการณลวงหนาวาทานจะไมไดรองขอ แตถาเกิดบังเอิญวา 
ไมมีการรองขอขึ้นมานี้ เรื่องสําคัญ ๆ นั้น ๆ ก็จะตกไปโดยผลของขอบังคับฯ ที่เราใชคําวา 
“รองขอ” เปนไปไดไหมถาหากวาเราจะระบุใหชัดเจนวาไมมีทางเลือก ถาเราจะสอบสวน
ทวนพยานเพื่อใหไดยุติตกไปในกรณีใดกรณีหนึ่งในเรื่องนั้นก็นาจะไมมีคําวา “รองขอ” 
ขึ้นมา คือขอใหชัดเจนลงไปเลยทานประธานฯ ครับ 
  ประธานวุฒิสภา   :   เชิญครับ 
  พลเอก เลิศรตัน  รัตนวานิช (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :   ทานประธานฯ  
ที่เคารพ ทานสมาชิกฯ ผูทรงเกียรติ พลเอก เลิศรัตน  รัตนวานิช ประธานคณะกรรมาธิการ
วิสามัญยกรางขอบังคับฯ อันที่จริงคําวา “รองขอ” ตรงนี้หมายความวาเหตุผลในการใสอันนี้
เขาไปนี่เพราะบางทานเปนหวง กลัวการเมืองเขามาแทรกตาง ๆ ไมใชสิ่งที่จะตองปฏิบัติ
เสมอไป ถาในกรณีที่กรรมาธิการนั้นไมมีอะไร มีความไววางใจตอกัน หรือจะเปลี่ยน
ประธาน จะเปลี่ยนเลขาฯ บางหรือเปลี่ยนอะไรบางก็ยังสามารถดําเนินการไปตามขอบังคับฯ 
ได ฉะนั้นเปนกรณีที่ทานประธานเองคิดวากําลังจะโดนแทรกแซงหรือจะมีโพลิติก (Politic) 
เขามาตาง ๆ เขาก็มารองขอตอที่ประชุมแหงนี้ ซึ่งที่ประชุมนี้ก็ตองพิจารณาดวย เพราะโดย
ปกติแลวก็จะไมใหมีการใชขอบังคับฯ อันนี้เปนขอยกเวน ยกเวนแตวาคนเสนอในที่ประชุม
นี้มีความรูสึกวามีการเขามาจะใชชวงเวลาอะไรตาง ๆ นานา เพราะฉะนั้นตรงนี้จึงเปนเรื่อง
ของการรองขอ เปนเรื่องของกรณีพิเศษ ไมใชเรื่องที่จะตองปฏิบัติในทุกกรณีที่พอถึงเวลา
ครบปครึ่งก็ไปตั้งกรรมการสอบใครสักคนหนึ่ง ก็อยูตอไปเรื่อย ๆ อะไรประมาณอยางนั้น  
เพราะฉะนั้นจึงใชคําวา “รองขอ” ในกรณีที่เราเห็นวา แลวคนที่จะเห็นก็คือคนสวนใหญ 
 



   ๖  (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ                                                                             ภรภัทร  ๓๙/๒ 
 
ของที่ประชุมเห็นดวยกับวากําลังจะโดนสอบ จะโดนเปลี่ยนตาง ๆ นานา ฉะนั้นในเรื่อง
ภาวะปกติแลวถึงจะไปสอบอะไรอยูก็เปลี่ยนประธานได เพราะที่ประชุมของ
คณะกรรมาธิการชุดนั้นยังอยู แลวเรื่องอันนี้ก็จะยังไมไดยุติไป ขอบคุณครับ 
  ประธานวุฒิสภา   :   ทานจิตตเชิญครับ 
  พันตํารวจโท จิตต  ศรโียหะ มุกดาธนพงษ   :   กราบเรียนทานประธานฯ  
ในที่ประชุม กระผม พันตํารวจโท จิตต  ศรโียหะ มุกดาธนพงษ สมาชิกวุฒิสภา 
จังหวัดมุกดาหาร ขอความที่ทานสมาชิกฯ ผูทรงเกียรติไดขอเพ่ิมเติม อันนี้ผมก็ขอเพิ่มเติม
ดังตอไปนี้ครับ “เวนแตเมื่อประธานคณะกรรมาธิการสามัญประจําวุฒิสภาคณะหนึ่งคณะใด 
รองขอตอที่ประชุมวุฒิสภาเพื่อขยายการดํารงตําแหนงตาง ๆ ตอไปอีกสามครั้ง ๆ ละไมเกิน
สามสิบวัน” แลวก็ “เนื่องจากอยูในระหวางการพิจารณาสอบสวนหรือศึกษาเรื่องที่เกี่ยวกับ 
การทุจริตประพฤติมิชอบของผูดํารงตําแหนงทางการเมืองและขาราชการระดับสูง” อันนี้ 
ก็จะอยูในอํานาจหนาที่ของวุฒิสภา ๔ ขอ เพื่อถอดถอนผูดํารงตําแหนง ขอบคุณครับ 
  ประธานวุฒิสภา   :   เชิญครับ 
  พลเอก เลิศรตัน  รัตนวานิช (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :   ทานประธานฯ  
แลวก็ทานสมาชิกฯ ผูทรงเกียรติ ผานทานประธานฯ ที่เคารพ พลเอก เลิศรตัน  รัตนวานิช 
ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญยกรางฯ ขอความที่ไดปรับเพิ่มเติมก็จะครอบคลุมในสวน
ของผูดํารงตําแหนงทางการเมืองและขาราชการระดับสูง สวนตรงที่เขียนใชคําวา “ไมเกิน  
สามครั้ง” มคีําวา “ไมเกิน” อยูหรือยงัครับที่แกไข “ไดไมเกินสามครั้ง ๆ ละสามสิบวัน”  
โอ.เค. นะครบั ขอบคุณครับ 
  ประธานวุฒิสภา   :   เชิญทานวิทยาครับ 
     
 
                                                      - ๔๐/๑ 
 
 
   



ว. ๖  (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ                                                                              ภิญญดา ๔๐/๑ 
 
  นายวิทยา  อินาลา   :   เรียนทานประธานฯ ที่เคารพ ผม วิทยา  อินาลา 
สมาชิกวุฒิสภาจังหวัดนครพนม ผมอยากจะเรียนฝากทานประธานคณะกรรมาธิการ  
และทานกรรมาธิการผานไปทางทานนะครับ เรื่องของขอบังคับฯ ขอ ๗๗ (๑๗) หนา ๑๘ 
คณะกรรมาธิการการเศรษฐกิจ การพาณิชยและอุตสาหกรรมนี้เปนไปไดไหม ผมอยากจะตัด 
ตัวบรรทัดที่ ๓ และการสงเสริมและการพัฒนาเศรษฐกิจอยางยั่งยืนตามแนวปรัชญา
เศรษฐกิจพอเพียงนี้ อยากใหตัดคําวา “และการสงเสริมและพัฒนาเศรษฐกิจอยาง” ที่จะเติม 
ก็คือวา เรื่องใด ๆ ที่เกี่ยวกับการสงเสริม สนับสนนุ และพัฒนาเศรษฐกิจการพาณิชย 
และอุตสาหกรรมใหยั่งยนืตามแนวปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียง ขอบคุณครับ  
  ประธานวุฒิสภา   :   เชิญทานสมชายครับ  
  นายสมชาย  แสวงการ (กรรมาธกิาร)   :   ทานประธานวุฒิสภาครับ สมชาย  
แสวงการ กรรมาธิการ ในชั้นกรรมาธิการผมเปนคนเสนอเรื่องนี้เอง ดวยความเคารพ 
ทานสมาชิกวุฒิสภา ทานวิทยา หากเปนอยางที่ทานวานี้จะตองเปนการสงเสริม สนับสนุน  
การเศรษฐกิจ การพาณิชย อุตสาหกรรมไปในทิศทางเศรษฐกิจแตพอเพียงอยางเดียวนะครับ 
แตสิ่งที่ผมเสนอนั้นเปน ๒ ออปชัน (Option) คือทําทั้งเศรษฐกิจในโลกทนุนิยมและทํา
เศรษฐกิจแบบพอเพียง เพราะฉะนั้นจึงเปนทางเลือกใหมี และ นะครับ แตถาความหมาย 
ที่ทานวิทยาขอแกไขใหมนี้จะไปทางเดียวหมดนะครับ ผมก็เกรงวาจะไปขัดตอการพัฒนา
เศรษฐกิจแบบทุนนิยมหมดเลย จะตองไปตามพอเพียงหมด 
  ประธานวุฒิสภา   :   เชิญทานวิทยาครับ 
  นายวิทยา  อินาลา   :   เรียนทานประธานฯ ที่เคารพ ผม วิทยา  อินาลา  
คําวา “ปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียง” หมายรวมทั้งทุนนิยมแลวกพ็อเพียง แตวาดีกรี (Degree) 
ของคําวา “ปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียง” เปนแบบไหน เปนทุนนิยมก็ได แตวาเปนพอเพียง
แบบทุนนิยม ดีกรีก็จะตางกัน ขอบคุณมากครับ 
  ประธานวุฒิสภา   :   ทานกรรมาธิการ ทานวิทยาผานไปตามนี้กอนดีกวาไหม 
คือผมไมคอยอยากจะใหโหวตตามนี้  
 
 



ว. ๖  (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ                                                                             ภิญญดา ๔๐/๒  
 
  นายวิทยา  อินาลา   :   ขอบคุณทานประธานฯ ครับ ผม วิทยา  อินาลา 
สมาชิกวุฒิสภาจังหวัดนครพนม โอ.เค. ครับ ผมถอนก็แลวกัน เพื่อความสะดวกแลวก็
รวดเร็วของเรา เพราะวาเวลาเรามีจํากัด ใชเวลาใหคุมคา เพราะฉะนั้นฝากเรียนทานสมาชิกฯ 
ทุกทานแลวกันวา เราบริหารเวลา และการทํางานของเราก็ใหคุมคา ใหเปนประสิทธิภาพ
ประสิทธิผลสําหรับประเทศชาติเปนสูงสุดก็แลวกัน ขอบคุณครับ  
  ประธานวุฒิสภา   :   เราพิจารณาจบแลวนะครับ อันนี้ก็พิจารณาเรียงลําดับ
ขอจบแลว ก็จะขอใหที่ประชุมพิจารณาทั้งรางเปนการสรุปอีกครั้งหนึ่ง ในการพิจารณา 
ครั้งนี้สมาชิกฯ อาจขอแกไขเพิ่มเติมถอยคําได แตจะขอแกไขเพิ่มเติมเนื้อความใดมิได 
นอกจากเนื้อความที่ยังเห็นวายังขัดแยงกันอยู และจะมีผูใดขอแกไขอะไรไหมครับ  
  (ไมมีสมาชิกฯ ขอแกไข) 
  ประธานวุฒิสภา   :   ไมมีนะครับ ก็ถอืวาจบการพิจารณาในวาระที่ ๒  
คราวนี้ปรึกษาที่ประชุมหนอย จะพิจารณาวาระ ๓ จะเบรก (Brake) สักครึ่งชั่วโมง 
ไหมครับ ทานกรรมาธิการขอพักครึ่งชั่วโมงนะครับ เดี๋ยวกลับมา ๑๓.๒๕ นาฬิกา นะครับ  
 

พักประชุมเวลา  ๑๒.๕๕  นาฬิกา 
 
 

- ๔๑/๑ 
   
 
 
 
 
 
 
 



ว. ๖  (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ                                                                             อุราวรรณ ๔๑/๑ 
 

เริ่มประชุมตอเวลา  ๑๓.๓๕  นาฬิกา 
 

 ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :    เรียนทานสมาชิกฯ ผูทรงเกียรตินะครับ ขอดําเนินการประชุมตอ 
นะครับ แตกอนที่จะถึงวาระที่ ๓ ผมหวั่นใจ ผมเกรงวาที่เราขอแกไปแกมานี้อานภาษาไทย
บางทีไมไดใจความ อยากจะขอใหเจาหนาที่ไดพิมพแลวแจกใหสมาชิกฯ ความจริงแลวตองแจก  
เพื่อจะดูทุกขอ ๑๙๑ ขอวามีขอความใด แตอยางนี้แลวกันนะครับ คือวาที่ประชุมเมื่อกอนพัก
ไดพิจารณาผานไปแลว ถาสมมุติจะมีบางประเด็น มีคําพูด เพราะแกสาระสําคัญไมไดอยูแลว  
มีขอความบางขอความหรือคําพูดที่ไมสละสลวย อาจจะตัวคําเชื่อม คํากริยา คําอะไรตาง ๆ 
ที่ไมถูกตอง เดี๋ยวตอนเจาหนาที่เขา อีดิต (Edit) อีกทีหนึ่ง แลวรางขอบังคับการประชุมฯ 
ในครั้งนี้จะประกาศในราชกิจจาฯ วันศุกรนี้ ไดประสานเรียบรอยแลวครับ แลวเราจะตองสง
ภายในวันพุธ ก็คือมะรืนนี้ ชวง ๒ วันก็จะใหเจาหนาที่ไดพิมพแลวก็ดู เวอรไฟ (Verify) 
ความถูกตองอีกที ทานสมาชิกฯ อาจจะชวยดู เพราะฉะนั้นถือวาวาระ ๒ เรียบรอยนะครับ 
ผมก็จะขอดําเนินการประชุมในวาระที่ ๓ ก็จะขอมติที่ประชุมวาระ ๓ งายหนอยครับ  
จะขอมติที่ประชุมวาจะเห็นชอบกับรางขอบังคับการประชุมวุฒิสภา พ.ศ. .... นี้หรือไม 
เพราะฉะนั้นขออนุญาตทีจ่ะดําเนินการที่จะขอมต ิจะขอใหลงมตินะครับ ถาทานเหน็ชอบดวย
กับรางขอบังคับการประชุมวุฒิสภา พ.ศ. .... เห็นดวยใหกดปุม เห็นดวย นะครับ  
ถาไมเห็นชอบดวยใหกดปุม ไมเห็นดวย นะครับ เชิญลงคะแนนครับ ยุติการลงคะแนน 
แลวก็ขอใหเจาหนาที่รวมคะแนนครับ 
 (มีสมาชิกฯ เห็นดวย ๙๒ คะแนน  ไมเห็นดวย ๒ คะแนน) 
 ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :    ผลการลงคะแนน ที่ประชุมวันนี้อยูในที่ประชุมทัง้หมด ๙๔ ทาน 
เห็นดวย ๙๒ ไมเห็นดวย ๒ เปนอันวารางขอบังคับการประชุมวุฒิสภา พ.ศ. .... ทานสมาชิกฯ 
ไดเห็นชอบผานทั้ง ๓ วาระ วาระ ๑  วาระ ๒  วาระ ๓ เรียบรอยนะครับ ก็เปนอันจบ
พิจารณาเรื่องดวนนะครับ ทานสุพจนเชิญครับ 
 



ว. ๖  (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ                                                                            อุราวรรณ ๔๑/๒ 
 
 นายสุพจน  โพธิ์ทองคํา   :   กราบเรียนทานประธานฯ ที่เคารพ กระผม  
นายสุพจน  โพธิ์ทองคํา สมาชิกวุฒิสภา สิ่งที่ผมไดนําเสนอนี้เปนขอหารือ คือกอนที่เรา 
จะไดประกาศใชขอบังคับการประชมุฯ ที่เราไดรางอยูในครั้งนี้ ถาจะถือวาใชไดก็คือ 
ตองประกาศในราชกิจจานุเบกษาเสียกอน แตวาถาหากเราจะคอยเวลาไปนาน  
การดําเนินการตามขอบังคับฯ อาจจะทําใหไมทันกับปดประชมุสมัยสามัญนะครับ  
จึงอยากจะขอใหนําความตามขอบังคับการประชมุวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๔๔ ขอ ๓๖ วรรคหนึ่ง 
แลวก็ขอ ๓๘ (๕) มาปฏบิัติกอนที่ขอบังคับฯ ที่เรารางนี้จะไดประกาศในราชกิจจานุเบกษา 
ตามขอ ๗๘ ซึ่งเราจะตองตั้งกรรมาธิการขึ้นมาไมเกิน ๓๐ คนเพื่อสรรหาคนที่จะเปน 
คนคัดเลือกสมาชิกวุฒิสภาเราลงในคณะตาง ๆ เพื่อใหเปนไปตามขอ ๗๗ คณะกรรมาธิการ 
ที่เราจะพิจารณานั้นควรจะประกอบดวยบุคคลไมเกิน ๓๐ คน คราวนี้กรรมาธิการซึ่งเปน 
ผูรางขอบังคับการประชุมฯ ที่เราไดพิจารณาไปแลวมีทั้งหมดจํานวนประมาณ ๒๒ - ๒๓ ทาน 
ถาหากจะเปนสวนหนึ่งที่เปนผูพิจารณารวมเปนกรรมาธิการสรรหาดวยคณะหนึ่ง ------------  
 
 

- ๔๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



ว. ๖  (ส. ทั่วไป)        อรนิตย ๔๒/๑ 
 
แลวก็ตั้งกรรมาธิการขึ้นมาอีกจํานวนหนึ่งใหเต็มประมาณ ๓๐ คนนั้นก็จะทําใหการพิจารณา
เราไดเร็วข้ึน แตวาถาหากเราจะเสนอทุกคนไปเลยเพื่อใหครบ ๓๐ คนนั้น ผมคิดวาเปนการ
ลาชา ขอหารือนี้หากเห็นดวยก็ขอความกรุณาไดรับรองดวยครับ 
  (การประชุมดําเนินมาถึงตอนนี้ นายประสพสุข  บุญเดช ประธานวุฒิสภา 
ไดลงจากบัลลังก โดยมอบใหนายนิคม  ไวยรชัพานิช รองประธานวุฒิสภา คนที่หนึ่ง ปฏิบัติ
หนาที่แทน)  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอผูรับรองครับ 
  (มีสมาชิกฯ ยกมือข้ึนรับรอง) 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ทานสุพจนครับ กอนที่ทานจะเสนอ ผมคิดวาเราอาจจะตองขอยกเวน 
ทานขอยกเวนขอ ๗๖ ขอยกเวนและขอใหมีกรรมาธิการที่จะสรรหาไมเกิน ๓๐ ทาน  
เมื่อสักครูที่ประชุมไดรบัรองถูกตองนะครับ ผมจะขอมตินะครับ เชิญทานธวัชครับ 
  นายธวัช  บวรวนิชยกูร   :   กราบเรียนทานประธานฯ ที่เคารพ กระผม  
นายธวัช  บวรวนิชกูร อยากเรียนอยางนี้วาจริง ๆ แลวเพื่อใหการคัดเลือกบุคคลที่ไดรับ 
สรรหามาเปนคณะกรรมาธิการสรรหากรรมาธิการอีกครั้งหนึ่ง มีการคุยกันนอกรอบ  
แลวเรียบรอย ผมคิดวาวาเปนการสิ่งซึ่งไดคุยกันมานี้เปนการประสานงานกันอยางดี ซึ่งเรา
ตองยอมรับอยางหนึ่งวาในสภาเรามีทั้งสมาชิกฯ ซึ่งมาจากระบบสรรหาและสมาชิกฯ ที่มา
จากระบบเลือกตั้ง แลวผมอยากจะใหทุกอยางออกมาในลักษณะที่โปรงใสวาที่มาจากสรรหา 
ในสัดสวนเทาเทียมกันกับสมาชิกฯ ทีม่าจากการเลือกตั้งก็มีการคุยกันกอนที่จะเขามา 
ในหองนี้ก็ปรากฏวาฝงหนึ่งมีการจัดตัวแทนมา ๑๗ ทาน รวมทั้งสิ้นเปน ๓๔ ทาน คอนขาง
จะลงตัวแลว จึงขอเรียนเสนอสมาชิกฯ ในที่ประชมุเพื่อที่จะขอใหคณะกรรมาธิการสรรหามี
ทั้งสิ้น ๓๔ ทาน และจะไดมีการนําเสนอชื่อตอไป ขอผูรับรองดวยครับ 
  (มีสมาชิกฯ ยกมือข้ึนรับรอง) 
 
 



ว. ๖  (ส. ทั่วไป)        อรนิตย ๔๒/๒ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบพระคุณครับ ผมจะไดสรุป เมื่อสักครูทานสุพจนเสนอที่ขอ
ยกเวนขอ ๙๖ ขอบังคับการประชุมป ๒๕๔๔ ก็คือใหมีกรรมาธิการขึ้นมาชุดหนึ่งซึ่งเกินกวา 
๑๑ คน ไมตองขอยกเวน ถาเปนไมเกิน ๓๐ คน ซึง่ตอไปก็คือหมายความวาเสนอให
กรรมาธิการชุดที่ยกรางขอบังคับเปนกรรมาธิการในการพิจารณาถูกไหม ไมใช ตั้งใหม  
เชิญทานธวัชครับ 
  นายธวัช  บวรวนิชยกูร   :   ที่ผมเรียนเสนอนี้เปนการตั้งใหมทั้งหมด ทั้งสิ้น 
๓๔ ทาน โดยที่จะมาจากฝงสรรหา ๑๗ ทาน แลวก็ฝงเลือกตั้ง ๑๗ ทาน โดยใชการยกเวน 
ขอบังคับการประชุม โดยจะไปใชขอบังคับการประชุมของป ๒๕๔๔ กอนครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ก็เปนอันวาที่ประชุมที่จะขอใหมีการต้ังกรรมาธิการขึ้นมาเพื่อสรรหา 
สมาชิกใหดํารงตําแหนงคณะกรรมการสามัญประจําวุฒิสภา ตามนั้นนะครับ เพราะฉะนั้น
ตอไปใหมีทั้งหมดไมเกิน ๓๐ ทาน เชญิทานสุพจนครับ 
  นายสุพจน  โพธิ์ทองคํา   :   เพื่อใหสอดคลองตามที่คุณธวัชไดเสนอ ผมขอ
อนุญาตถอนขอเสนอของผมที่เปน ๓๐ ทานออก เพิ่มเปน ๓๔ ทาน ตามที่ทานธวัชเสนอ
ครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณครับ จะไดไมตองขอมตินะครับ ตกลงที่ประชุมทานเห็น
ดวยที่จะใหมีคณะกรรมาธิการขึ้นมาเพื่อสรรหาจํานวนทั้งหมด ๓๔ ทาน เมื่อสักครูทานธวัช
ขอใหมีสัดสวนที่เทากัน เชิญทานสมชายครับ 
 
 
           - ๔๓/๑ 
 
 
 



ว. ๖  (ส. ทั่วไป)                                                                                            วันสิริ  ๔๓/๑ 
 
  นายสมชาย  แสวงการ   :   ทานประธานวุฒิสภาครับ สมชาย  แสวงการ 
สมาชิกวุฒิสภาครับ ก็ขออนุญาตยกเวนขอบังคับฯ ในการเสนอทั้งสิ้น ๑๗ ทานนะครับ 
  ๑. นายคํานูณ  สิทธิสมาน 
  ๒. นายโชตริัส  ชวนิชย 
  ๓. นายตวนอับดุลเลาะ  ดาโอะมารียอ 
  ๔. นายวรินทร  เทียมจรสั 
  ๕. นายสมชาย  แสวงการ 
  ๖. นายสุรชยั  เลี้ยงบุญเลศิชัย 
  ๗. นายอโณทัย  ฤทธิปญญาวงศ 
  ๘. พลตํารวจเอก อํานวย  เพชรศริ ิ
  ๙. พลเรือเอก ณรงค  ยุทธวงศ 
           ๑๐. นางนิลวรรณ  เพชระบูรณิน 
 ๑๑. นายมณเฑียร  บญุตัน 
 ๑๒. พลเอก เลิศรัตน  รัตนวานิช 
 ๑๓. นายวิทวัส  บุญญสถิต 
 ๑๔. นายสมคัร  เชาวภานันท 
 ๑๕. นายสุพจน  โพธิ์ทองคํา    
 ๑๖. นายอนุรักษ  นิยมเวช 
 ๑๗. นายไพบูลย  นิติตะวัน 
  ขอบคุณครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เชิญทานประสิทธิ์ครับ 
  นายประสิทธิ์  โพธสุธน   :   ผม ประสิทธิ์  โพธสธุน สุพรรณบุรีครับ 
ขอเสนอดังนี้ครับ  
  ๑. นายกิติพจน  วิริยะโรจน 
  ๒. นายสุรชยั  ชัยตระกูลทอง 



ว. ๖  (ส. ทั่วไป)                                                                                            วันสิริ  ๔๓/๒ 
 
  ๓. นายมงคล  ศรีคําแหง 
  ๔. นายไพบลูย  ซําศิริพงษ 
  ๕. นายจตุรงค  ธีระกนก 
  ๖. นายมานพนอย  วานิช 
  ๗. พลโท พงศเอก  อภิรักษโยธิน 
  ๘. นายดิเรก  ถึงฝง 
  ๙. นายถนอม  สงเสริม 
 ๑๐. นายเกชา  ศักดิ์สมบรูณ 
 ๑๑. นายพีระ  มานะทัศน 
 ๑๒. พลตํารวจโท พิชัย  สุนทรสัจบูลย 
 ๑๓. พลตํารวจโท มาโนช  ไกรวงศ 
 ๑๔. นายสิรวัิฒน  ไกรสนิธุ 
 ๑๕. นายสุวิศว  เมฆเสรีกุล 
 ๑๖. นางจิราวรรณ จงสุทธนามณี วัฒนศิริธร  
 ๑๗. นายอนันต  อริยะชัยพาณิชย 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอผูรับรองดวยครับ 
  (มีสมาชิกฯ ยกมือข้ึนรับรอง) 

ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณครับ จะมีสมาชิกฯ ทานใดที่จะเสนอเปนอยางอื่นไหมครับ  
  (ไมมีสมาชิกฯ มีความเห็นเปนอยางอื่น) 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ถาไมมีนะครับ เชิญทานเลขาฯ ไดอานรายชื่อทั้งหมดครับ 
  นายพิเชษฐ  กิติสิน (ที่ปรกึษาดานตางประเทศ ปฏบิัติหนาที่แทนเลขาธิการ
วุฒิสภา)   :   รายชื่อคณะกรรมาธิการสามัญเพื่อสรรหาสมาชิกใหดํารงตําแหนง
คณะกรรมาธิการสามัญประจําวุฒิสภา จํานวน ๓๔ ทาน  



ว. ๖  (ส. ทั่วไป)                                                                                            วันสิริ  ๔๓/๓ 
 
  ๑. นายคํานูณ  สิทธิสมาน 
  ๒. นายโชตริัส  ชวนิชย 
  ๓. นายตวนอับดุลเลาะ  ดาโอะมารียอ 
  ๔. นายวรินทร  เทียมจรสั 
  ๕. นายสมชาย  แสวงการ 
  ๖. นายสุรชยั  เลี้ยงบุญเลศิชัย 
  ๗. นายอโณทัย  ฤทธิปญญาวงศ 
  ๘. พลตํารวจเอก อํานวย  เพชรศริ ิ
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ทานเลขาฯ ขอรายชื่อที่ทานประสิทธิ์เสนอกับทานสมชายนะครับ 
ทานสุพจนมีอะไรครับ 
  นายสุพจน  โพธิ์ทองคํา   :   ทานประธานฯ ที่เคารพ ผม สุพจน  โพธิ์ทองคํา 
ผมอยากจะใหทางฝายทานเลขาฯ ไดเรียงอักษรเลยตั้งแตแรกเพื่อไมใหรูวาอันนี้ฝายเลือกตั้ง 
อันนี้ฝายสรรหา ขอใหทานอานตามลําดับอักษรครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   คือทานสุพจนอาจจะคอนขางยากนิดนะครับ ตองเรียงตามที่เสนอ 
เดี๋ยวตอนสุดทาย ขอใหอานอยางที่อานของทานสมชายกอนนะครับ อานทานสมชายกอน 
๑๗ ทาน จบแลวก็ของทานประสิทธอีก ๑๗ ทาน 
  นายพิเชษฐ  กิติสิน (ที่ปรกึษาดานตางประเทศ ปฏบิัติหนาที่แทนเลขาธิการ
วุฒิสภา)   :   รายชื่อคณะกรรมาธิการวิสามัญเพื่อสรรหารสมาชิกใหดํารงตําแหนง
คณะกรรมาธิการสามัญประจําวุฒิสภา จํานวน ๓๔ ทาน 
  ๑. นายคํานูณ  สิทธิสมาน 
  ๒. นายโชตริัส  ชวนิชย 
  ๓. นายตวนอับดุลเลาะ  ดาโอะมารียอ 
  ๔. นายวรินทร  เทียมจรสั 
  ๕. นายสมชาย  แสวงการ 



ว. ๖  (ส. ทั่วไป)                                                                                            วันสิริ  ๔๓/๔ 
 
  ๖. นายสุรชยั  เลี้ยงบุญเลศิชัย 
  ๗. นายอโณทัย  ฤทธิปญญาวงศ 
  ๘. พลตํารวจเอก อํานวย  เพชรศริ ิ
  ๙. พลเรือเอก ณรงค  ยุทธวงศ 
           ๑๐. นางนิลวรรณ  เพชระบูรณิน 
 ๑๑. นายมณเฑียร  บญุตัน 
 ๑๒. พลเอก เลิศรัตน  รัตนวานิช 
 ๑๓. นายวิทวัส  บุญญสถิต 
 ๑๔. นายสมคัร  เชาวภานันท 
 ๑๕. นายสุพจน  โพธิ์ทองคํา    
 ๑๖. นายอนุรักษ  นิยมเวช 
 ๑๗. นายไพบูลย  นิติตะวัน 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ทานเลขาฯ ครับ เมื่อสักครูคงจะตองเปนทานไพบูลย  นิติตะวัน  
แลว ๒ ไพบูลยนี้จะติดกันเลย ๑๗. ทานไพบูลย  นิติตะวัน ขอแกไขนะครับ เมื่อสักครู 
คนที่ ๑๗ ขอเปนทานไพบูลย  นิติตะวัน แลวคนที่ ๑๘ ก็คือทานไพบูลย  ซําศิริพงศ 
 
                                       
                                                                                                                                 - ๔๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 



ว. ๖  (ส. ทั่วไป)  เปนพิเศษ                                                                     สุพิชญลกัษณ  ๔๔/๑ 
 
  นายพิเชษฐ  กิติสิน (ที่ปรกึษาดานตางประเทศ ปฏบิัติหนาที่แทนเลขาธิการ
วุฒิสภา)   :     

๑๘. นายจิตติพจน  วิริยะโรจน 
  ๑๙. นายสุรชัย  ชัยตระกลูทอง 
  ๒๐. นายมงคล  ศรีคําแหง 
  ๒๑. นายไพบูลย  ซําศิรพิงษ 
  ๒๓. นายจตุรงค  ธีรกนก 
  ๒๔. นายมานพนอย  วานิช 
  ๒๕. พลโท พงศเอก  อภิรักษโยธิน 
  ๒๖. นายดิเรก  ถึงฝง 
  ๒๗. นายถนอม  สงเสริม 
  ๒๘. นายเกชา  ศักดิ์สมบูรณ 
  ๒๙. นายพีระ  มานะทัศน 
  ๓๐. พลตํารวจโท พิชัย  สุนทรสัจบูลย 
  ๓๑. พลตํารวจโท มาโนช  ไกรวงศ 
  ๓๒. นายสิรวัิฒน  ไกรสนิธุ 
  ๓๓. นายสุวิศว  เมฆเสรีกุล 
  ๓๔. นางจิราวรรณ  จงสุทนามณี วัฒนศิริธร 
  ๓๕. นายแพทยอนันต  อริยะชัยพาณิชย 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ถูกตอง ครบถวนนะครับ มีใครที่คิดวาไมเปนไปตามนี้บางครับ  
เมื่อที่ประชุมไดพิจารณาแลววารายชื่อทั้งหมด ๓๔ ทานนั้นถูกตอง ตอไปจะขอเรียนถามวา 
แลวจะใชเวลาในการพิจารณาทั้งหมดกี่วัน เชิญทานเลิศรัตนครับ  

พลเอก เลิศรตัน  รัตนวานิช   :   ทานประธานฯ ที่เคารพ กระผม  
พลเอก เลิศรตัน  รัตนวานิช สมาชิกวฒุิสภา กอนอ่ืนไดรับทราบจากทางเลขาธิการวุฒิสภาวา 
ไดเตรียมหองประชุมหอง ๓๑๐ ไวแลวสําหรับการประชุมเวลา ๑๔.๑๕ นาฬิกา ในสวนของ 



ว. ๖  (ส. ทั่วไป)  เปนพิเศษ                                                                    สุพิชญลกัษณ  ๔๔/๒ 
 
ทั้ง ๓๔ ทานที่ไดรับการเสนอชื่อใหทําหนาที่ในคณะกรรมาธิการสามัญฯ ชุดนี้  
เพื่อตอบคําถามทานประธานฯ เทาที่ไดวางกรอบเวลาไวทางฝายเลขาธิการวุฒิสภา 
ไดเตรียมกรอบเวลาแลววาจะเปดโอกาส ในการประชุมวันนี้ก็เปนเพียงแตการเลือกตั้ง 
ในคณะกรรมาธิการเอง รวมถึงกําหนดแบบฟอรม ซึ่งทางฝายเลขาธิการวุฒิสภาไดเตรียมไว
แลวก็เพื่อการแกไข เสร็จแลวก็จะสามารถสงแบบฟอรมใหกับทานสมาชิกฯ ไดตั้งแต 
วันพรุงนี้เปนตนไป แลวก็ใหทานทานสมาชิกฯ สงแบบฟอรมกลับคืนมาภายในวันศุกรนี้  
ก็เพียงแตไปเขียนวาตองการอยูตรงไหนเทานั้นเอง ก็ไมยากนัก ไมตองเขียน รูสึกจะใชวิธี 
ติ๊กเอาขางหนาชื่อกรรมาธิการ แลวก็ในวันจันทรกับวันอังคารหนากรรมาธิการชุดนี ้
ก็จะทําหนาที่ในการที่จะตรวจสอบจํานวนของผูที่สมัครหรือผูที่แสดงความประสงค 
ที่จะดํารงตําแหนงตาง ๆ แลวก็ทําการเกลี่ยใหเสร็จภายในวันอังคารหนา อาจจะตองมีการ
เชิญทานสมาชิกฯ ที่อยูในกลุมที่ตกลงกันไมไดมาประชุมกัน หรือวามีวิธีการจับฉลาก  
ซึ่งจะใชเปนวิธีการสุดทาย เพราะฉะนั้นในวันอังคารหนาก็จะเสร็จกระบวนการ สามารถ 
นํากลับมาเขาที่ประชุมวุฒิสภาในวันศุกรที่ ๒ พฤษภาคม โดยคณะกรรมาธิการก็จะเปน 
ผูนําเสนอที่ประชุมใหความเห็นชอบก็จะสามารถไปดําเนินการในการเลือกตั้งภายใน 
ของแตละกรรมาธิการไดตั้งแตวันที่ ๕ พฤษภาคมเปนตนไป ขอบคุณครับ  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   อาทิตยเดียวเสร็จนะครับ เพราะวาเราจะปดประชุมสมัยสามัญฯ  
วันที่ ๑๙ เพราะฉะนั้นทุกอยางจะตองเสร็จ เพราะฉะนั้นในขั้นของกรรมาธิการนี้คิดวา
กําหนดหลักเกณฑสอบถาม 

พลเอก เลิศรตัน  รัตนวานิช   :   เสร็จในวันอังคาร 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ทานตองกําหนดเวลาวากี่วัน เพราะบอกวาเสร็จโดยเร็วคงไมได  
เอาเปนวาทานเอากี่วันครับ 

พลเอก เลิศรตัน  รัตนวานิช   :   เสร็จในวันอังคารหนา เมื่อสักครูที่ 
กราบเรียนทานประธานฯ ไปแลววาเสร็จในวันอังคารที่ ๒๙ เมษายน แลวก็ขอให 
ทานประธานฯ  



ว. ๖  (ส. ทั่วไป)  เปนพิเศษ                                                                    สุพิชญลกัษณ  ๔๔/๓ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เอาอยางนี้ก็แลวกันผมวาใหสัก ๑๐ วันไดไหมครับ 

พลเอก เลิศรตัน  รัตนวานิช   :   ก็คือหมายความวาจะนํากลับมาให 
ทานประธานฯ นําเขาที่ประชุมแหงนี้ในวันที่ ๒ พฤษภาคม เพราะถากําหนดไว ๑๐ วัน  
ก็ได 

ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ถา ๑๐ วันกค็ือเสร็จวันที่ ๑  วันที ่๒ เอาเขาเลย 

พลเอก เลิศรตัน  รัตนวานิช   :   ใชครับ  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนคิม  ไวยรัชพานิช รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เพราะฉะนั้นใหเวลา ๑๐ วัน ที่ประชุมเห็นชอบนะครับ เชิญทานตวง 
ครับ  
 

- ๔๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



ว. ๖  (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ                 ทิพรตัน ๔๕/๑ 
 
  นายตวง  อันทะไชย    :   ทานประธานฯ ที่เคารพครับ ผม ตวง  อันทะไชย 
สมาชิกวุฒิสภา ผมเขาใจวาทานประธานฯ กําลังถามที่ประชุมวา จะมอบระยะเวลาให
กรรมาธิการไปทํากี่วัน ไปมาเปนทานประธานฯ ถามกรรมาธกิารเอง ไมไดถามสมาชิกฯ เลย 
ความจริงผมตั้งใจวาจะเสนอไมควรเกิน ๑๐ วัน ขัน้ตอนก็คือวาสภามอบใหไปทํากี่วัน  
สวนรายละเอียดที่จะไปทํานั้นเรื่องของกรรมาธิการที่จะไปคุยกันเองวาจะทําอะไรบาง  
ผมเขาใจวาอยางนั้นนะครับ ก็จะเปนมติที่ประชุมแลวมอบใหไปทําตามมติที่ประชุม 
ขอบพระคุณทานประธานฯ ครับ  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ผมก็เลยถามนําไปเลยนะครับ คือที่ประชุมของกรรมาธิการทั้งหมด 
๓ – ๔ ทานก็จะไปประชุมดําเนินการใหแลวเสรจ็ภายใน ๑๐ วัน เปนไปตามนี้นะครับ  
มีทานผูใดที่เห็นเปนอยางอื่นไหมครับ 
  (ไมมีสมาชิกฯ มีความเห็นเปนอยางอื่น) 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :  ไมมีทานผูใดที่เห็นเปนอยางอื่นนะครับ เพราะฉะนั้นเมื่อเสร็จอันนั้น
แลวก็คือประกาศราชกิจจาฯ มาแลว ก็คือเราจะมีประกาศราชกิจจาฯ ในวันศุกรนี้  
วันศุกรนี้ทานยังมีเวลาอีก ๒ – ๓ วันที่จะเขาสูขอบังคับฯ ใหม เพราะฉะนั้นในชวงนี้ก็คือ 
ใชขอบังคับฯ ของป ๒๕๔๔ ไปกอนนะครับ ถาที่ประชุมเห็นชอบก็ใหคณะกรรมาธิการ  
๓ – ๔ ทาน ไปดําเนินการใหเสร็จภายใน ๑๐ วันนั้น ก็เปนอันวาจบการพิจารณา 
ระเบียบวาระเรื่องดวนนะครับ  
  ตอไปก็เปนระเบียบวาระที่ ๓  กระทูถาม  ไมมี  
  ระเบียบวาระที่ ๔  เรื่องที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแลว ไมมี 
  ระเบียบวาระที่ ๕  เรื่องที่คางพิจารณา ไมมี  
  ระเบียบวาระที่ ๖  เรื่องที่เสนอใหม  ไมมี 
  ระเบียบวาระที่ ๗  เรื่องอื่น ๆ ไมม ี
 
 



ว. ๖  (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ                 ทิพรตัน ๔๕/๒ 
 
  เพราะฉะนั้นวันนี้ที่ประชุมไดดําเนินการตามระเบียบวาระการประชุม
เรียบรอย ผมขอขอบคุณและขอปดการประชุมครบั  
 

เลิกประชุมเวลา  ๑๔.๐๐  นาฬิกา 
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